Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 62» (Детский сад № 62)

улица Калинина, дом 12, город Каменск-Уральский, Свердловская область, Россия, 623408,

e-mail: <u>dou62_ku@mail.ru</u> сайт: <u>http://dou62.obrku.ru/</u> тел. 8(3439)306-791

Рассмотрена на заседании Педагогического совета протокол № 01 от 31 июля 2023г.

УТВЕРЖДЕНА приказом заведующего Детским садом № 62 от 31 июля 2023 г. № 110

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

по освоению детьми Образовательной Программы дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 62» по реализации образовательной области «Физическое развитие»

СОДЕРЖАНИЕ

В	ве	де	ΗИ	e
D	BC,	цυ	пи	U

	1
I. Обязательная часть	
1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ	
1.1. Пояснительная записка	9
1.2. Планируемые результаты реализации Образовательной Программы	16
1.3. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов	23
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	27
2.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным	
областям	27
2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы	53
2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных прак	57
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы	63
2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями	
обучающихся	67
2.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы	72
2.7. Рабочая программа воспитания. Пояснительная записка	79
2.7.1. Целевой раздел Программы воспитания	8
2.7.1.1. Цели и задачи воспитания	81
2.7.1.2. Направления воспитания	82
2.7.1.3. Целевые ориентиры воспитания	85
2.7.2. Содержательный раздел Программы воспитания	89
2.7.2.1. Уклад образовательной организации	89
2.7.2.2. Воспитывающая среда образовательной организации	89
2.7.2.3. Общности образовательной организации	90
2.7.2.4. Задачи воспитания в образовательных областях	93
2.7.2.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации	93
2.7.2.6. События образовательной организации	95
2.7.2.7. Организация работы по реализации проектной деятельности	95
2.7.2.8. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	96
2.7.2.9. Совместная деятельность в образовательных ситуациях	99
2.7.2.10. Организация предметно-пространственной среды	102
2.7.2.11. Социальное партнерство	103
2.7.3. Организационный раздел Программы воспитания	105
2.7.3.1. Кадровое обеспечение	105
2.7.3.2. Нормативно-методическое обеспечение	
2.7.3.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей	110
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	
3.1. Психолого-педагогические условия реализации Образовательной Программы	112
3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды	114

3.3. Материально-техническое обеспечение Образовательной Программы, обеспеченности	Ь
методическими материалами и средствами обучения и воспитания	116
3.4. Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведени	гй
для реализации Образовательной Программы	120
3.5. Кадровые условия реализации Образовательной Программы	.121
3.6. Календарный план воспитательной работы	.123
3.7. Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных д	дат в
календарном плане воспитательной работы в ДОО	.123
3.8. Календарный учебный график	.125
3.9. Комплексно-тематический план образовательной деятельности на 2023 – 2024	
учебный год	127
- 3.10. Учебный план образовательной деятельности с детьми	139
3.11. Календарный план воспитательной работы на 2023-2024 учебный год	144
3.12. Расписание образовательной деятельности с детьми	.158
3.13. Дополнительный раздел (КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ	
ПРОГРАММЫ)	159
II. Часть, формируемая участниками образовательных отношений	.164
1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ	.164
1.1. Пояснительная записка	.164
1.2. Цели и задачи реализации парциальных образовательных Программ	165
1.3. Принципы и подходы к формированию парциальных образовательных Программ	168
1.4. Планируемые результаты реализации парциальных образовательных Программ	169
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ	172
2.1. Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка	172
2.2. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	182
2.3. Учет этнокультурной ситуации развития детей	185
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ	187
3.1. Организация деятельности, направленной на реализацию объектовой комплексной	
Программы «Здоровье» Детского сада № 62	187
3.2. Организация работы по профилактике и запрещению курения, употребления	
алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных	
веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ	196
3.3. Организация работы по профилактике детского дорожно-транспортного	
травматизма	202
3.4. Программа «Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста».	206

ВЕДЕНИЕ

Образовательная Программа дошкольного образования разработана в соответствии с Федеральной Образовательной Программой и в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее - ФГОС ДО).

Образовательная Программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

- 1. Обучение и воспитание ребенка дошкольного возраста как Гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами.
- 2. Создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее ДО), ориентированного на приобщение детей к традиционным духовнонравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины.
- 3. Создание единого образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания.

Образовательная Программа определяет единые для Российской Федерации базовые объем и содержание ДО, осваиваемые обучающимися в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (далее - ДОО), и планируемые результаты освоения образовательной программы. Федеральная программа представляет собой учебно-методическую документацию, в состав которой входят федеральная рабочая программа воспитания (далее - Программа воспитания), примерный режим и распорядок дня дошкольных групп, федеральный календарный план воспитательной работы (далее - План) и иные компоненты.

В Образовательной Программе содержится целевой, содержательный и организационный разделы.

¹ Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (зарегистрирован

Министерством юстиции Российской Федерации 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384), с изменением, внесенным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 21 января .2019 г. № 31 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 13 февраля 2019 г., регистрационный № 53776).

В целевом разделе Образовательной Программы представлены: цели, задачи, принципы ее формирования; результаты освоения Образовательной Программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Федеральной программы; характеристики особенностей развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, подходы к педагогической диагностике планируемых результатов.

Содержательный раздел Образовательной Программы включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных возрастных областей ДЛЯ всех групп обучающихся (социальнокоммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие). В нем представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств реализации Федеральной программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционно-развивающей KPP) c детьми дошкольного возраста работы образовательными потребностями (далее - ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и детей-инвалидов.

В содержательный раздел Образовательной Программы входит рабочая программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Образовательной Программы включает описание психолого-педагогических И кадровых условий реализации Образовательной Программы; организации развивающей предметнопространственной среды (далее - РППС) в ДОО; материально-техническое Программы, обеспеченность методическими материалами обеспечение средствами обучения и воспитания.

Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены режим и распорядок дня в дошкольных группах, календарный план воспитательной работы.

ДОО предоставлено право выбора способов реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива ДОО и других участников образовательных отношений, а также с учетом индивидуальных особенностей обучающихся, специфики их потребностей и интересов, возрастных возможностей.

Реализация Программ, направленных на обучение воспитание, предполагает ИХ интеграцию В едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учетом принципов ДО, зафиксированных во ФГОС ДО.

При соблюдении требований к реализации Программ и создании единой образовательной среды создается основа для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.

Расшифровка применяемых в тексте обозначений и сокращений

Взрослые - родители (законные представители) и совершеннолетние члены семьи, принимающие участие в воспитании детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, а также педагогические работники, реализующие образовательную программу ДО.

ДО - дошкольное образование.

ДОО - организации, осуществляющие образовательную деятельность (реализующие образовательные программы дошкольного образования), к которым относятся образовательные организации; организации, осуществляющие обучение; индивидуальные предприниматели.

Закон об образовании - Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273 - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598; 2022, № 41, ст. 6959).

КРР - коррекционно-развивающая работа.

НОО - начальное общее образование.

ОВЗ - ограниченные возможности здоровья.

 $OO\Pi$ - особые образовательные потребности.

Педагог - педагогический работник - физическое лицо, которое состоит в трудовых, служебных отношениях с организацией, осуществляющей образовательную деятельность, и выполняет обязанности по обучению,

воспитанию обучающихся и (или) организации образовательной деятельности².

План - календарный план воспитательной работы.

ПМПК - психолого-медико-педагогическая комиссия.

ППК - психолого-педагогический консилиум образовательной организации.

Программа - образовательная программа дошкольного образования, разработанная в организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Программа воспитания - рабочая программа воспитания.

РАС - расстройство аутистического спектра.

РППС - развивающая предметно-пространственная среда.

РФ - Российская Федерация.

СанПиН - санитарные правила и нормы.

СанПиН 1.2.3685-21 - Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года.

СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 года № 32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года.

СП 2.4.3648-20 - Санитарно-эпидемиологические требования - Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано

Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г, регистрационный № 61573), действующим до 1 января 2027 года.

УМК - учебно-методический комплект.

ФАОП ДО - Федеральная адаптированная образовательная программа

 $^{^2}$ Пункт 21 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598).

дошкольного образования.

ФГОС ДО - Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования.

Федеральная программа - Федеральная образовательная программа дошкольного образования.

ЧБД - часто болеющие дети.

I. Обязательная часть

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

1.1. Пояснительная записка.

Рабочая учебно-методическая программа документация, обеспечивающая реализацию Образовательной Программы дошкольного образования, разработанной в соответствии с Федеральной образовательной федеральным программой дошкольного образования, государственным образовательным дошкольного стандартом образования, определяющая организационно-педагогические основные характеристики И условия организации образовательного процесса по реализации образовательной области «Физическое развитие».

Настоящая Рабочая Программа разработана инструктором по физическому развитию Детского сада № 62 Игошевой Ириной Александровной.

В муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад № 62» (далее Детский сад № 62) реализуется Образовательная Программа дошкольного образования (далее ОП ДО).

ОП ДО реализуется в группах детей от 1 до 7-8 лет.

ОП ДО реализуется на русском языке.

Детский сад № 62 находится по адресу: Россия, Свердловская область, город Каменск-Уральский, улица Калинина, 12, 623408.

Рабочая Программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

- Закон РФ «Об Образовании» / от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ/
- Федеральная программа Федеральная образовательная программа дошкольного образования (приказ Министерства просвещения 25.11.2022 N Федерации 1028 Российской OT "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования" (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 28.12.2022 N 71847);
- Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее ФГОС ДО) (приказ Минобрнауки России от 17.10.2013г. № 1155);
- Комментариями к ФГОС дошкольного образования (от 28.02.2014г. № 08-249);
- Образовательная Программа дошкольного образования (далее ОП ДО);
- Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 18.10.2013г. №

- 544н «Об утверждении профессионального стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)";
- СанПиН 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020г. № 28);
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021г. № 2);
- Рекомендациями по организации деятельности психолого-медикопедагогических комиссий (письмо Минобразования РФ от 23.05.2016г. № ВК-10707);
- Уставом муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 62» (новая редакция) (утвержден приказом начальника ОМС УО от 21.01.2016г. № 40).

Срок реализации программы – 1 год.

Целью Образовательной Программы является разностороннее развитие ребенка в период дошкольного детства с учетом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России³.

Цель Образовательной Программы достигается через решение следующих задач:

- обеспечение единых для РФ содержания ДО и планируемых результатов

³ Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

освоения образовательной программы ДО;

- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной работы на основе учета возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учетом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребенка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Образовательная Программа построена на следующих **принципах** Д**O**, установленных ФГОС ДО:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возрастов), обогащение (амплификация) детского развития;
- 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
 - 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка

полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

- 4) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- 5) сотрудничество ДОО с семьей;
- 6) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- 7) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
- 8) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
 - 9) учет этнокультурной ситуации развития детей.

Программа строится на принципе личностно-ориентированного взаимодействия с детьми дошкольного возраста и обеспечивает физическое, социально-личностное, познавательно-речевое и художественно-эстетическое развитие детей в возрасте от 3 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Цель и задачи по образовательной области «Физическая культура»

Основные цели:

- Развитие физических качеств как координация и гибкость
- Правильное формирование опорно-двигательной системы организма, развитие равновесия, координации движений, крупной и мелкой моторики
- Правильное выполнение основных движений: ходьба, бег, прыжки, повороты в обе стороны
 - Формирование начальных представлений о некоторых видах спорта
 - Овладение подвижными играми с правилами
- Становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере
- Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни

Содержание образовательной области «Физическое развитие» направлено на достижение целей формирования у детей интереса и ценностного отношения к занятиям физической культурой, гармоничное физическое развитие через решение следующих специфических задач:

-развитие физических качеств (скоростных, силовых, гибкости, выносливости и координации);

- -накопление и обогащение двигательного опыта детей (овладение основными движениями);
- формирование у воспитанников потребности в двигательной активности и физическом совершенствовании.
- сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей;
 - воспитание культурно гигиенических навыков;
 - формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

Задачи воспитания и развития детей младшего дошкольного возраста (3 – 4 года)

- 1. Содействовать гармоничному физическому развитию детей.
- 2. Способствовать становлению и обогащению двигательного опыта: выполнению основных движений, общеразвивающих упражнений, участию в подвижных играх.
- 3. Развивать у детей умение согласовывать свои действия с движениями других:
- начинать и заканчивать упражнения одновременно, соблюдать предложенный темп;
- самостоятельно выполнять простейшие построения и перестроения, уверенно, в соответствии с указаниями воспитателя.
 - 4. Развивать у детей физические качества: быстроту, координацию, скоростно-силовые качества, реакцию на сигналы и действие в соответствии с ними; содействовать развитию общей выносливости, силы, гибкости.
 - 5. Развивать у детей потребность в двигательной активности, интерес к физическим упражнениям.
 - 6. Целесообразна интеграция содержания данной области с образовательными областями «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Познание», «Коммуникация», «Музыка».

Задачи воспитания и развития детей среднего дошкольного возраста (4 – 5 лет)

- 1. Содействовать гармоничному физическому развитию детей.
- 2. Способствовать становлению и обогащению двигательного опыта:
- уверенному и активному выполнению основных элементов техники общеразвивающих упражнений, основных движений, спортивных упражнений;

- соблюдению и контролю правил в подвижных играх;
- самостоятельному проведению подвижных игр и упражнений;
- умению ориентироваться в пространстве; восприятию показа как образца для самостоятельного выполнения упражнения;
 - развитию умений оценивать движения сверстников и замечать их ошибки.
 - 3. Целенаправленно развивать быстроту, скоростно-силовые качества, общую выносливость, гибкость, содействовать развитию у детей координации, силы.
 - 4. Формировать потребность в двигательной активности, интерес к физическим упражнениям.
 - 5. Целесообразна интеграция с образовательными областями «Здоровье», «Социализация», «Познание», «Безопасность», «Коммуникация», «Музыка», «Художественное творчество», «Чтение художественной литературы», «Труд». Интеграция возможна в освоении сенсорных эталонов, овладении правилами безопасного поведения, социальным опытом, опытом общения с детьми и взрослыми, речевыми умениями (обсуждении движений, вариантов использования различных физкультурных пособий, выражении своих желаний, оценочных суждений, предложений своих вариантов движений, правил), отражении в подвижных играх различных образов, обыгрывании действий сказочных персонажей, героев детских стихов, песен, формировании привычки чередовать малоподвижные виды деятельности \mathbf{c} активным двигательным отдыхом, расширении представлений о человеке, его возможностях, благоприятных условиях жизни.

Задачи воспитания и развития детей старшего дошкольного возраста (5 – 6 лет)

- 1. Содействовать гармоничному физическому развитию детей.
- 2. Накапливать и обогащать двигательный опыт детей:
- добиваться осознанного, активного, с должным мышечным напряжением выполнения всех видов упражнений (основных движений, общеразвивающих упражнений);
- формировать первоначальные представления и умения в спортивных играх и упражнениях; учить детей анализировать (контролировать и оценивать) свои движения и движения товарищей;
- побуждать к проявлению творчества в двигательной деятельности; воспитывать у детей желание самостоятельно организовывать и проводить

подвижные игры и упражнения со сверстниками и малышами.

- 3. Развивать у детей физические качества: общую выносливость, быстроту, силу, координацию, гибкость.
- 4. Формировать осознанную потребность в двигательной активности и физическом совершенствовании.
- 5. Целесообразна интеграция с образовательными областями «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Познание», «Коммуникация», «Музыка», «Художественное творчество», «Чтение художественной литературы», «Труд» и обеспечивается использованием двигательной деятельности для повышения умственной работоспособности детей, развития мелкой моторики. Интеграция проявляется в переносе осваиваемых ребенком двигательных навыков в другие виды деятельности, в использовании общих приемов, стимулирующих самостоятельность и творческую инициативу. В свою очередь в двигательной активности дети могут использовать опыт, полученный при освоении других образовательных областей. Например, измерение расстояний условными мерками, подсчет количества движений, ориентировка в пространстве, придумывание новых образных названий упражнениям, выполнение различных упражнений, отражающих сезонные явления, объекты природы, выполнение упражнений под музыку. Интеграция физического, математического, природоведческого развития эффективна в овладении способами сравнения, оценки, обобщения исходя из существенных и несущественных признаков. Интеграция проявляется в правильном использовании невербальных средств общения: мимики, жестов, поз.

Задачи воспитания и развития детей старшего дошкольного возраста (6 – 7 лет)

- 1. Содействовать гармоничному физическому развитию детей.
- 2. Накапливать и обогащать двигательный опыт детей:
 - добиваться точного, энергичного и выразительного выполнения всех упражнений;
 - закреплять двигательные умения и знание правил в спортивных играх и упражнениях;
 - закреплять умение самостоятельно организовывать подвижные игры и упражнения со сверстниками и малышами;
 - закреплять умение осуществлять самоконтроль, самооценку, контроль и оценку движений других детей, выполнять элементарное планирование

двигательной деятельности;

- развивать творчество и инициативу, добиваясь выразительного и вариативного выполнения движений.
- 3. Развивать у детей физические качества (силу, гибкость, выносливость), особенно ведущие в этом возрасте быстроту и ловкость координацию движений.
- 4. Формировать осознанную потребность в двигательной активности и физическом совершенствовании.
- 5. Целесообразна интеграция с образовательными областями «Здоровье», «Безопасность», «Социализация», «Познание», «Коммуникация», «Музыка», «Художественное творчество», «Чтение художественной литературы», «Труд». Она обеспечивается использованием двигательной деятельности для повышения умственной работоспособности детей, развития мелкой моторики. Интеграция проявляется в возможности переноса осваиваемых ребенком двигательных навыков в другие виды деятельности ребенка, в использовании общих приемов, стимулирующих проявления самостоятельности и творческой инициативы.

1.2. Планируемые результаты реализации Образовательной Программы.

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребенка дошкольного возраста конкретных образовательных достижений. Поэтому планируемые результаты освоения Образовательной Программы представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка дошкольного возраста на разных возрастных этапах и к завершению ДО.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурно-исторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от одного года до трех лет) и дошкольный возраст (от трех до семи лет).

Обозначенные в Образовательной Программе возрастные ориентиры «к одному году», «к трем годам» и т.д. имеют условный характер, что предполагает широкий возрастной диапазон достижения ребенком ДЛЯ Это неустойчивостью, результатов. связано c гетерохронностью индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок обозначенные продемонстрировать В планируемых результатах тэжом

возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия не должны быть констатированы как трудности ребенка в освоении образовательной программы ДОО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

Планируемые результаты освоения Программы детьми младшего дошкольного возраста (3 – 4 года):

Ребенок гармонично физически развивается, с желанием двигается, его двигательный опыт достаточно многообразен.

Интересуется разнообразными физическими упражнениями, действиями с физкультурными пособиями.

При выполнении упражнений демонстрирует достаточную в соответствии с возрастными возможностями координацию движений, быстро реагирует на сигналы, переключается с одного движения на другое.

Уверенно, самостоятельно и точно выполняет задания, действует в общем для всех темпе; легко находит свое место при совместных построениях и в играх.

С большим желанием вступает в общение с другими детьми и с воспитателем при выполнении игровых физических упражнений и в подвижных играх.

Проявляет инициативность, с большим удовольствием участвует в подвижных играх, строго соблюдает правила, стремится к выполнению ведущих ролей в игре.

Планируемые результаты освоения Программы детьми среднего дошкольного возраста (4 – 5 лет):

Ребенок гармонично физически развивается, в двигательной деятельности проявляет хорошую координацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость.

Уверенно и активно выполняет основные элементы техники основных движений, обще развивающих упражнений, спортивных упражнений, свободно ориентируется в пространстве.

Проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям с различными физкультурными пособиями, настойчивость для достижения хорошего результата, потребность в двигательной активности.

Осуществляет элементарный контроль за действиями сверстников: оценивает их движения, замечает их ошибки, нарушения правил в играх.

Переносит освоенные упражнения в самостоятельную деятельность. Способен внимательно воспринять показ педагога и далее самостоятельно успешно выполнить физическое упражнение.

Самостоятельная двигательная деятельность разнообразна. Ребенок самостоятельно играет в подвижные игры, активно общаясь со сверстниками и воспитателем, проявляет инициативность, контролирует и соблюдает правила.

Проявляет элементарное творчество в двигательной деятельности: видоизменяет физические упражнения, создает комбинации из знакомых упражнений, передает образы персонажей в подвижных играх.

Планируемые результаты освоения Программы детьми старшего дошкольного возраста (5 – 6 лет):

Ребенок гармонично физически развивается, его двигательный опыт богат (объем освоенных основных движений, общеразвивающих упражнений, спортивных упражнений).

В двигательной деятельности проявляет хорошую выносливость, быстроту, силу, координацию, гибкость.

В поведении четко выражена потребность в двигательной деятельности и физическом совершенствовании. Проявляет высокий, стойкий интерес к новым и знакомым физическим упражнениям, избирательность и инициативу при выполнении упражнений.

Уверенно, точно, в заданном темпе и ритме, выразительно выполняет упражнения. Способен творчески составить несложные комбинации (варианты) из знакомых упражнений.

Проявляет необходимый самоконтроль и самооценку. Стремится к лучшему результату, осознает зависимость между качеством выполнения упражнения и его результатом. Способен самостоятельно привлечь внимание других детей и организовать знакомую игру.

В самостоятельной двигательной деятельности ребенок с удовольствием общается со сверстниками, проявляя познавательную и деловую активность, эмоциональную отзывчивость.

Планируемые результаты освоения Программы детьми старшего дошкольного возраста (6 – 7 лет):

Ребенок гармонично физически развивается, его двигательный опыт богат.

Результативно, уверенно, мягко, выразительно и точно выполняет физические упражнения. В двигательной деятельности успешно проявляет быстроту, ловкость, выносливость, силу и гибкость.

Проявляет элементы творчества в двигательной деятельности: самостоятельно составляет простые варианты из освоенных физических упражнений и игр, через движения передает своеобразие конкретного образа (персонажа, животного), стремится к неповторимости (индивидуальности) в своих движениях.

Проявляет постоянно самоконтроль и самооценку. Стремится к лучшему результату, осознает зависимость между качеством выполнения упражнения и его результатом, стремится к физическому совершенствованию, самостоятельному удовлетворению потребности в двигательной активности за счет имеющегося двигательного опыта.

- Выполняет правильно все виды основных движений (ходьба, бег, прыжки, метание, лазанье).
- Может прыгать на мягкое покрытие с высоты до 40 см; мягко приземляться, прыгать в длину с места на расстояние не менее 100 см, с разбега 180 см: 15 высоту с разбега—не менее 50 см; прыгать через короткую и длинную скакалку разными способами.
- Может перебрасывать набивные мячи (вес 1 кг), бросать предметы в цель из разных исходных положений, попадать в вертикальную и горизонтальную цель с расстояния 4-5 м, метать предметы правой и левой рукой на расстояние 5-12 м, метать предметы в движущуюся цель.
- Умеет перестраиваться в 3-4 колонны, в 2 -3 круга на ходу, в две шеренги после расчета па «первый-второй», соблюдать интервалы во время передвижения.
- Выполняет физические упражнения из разных исходных положений четко и ритмично, в заданном темпе, под музыку, по словесной инструкции.
 - Следит за правильной осанкой.

Планируемые результаты на этапе завершения освоения Образовательной Программы

К концу дошкольного возраста:

у ребенка сформированы основные психофизические и нравственноволевые качества;

ребенок владеет основными движениями и элементами спортивных игр, может контролировать свои движение и управлять ими;

ребенок соблюдает элементарные правила здорового образа жизни и личной гигиены;

ребенок результативно выполняет физические упражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвует в туристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристические навыки, ориентируется на местности;

ребенок проявляет элементы творчества в двигательной деятельности;

ребенок проявляет морально-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своей двигательной деятельности;

ребенок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходе занятий физической культурой и ознакомлением с достижениями российского спорта;

ребенок имеет начальные представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить и сохранить его;

ребенок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своему здоровью и здоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другим людям;

ребенок соблюдает элементарные социальные нормы и правила поведения в различных видах деятельности, взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками;

ребенок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться и дружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивными способами;

ребенок способен понимать свои переживания и причины их возникновения, регулировать свое поведение и осуществлять выбор социально одобряемых действий в конкретных ситуациях, обосновывать свои ценностные ориентации;

ребенок стремится сохранять позитивную самооценку;

ребенок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другим людям и самому себе;

у ребенка выражено стремление заниматься социально значимой

деятельностью;

ребенок способен откликаться на эмоции близких людей, проявлять эмпатию (сочувствие, сопереживание, содействие);

ребенок способен к осуществлению социальной навигации как ориентации в социуме и соблюдению правил безопасности в реальном и цифровом взаимодействии;

ребенок способен решать адекватные возрасту интеллектуальные, творческие и личностные задачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельности, принимать собственные решения и проявлять инициативу;

ребенок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми и сверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения, владеет коммуникативно-речевыми умениями;

различных жанров, имеет предпочтения в жанрах литературы, проявляет интерес к книгам познавательного характера, определяет характеры персонажей, мотивы их поведения, оценивает поступки литературных героев;

ребенок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в котором он живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусства и спорта, информатики и инженерии и т.п.; о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, семейных традициях; об обществе, его национально-культурных ценностях; государстве и принадлежности к нему;

ребенок проявляет любознательность, активно задает вопросы взрослым и сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способен самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, использует основные культурные способы деятельности;

ребенок имеет представление о жизни людей в России, имеет некоторые представления о важных исторических событиях Отечества; имеет представление о многообразии стран и народов мира;

ребенок способен применять в жизненных и игровых ситуациях знания о количестве, форме, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять и др.;

ребенок имеет разнообразные познавательные умения: определяет противоречия, формулирует задачу исследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение с эталонами, классификацию, систематизацию, некоторые цифровые средства и др.;

ребенок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живой природы России и планеты, их отличительных признаках, среде обитания, потребностях живой природы, росте и развитии живых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за погодой, живыми объектами, имеет сформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует заботливое отношение к ней;

ребенок способен воспринимать и понимать произведения различных видов искусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;

ребенок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства с различными видами и жанрами искусства; обладает начальными знаниями об искусстве;

ребенок владеет умениями, навыками и средствами художественной выразительности в различных видах деятельности и искусства; использует различные технические приемы в свободной художественной деятельности;

ребенок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах;

ребенок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболее точной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции, преобразовывать и использовать с учетом игровой ситуации;

ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных, вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средства для создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляет персонажами в режиссерской игре;

ребенок проявляет интерес к игровому экспериментированию с предметами, к развивающим и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами может объяснить содержание и правила игры другим детям, в совместной игре следит за точным выполнением правил всеми

участниками;

ребенок способен планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности и элементы готовности к школьному обучению.

1.3. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов.

Педагогическая диагностика в ДОО - это особый вид профессиональной деятельности, позволяющий выявлять особенности и динамику развития ребенка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности. Педагогическая диагностика достижений ребенка направлена на изучение деятельностных умений ребенка, его интересов, особенностей, предпочтений, склонностей, личностных способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Цели педагогической диагностики, а также особенности ее проведения определяются требованиями ФГОС ДО. В пункте 3.2.3 ФГОС ДО указано, что «при реализации Образовательной Программы может проводиться оценка индивидуального развития детей», которая осуществляется педагогическим работником В рамках педагогической диагностики. Данное положение педагогическая свидетельствует TOM, что диагностика обязательной процедурой, а вопрос о ее проведении для получения информации о динамике возрастного развития ребенка и успешности освоения им Образовательной Программы, формах организации и методах решается непосредственно ДОО.

Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФГОС ДО:

«планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как целевые ориентиры ДО и представляют собой социальнонормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на разных этапах дошкольного детства;

целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе и в виде педагогической диагностики (мониторинга). Они не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной

деятельности и подготовки детей;

освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся».

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование. Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
 - 2) оптимизации работы с группой детей.

Периодичность проведения педагогической диагностики определяется ДОО. Оптимальным является ее проведение на начальном этапе освоения ребенком образовательной программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика). При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребенка в группе. Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и др.), специальных диагностических ситуаций. При необходимости педагог может использовать специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Основным методом педагогической диагностики является наблюдение. Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей этапах дошкольного детства В соответствующих разных образовательных областях. Педагог наблюдает за поведением ребенка в познавательно-исследовательской, деятельности (игровой, общении, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях

режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и др.). В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребенком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и др.

Наблюдая за поведением ребенка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя. Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребенка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребенка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения может являться карта развития ребенка. Педагог может составить ее самостоятельно, отразив показатели возрастного развития ребенка и критерии их оценивания. Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребенка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и др.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и др.). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и др.).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития

детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагогипсихологи, психологи). Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и др.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и др.). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и др.).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводят квалифицированные специалисты (педагогипсихологи, психологи). Участие ребенка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и оказания адресной психологической помощи.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

2.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательной области «Физическая культура»

Образовательная Программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей.

Фзическое развитие

От 2 лет до 3 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт детей, помогая осваивать упражнения основной гимнастики: основные движения (бросание, катание, ловля, ползанье, лазанье, ходьба, бег, прыжки), общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения;

развивать психофизические качества, равновесие и ориентировку в пространстве;

поддерживать у детей желание играть в подвижные игры вместе с педагогом в небольших подгруппах;

формировать интерес и положительное отношение к выполнению физических упражнений, совместным двигательным действиям;

укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, формировать культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания, приобщая к здоровому образу жизни.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог формирует умение выполнять основные движения, общеразвивающие и музыкально-ритмические упражнения в различных формах физкультурнооздоровительной работы (утренняя гимнастика, физкультурные занятия, подвижные игры, индивидуальная работа по развитию движений и др.), развивает психофизические качества, координацию, равновесие и ориентировку в пространстве. Педагог побуждает детей совместно играть в подвижные игры, действовать согласованно, реагировать на сигнал. Оптимизирует двигательную деятельность, предупреждая утомление, осуществляет помощь и страховку, поощряет стремление ребенка соблюдать правила личной гигиены и проявлять культурно-гигиенические навыки.

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения).

В процессе обучения основным движениям педагог побуждает детей действовать сообща, двигаться не наталкиваясь друг на друга, придерживаться определенного направления движения, предлагает разнообразные упражнения.

Основные движения.

Бросание, катание, ловля. Скатывание мяча по наклонной доске; прокатывание мяча педагогу и друг другу двумя руками стоя и сидя (расстояние 50100 см), под дугу, в воротца; остановка катящегося мяча; передача мячей друг другу стоя; бросание мяча от груди двумя руками, снизу, из-за головы; бросание предмета в горизонтальную цель и вдаль с расстояния 100-125 см двумя и одной рукой; перебрасывание мяча через сетку, натянутую на уровне роста ребенка с расстояния 1-1,5 м; ловля мяча, брошенного педагогом с расстояния до 1 м.

Ползание и лазанье. Ползание на животе, на четвереньках до погремушки (флажка) 3-4 м (взяв ее, встать, выпрямиться), по доске, лежащей на полу, по наклонной доске, приподнятой одним концом на 20-30 см; по гимнастической скамейке; проползание под дугой (30-40 см); влезание на лесенку-стремянку и спуск с нее произвольным способом.

Ходьба. Ходьба стайкой за педагогом с перешагиванием через линии, палки, кубы; на носках; с переходом на бег; на месте, приставным шагом вперед, в сторону, назад; с предметами в руке (флажок, платочек, ленточка и др.); врассыпную и в заданном направлении; между предметами; по кругу по одному и парами, взявшись за руки.

Бег. Бег стайкой за педагогом, в заданном направлении и в разных направлениях; между линиями (расстояние между линиями 40-30 см); за катящимся мячом; с переходом на ходьбу и обратно; непрерывный в течение 20-30-40 сек; медленный бег на расстояние 40-80 м.

Прыжки. Прыжки на двух ногах на месте (10-15 раз); с продвижением вперед, через 1-2 параллельные линии (расстояние 10-20 см); в длину с места как можно дальше, через 2 параллельные линии (20-30 см); вверх, касаясь предмета, находящегося выше поднятых рук ребенка на 10-15 см.

Упражнение в равновесии. Ходьба по дорожке (ширина 20 см, длина 2-3 м); по наклонной доске, приподнятой одним концом на 20 см; по гимнастической скамейке; перешагивание линий и предметов (высота 10-15 см); ходьба по извилистой дорожке (2-3 м), между линиями; подъем без помощи рук на скамейку, удерживая равновесие с положением рук в стороны; кружение на месте.

Общеразвивающие упражнения. Педагог предлагает образец для подражания и выполняет вместе с детьми упражнения с предметами: погремушками, платочками, малыми обручами, кубиками, флажками и др., в том числе, сидя на стуле или на скамейке.

Упражнения для кистей рук, развития и укрепления плечевого пояса: поднимание рук вперед, вверх, разведение в стороны, отведение назад, за спину, сгибание и разгибание, выполнение хлопков руками перед собой, над головой; махи руками вверх-вниз, вперед-назад.

Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: повороты вправо-влево, с передачей предмета сидящему рядом ребенку, наклоны вперед из исходного положения стоя и сидя; одновременное сгибание и разгибание ног из исходного положения сидя и лежа, поочередное поднимание рук и ног из исходного положения лежа на спине.

Упражнения для развития и укрепления мышц брюшного пресса и гибкости позвоночника: сгибание и разгибание ног, держась за опору, приседание,

потягивание с подниманием на носки и др.

Музыкально-ритмические упражнения. Отдельные музыкальноритмические упражнения, разученные на музыкальном занятии, включаются в содержание подвижных игр и игровых упражнений. Педагог показывает детям и выполняет вместе с ними: хлопки в ладоши под музыку, хлопки с одновременным притопыванием, приседание «пружинка», приставные шаги вперед-назад, кружение на носочках, имитационные упражнения.

Подвижные игры. Педагог развивает и поддерживает у детей желание играть в подвижные игры с простым содержанием, с текстом, с включением Создает музыкальноритмических упражнений. условия ДЛЯ развития выразительности движений в имитационных упражнениях и сюжетных играх, помогает самостоятельно передавать простейшие действия некоторых персонажей (попрыгать, как зайчики, помахать крылышками, как птичка, походить как лошадка, поклевать зернышки, как цыплята, и т. п.).

Педагог формирует у детей полезные привычки и элементарные культурногигиенические навыки при приеме пищи, уходе за собой (самостоятельно и правильно мыть руки перед едой, после прогулки и посещения туалета, чистить зубы, пользоваться предметами личной гигиены); поощряет умения замечать нарушения правил гигиены, оценивать свой внешний вид, приводить в порядок одежду; способствует формированию положительного отношения к закаливающим и гигиеническим процедурам, выполнению

физических упражнений.

От 3 лет до 4 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт детей, используя упражнения основной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, в том числе музыкально-ритмические упражнения), спортивные упражнения, подвижные игры, помогая согласовывать свои действия с действиями других детей, соблюдать правила в игре;

развивать психофизические качества, ориентировку в пространстве, координацию, равновесие, способность быстро реагировать на сигнал;

формировать интерес и положительное отношение к занятиям физической культурой и активному отдыху, воспитывать самостоятельность;

укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, создавать условия для формирования правильной осанки, способствовать усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности;

закреплять культурно-гигиенические навыки и навыки самообслуживания, формируя полезные привычки, приобщая к здоровому образу жизни.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог формирует умение организованно выполнять строевые упражнения, находить свое место при совместных построениях, передвижениях. Выполнять общеразвивающие, музыкально-ритмические упражнения по показу; создает условия для активной двигательной деятельности и положительного эмоционального состояния детей. Педагог воспитывает умение слушать и следить за показом, выполнять предложенные задания сообща, действуя в общем для всех темпе. Организует подвижные игры, помогая детям выполнять движения с эмоциональным отражением замысла, соблюдать правила в подвижной игре.

Педагог продумывает и организует активный отдых, приобщает детей к здоровому образу жизни, к овладению элементарными нормами и правилами поведения в двигательной деятельности, формирует умения и навыки личной гигиены, воспитывает полезные для здоровья привычки.

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие и строевые упражнения).

В процессе обучения основным движениям педагог организует выполнение детьми разнообразных упражнений.

Основные движения.

Бросание, катание, ловля, метание. Прокатывание двумя руками большого мяча вокруг предмета, подталкивая его сверху или сзади; скатывание мяча по наклонной доске; катание мяча друг другу, сидя парами ноги врозь, стоя на коленях; прокатывание мяча в воротца, под дугу, стоя парами; ходьба вдоль скамейки, прокатывая по ней мяч двумя и одной рукой; произвольное прокатывание обруча, ловля обруча, катящегося от педагога; бросание мешочка в горизонтальную цель (корзину) двумя и одной рукой; подбрасывание мяча вверх и ловля его; бросание

мяча о землю и ловля его; бросание и ловля мяча в парах; бросание, одной рукой мяча в обруч, расположенный на уровне глаз ребенка, с расстояния 1,5 м; метание вдаль; перебрасывание мяча через сетку.

Ползание, лазанье. Ползание на четвереньках на расстояние 4-5-6 м до кегли (взять ее, встать, выпрямиться, поднять двумя руками над головой); по гимнастической скамейке, за катящимся мячом; проползание на четвереньках под 34 дугами (высота 50 см, расстояние 1 м); ползание на четвереньках с опорой на ладони и ступни по доске; влезание на лесенку-стремянку или гимнастическую стенку произвольным способом (не пропуская реек) и спуск с нее; подлезание под дугу, не касаясь руками пола.

Ходьба. Ходьба в заданном направлении, небольшими группами, друг за другом по ориентирам (по прямой, по кругу, обходя предметы, врассыпную, «змейкой», с поворотом и сменой направления); на носках; высоко поднимая колени, перешагивая предметы, с остановкой по сигналу; парами друг за другом, в разных направлениях; с выполнением заданий (присесть, встать, идти дальше); по наклонной доске; в чередовании с бегом.

Бег. Бег группами и по одному за направляющим, врассыпную, со сменой темпа; по кругу, обегая предметы, между двух или вдоль одной линии; со сменой направления, с остановками, мелким шагом, на носках; в чередовании с ходьбой; убегание от ловящего, ловля убегающего; бег в течение 50-60 сек; быстрый бег 1015 м; медленный бег 120-150 м.

Прыжки прыжки на двух и на одной ноге; на месте, продвигаясь вперед на 23 м; через линию, (вперед и, развернувшись, в обратную сторону); в длину с места (не менее 40 см); через 2 линии (расстояние 25-30 см), из обруча в обруч (плоский) по прямой; через 4-6 параллельных линий (расстояние 15-20 см); спрыгивание (высота 10-15 см), перепрыгивание через веревку (высота 2-5 см).

Упражнение в равновесии. Ходьба по прямой и извилистой дорожке (ширина 15-20 см, длина 2-2,5 м.), обычным и приставным шагом; по

гимнастической скамье, по ребристой доске, наклонной доске; перешагивая рейки лестницы, лежащей на полу; по шнуру, плоскому обучу, лежащему на полу, приставным шагом; с выполнением заданий (присесть, встать и продолжить движение); на носках, с остановкой.

Общеразвивающие упражнения. Педагог выполняет вместе с детьми упражнения из разных исходных положений (стоя, ноги слегка расставлены, ноги врозь, сидя, лежа на спине, животе, с заданным положением рук), с предметами (кубики двух цветов, флажки, кегли и др.).

Упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц плечевого пояса: поднимание и опускание прямых рук вперед, отведение их в стороны, вверх, на пояс, за спину (одновременно, поочередно); перекладывание предмета из одной руки в другую; хлопки над головой и перед собой; махи руками; упражнения для кистей рук.

Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: потягивание, приседание, обхватив руками колени; наклоны вперед и в стороны; сгибание и разгибание ног из положения сидя; поднимание и опускание ног из положения лежа; повороты со спины на живот и обратно.

Упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: поднимание и опускание ног, согнутых в коленях; приседание с предметами, поднимание на носки; выставление ноги вперед, в сторону, назад.

Музыкально-ритмические упражнения. Отдельные музыкальноритмические упражнения, разученные на музыкальных занятиях, педагог включает в содержание физкультурных занятий, различные формы активного отдыха и подвижные игры: ритмичная ходьба и бег под музыку по прямой и по кругу, держась за руки, на носках, топающим шагом, вперед, приставным шагом; поочередное выставление ноги вперед, на пятку, притопывание, приседания «пружинки», кружение; имитационные движения — разнообразные упражнения, раскрывающие понятный детям образ, настроение или состояние (веселый котенок, хитрая лиса, шустрый зайчик и т.д.).

Строевые упражнения. Педагог предлагает детям следующие строевые упражнения: построение в колонну по одному, в шеренгу, в круг по ориентирам; перестроение в колонну по два, врассыпную, смыкание и размыкание обычным шагом, повороты направо и налево переступанием.

Подвижные игры. Педагог поддерживает активность детей в процессе двигательной деятельности, организуя сюжетные и несюжетные подвижные игры. Воспитывает умение действовать сообща, соблюдать правила, начинать и заканчивать действия по указанию и в соответствии с сюжетом игры, двигаться

определенным способом и в заданном направлении, придавать своим движениям выразительность (кошка просыпается, потягивается, мяукает).

Спортивные упражнения. Педагог обучает детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе. Катание на санках, лыжах, велосипеде может быть организовано в самостоятельной двигательной деятельности в зависимости от имеющихся условий, а также региональных и климатических особенностей.

Катание на санках: по прямой, перевозя игрушки или друг друга, и самостоятельно с невысокой горки.

Ходьба на лыжах: по прямой, ровной лыжне ступающим и скользящим шагом, с поворотами переступанием.

Катание на трехколесном велосипеде: по прямой, по кругу, с поворотами направо, налево.

Плавание: погружение в воду, ходьба и бег в воде прямо и по кругу, игры с плавающими игрушками в воде.

Формирование основ здорового образа жизни. Педагог поддерживает стремление ребенка самостоятельно ухаживать за собой, соблюдать порядок и чистоту, ухаживать за своими вещами и игрушками; формирует первичные представления о роли чистоты, аккуратности для сохранения здоровья, напоминает о необходимости соблюдения правил безопасности в двигательной деятельности (бегать, не наталкиваясь друг на друга, не толкать товарища, не нарушать правила).

Активный отдых.

Физкультурные досуги. Досуг проводится 1-2 раза в месяц во второй половине дня на свежем воздухе, продолжительностью 20-25 минут. Содержание составляют подвижные игры и игровые упражнения, игры-забавы, аттракционы, хороводы, игры с пением, музыкально-ритмические упражнения.

Дни здоровья. В этот день проводятся подвижные игры на свежем воздухе, физкультурный досуг, спортивные упражнения, возможен выход за пределы участка ДОО (прогулка-экскурсия). День здоровья проводится один раз в квартал.

От 4 лет до 5 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт детей, способствуя техничному выполнению упражнений основной гимнастики (строевые упражнения,

основные движения, общеразвивающие, в том числе музыкально-ритмические упражнения), создавать условия для освоения спортивных упражнений, подвижных игр;

формировать психофизические качества (сила, быстрота, выносливость, гибкость, ловкость), развивать координацию, меткость, ориентировку в пространстве;

воспитывать волевые качества, самостоятельность, стремление соблюдать правила в подвижных играх, проявлять самостоятельность при выполнении физических упражнений;

продолжать формировать интерес и положительное отношение к физической культуре и активному отдыху, формировать первичные представления об отдельных видах спорта;

укреплять здоровье ребенка, опорно-двигательный аппарат, формировать правильную осанку, повышать иммунитет средствами физического воспитания;

формировать представления о факторах, влияющих на здоровье, воспитывать полезные привычки, способствовать усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог формирует двигательные умения И навыки, психофизические качества при выполнении упражнений основной гимнастики, а также при проведении подвижных и спортивных игр. Помогает точно принимать исходное положение, поддерживает стремление соблюдать технику выполнения упражнений, правила в подвижной игре, показывает возможность использования разученного движения В самостоятельной двигательной помогает укреплять дружеские деятельности, взаимоотношения сверстниками, слышать и выполнять указания, ориентироваться на словесную проявление целеустремленности инструкцию; поощряет упорства достижении цели, стремление к творчеству.

Педагог способствует овладению элементарными нормами и правилами здорового образа жизни, формирует представление о правилах поведения в двигательной деятельности, закрепляет полезные привычки, способствующие укреплению и сохранению здоровья.

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие и строевые упражнения).

Педагог обучает разнообразным упражнениям, которые дети могут переносить в самостоятельную двигательную деятельность.

Основные движения.

Бросание, катание, ловля, метание. Прокатывание мяча между линиями, шнурами, палками (длина 2-3 м), положенными (на расстоянии 15-20 см одна от другой) и огибая кубики или кегли, расставленные по одной линии на расстоянии 70-80 см; прокатывание обруча педагогу, удержание обруча, катящегося от педагога; прокатывание обруча друг подбрасывание мяча вверх и ловля его после удара об пол; бросание и ловля мяча в паре; перебрасывание мяча друг другу в кругу; бросание мяча двумя руками из-за головы стоя; скатывание мяча по наклонной доске, попадая в предмет; отбивание мяча правой и левой рукой о землю не менее 5 раз подряд; подбрасывание и ловля мяча не менее 3-4 раз подряд; бросание мяча двумя руками из-за головы сидя; бросание вдаль; попадание в горизонтальную и вертикальную цели с расстояния 2-2,5 м.

Ползание, лазанье. Ползание на четвереньках «змейкой» между расставленными кеглями, по наклонной доске, по гимнастической скамейке на животе, подтягиваясь руками; проползание в обручи, под дуги; влезание на гимнастическую стенку и спуск с нее, не пропуская реек; переход по гимнастической стенке с пролета на пролет вправо и влево на уровне 1-2 рейки, ползание на четвереньках с опорой на стопы и ладони; подлезание под веревку или дугу, не касаясь руками пола прямо и боком;

Ходьба. Ходьба обычная, в колонне по одному, придерживаясь указанного направления, с изменением темпа; на носках, на пятках, на внешней стороне стопы, приставным шагом вперед и по шнуру; перешагивая предметы; чередуя мелкий и широкий шаг, «змейкой», с остановкой по сигналу, в противоположную сторону; со сменой ведущего; в чередовании с бегом, прыжками; приставным шагом вперед, в сторону, назад на месте; с разным положением рук (на поясе, в стороны (плечи развести), за спиной).

Бег. Бег в колонне по одному, на носках, высоко поднимая колени; обегая предметы; на месте; бег врассыпную по сигналу с последующим нахождением своего места в колонне; в парах; по кругу, держась за руки; со сменой направляющего, меняя направление движения и темп; непрерывный бег 1-1,5 мин; пробегание 30-40 м в чередовании с ходьбой 2-3 раза; медленный бег 150-200 м; бег на скорость 20 м; челночный бег 2х5 м; перебегание подгруппами по 5-6 человек с одной стороны площадки на другую; бег врассыпную с ловлей и увертыванием.

Прыжки. Прыжки на двух ногах на месте, с поворотом вправо и влево, вокруг себя, ноги вместе-ноги врозь, стараясь достать предмет, подвешенный

над головой; подпрыгивание на двух ногах с продвижением вперед на 2-3 м; перепрыгивание через шнур, плоский кубик (высота 5 см), через 4-6 линий (расстояние между линиями 40-50 см); выполнение 20 подпрыгиваний с небольшими перерывами; прыжки в длину с места; спрыгивание со скамейки; прямой галоп; попытки выполнения прыжков с короткой скакалкой.

Упражнение в равновесии. Ходьба по доске, по скамье (с перешагиванием через предметы, с мешочком на голове, с предметом в руках, ставя ногу с носка руки в стороны); ходьба по доске до конца и обратно с поворотом; ходьба по наклонной доске вверх и вниз; стойка на одной ноге, вторая поднята коленом вперед, в сторону, руки в стороны или на поясе; пробегание по наклонной доске вверх и вниз; ходьба по доске и расхождение вдвоем на ней; кружение в одну, затем в другую сторону с платочками, руки на пояс, руки в стороны.

Общеразвивающие упражнения. Повышаются требования к детям при выполнении общеразвивающих упражнений. Педагог предлагает выполнять общеразвивающие упражнения из разных исходных положений, в разном темпе (медленном, среднем, быстром) с предметами и без них. К предметам и пособиям, названным ранее, добавляются малые мячи, косички, палки, обручи и др. Разученные упражнения включаются в комплексы утренней гимнастики, физкультминутки и другие формы физкультурно-оздоровительной работы.

Упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: основные положения и движения рук (в стороны, вперед, вверх, назад, за спину, на пояс, перед грудью); перекладывание предмета из одной руки в другую; сгибание и разгибание рук, махи руками; сжимание и разжимание кистей рук, вращение кистями; выполнение упражнений пальчиковой гимнастики; повороты головы вправо и влево, наклоны головы.

Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: наклоны вперед, вправо, влево, повороты корпуса вправо и влево из исходных положений стоя и сидя; поочередное поднимание ног из положения лежа на спине, на животе, стоя на четвереньках.

Упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: сгибание и разгибание ног; отведение ноги вперед, в сторону, назад; выставление ноги на пятку (носок); приседания на всей стопе и на носках с разведением коленей в стороны; поднимание на носки и опускание на всю ступню; захватывание стопами и перекладывание предметов с места на место.

Ритмическая гимнастика. Музыкально-ритмические упражнения, разученные на музыкальном занятии, педагог включает в комплексы общеразвивающих упражнений (простейшие связки упражнений ритмической

гимнастики), в физкультминутки и подвижные игры. Рекомендуемые упражнения: ритмичная ходьба под музыку в разном темпе; на носках, топающим шагом, приставным шагом прямо и боком, прямым галопом, по кругу, держась за руки, с высоким подниманием колена на месте и в движении прямо и вокруг себя, подскоки по одному и в парах под музыку; выставление ноги на пятку, на носок, притопывание под ритм, повороты, поочередное «выбрасывание» ног, движение по кругу выполняя шаг с носка, ритмичные хлопки в ладоши под ритмичную музыку, комбинации из двух освоенных движений в сочетании с хлопками.

Строевые упражнения. Педагог предлагает детям следующие строевые упражнения: построение в колонну по одному, по два, по росту, врассыпную; размыкание и смыкание на вытянутые руки, равнение по ориентирам и без; перестроение из колонны по одному в колонну по два в движении, со сменой ведущего; из одной колонны или шеренги в звенья на месте и в движении; повороты направо, налево, кругом на месте переступанием и в движении.

Подвижные игры. Педагог продолжает закреплять основные движения и развивать психофизические качества в подвижных играх, поощряет желание пространственную выполнять роль водящего, развивает ориентировку, самостоятельность и инициативность в организации знакомых игр с небольшой группой сверстников; приучает к выполнению правил, поощряет проявление творческих настойчивости, способностей детей целеустремленности, (придумывание и комбинирование движений в игре).

Спортивные упражнения. Педагог обучает детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе. Катание на санках, лыжах, велосипеде может быть организовано в самостоятельной двигательной деятельности в зависимости от имеющихся условий, а также региональных и климатических особенностей.

Катание на санках: подъем с санками на гору, скатывание с горки, торможение при спуске, катание на санках друг друга.

Катание на трехколесном и двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу с поворотами, с разной скоростью.

Ходьба на лыжах: скользящим шагом, повороты на месте, подъем на гору «ступающим шагом» и «полуелочкой».

Плавание: погружение в воду с головой, попеременные движения ног в воде, держась за бортик, доску, палку, игры с предметами в воде, доставание их со дна, ходьба за предметом в воде.

Формирование основ здорового образа жизни.

Педагог уточняет представления детей здоровье, факторах, 0 положительно на него, правилах безопасного влияющих поведения (соблюдать двигательной очередность деятельности при занятиях оборудованием, не толкать товарища, бегать в колонне, не обгоняя друг друга и др.), способствует пониманию детьми необходимости занятий физической культурой, важности правильного питания, соблюдения гигиены, закаливания для сохранения и укрепления здоровья. Формирует первичные представления об отдельных видах спорта.

Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги. Педагог привлекает детей данной возрастной группы к участию в праздниках детей старшего дошкольного возраста в качестве зрителей. Праздники проводятся 2 раза в год, продолжительностью не более 1-1,5 часов.

Досуг организуется 1-2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 20-25 минут. Содержание составляют: подвижные игры, игры с элементами соревнования, аттракционы, музыкально-ритмические и танцевальные упражнения.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, включать подвижные игры народов России.

Дни здоровья. Проводится 1 раз в три месяца, в этот день проводятся физкультурно-оздоровительные мероприятия, прогулки, игры на свежем воздухе.

От 5 лет до 6 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт, создавать условия для оптимальной двигательной деятельности, развивая умения осознанно, технично, точно, активно выполнять упражнения основной гимнастики, осваивать спортивные упражнения, элементы спортивных игр, элементарные туристские навыки;

развивать психофизические качества, координацию, мелкую моторику ориентировку в пространстве, равновесие, точность и меткость, воспитывать самоконтроль и самостоятельность, проявлять творчество при выполнении движений и в подвижных играх, соблюдать правила в подвижной игре, взаимодействовать в команде;

воспитывать патриотические чувства и нравственно-волевые качества в подвижных и спортивных играх, формах активного отдыха;

продолжать развивать интерес к физической культуре, формировать представления о разных видах спорта и достижениях российских спортсменов;

укреплять здоровье ребенка, формировать правильную осанку, укреплять опорно-двигательный аппарат, повышать иммунитет средствами физического воспитания;

расширять представления о здоровье и его ценности, факторах на него влияющих, оздоровительном воздействии физических упражнений, туризме как форме активного отдыха;

воспитывать бережное и заботливое отношение к своему здоровью и здоровью окружающих, осознанно соблюдать правила здорового образа жизни и безопасности в двигательной деятельности и во время туристских прогулок и экскурсий.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог совершенствует двигательные умения и навыки, развивает психофизические качества, обогащает двигательный ОПЫТ детей разнообразными физическими упражнениями, поддерживает детскую инициативу. Закрепляет умение осуществлять самоконтроль и оценку качества выполнения упражнений другими детьми; создает условия для освоения элементов спортивных игр, использует игры-эстафеты; поощряет осознанное упражнений И соблюдение правил выполнение В подвижных поддерживает предложенные детьми варианты их усложнения; поощряет проявление нравственно-волевых качеств, дружеских взаимоотношения со сверстниками.

Педагог уточняет, расширяет и закрепляет представления о здоровье и здоровом образ жизни, начинает формировать элементарные представления о разных формах активного отдыха, включая туризм, способствует формированию навыков безопасного поведения в двигательной деятельности. Организует для детей и родителей туристские прогулки и экскурсии, физкультурные праздники и досуги с соответствующей тематикой.

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения и строевые упражнения).

Педагог продолжает обучать разнообразным физическим упражнениям, которые дети самостоятельно и творчески используют в игровой и повседневной деятельности.

Основные движения.

Бросание, катание, ловля, метание. Прокатывание мяча по гимнастической скамейке, направляя его рукой (правой и левой); прокатывание обруча, бег за ним и ловля; прокатывание набивного мяча; передача мяча друг другу стоя и сидя, в разных построениях; перебрасывание мяча друг другу и ловля его разными способами стоя и сидя, в разных построениях; отбивание мяча об пол на месте 10 раз; ведение мяча 5-6 м; метание в цель одной и двумя руками снизу и из-за головы; метание вдаль предметов разной массы (мешочки, шишки, мячи и др.); перебрасывание мяча из одной руки в другую; подбрасывание и ловля мяча одной рукой 4-5 раз подряд; перебрасывание мяча через сетку, забрасывание его в баскетбольную корзину.

Ползание, лазанье. Ползание на четвереньках, разными способами (с опорой на ладони и колени, на ступни и ладони, предплечья и колени), ползание на четвереньках по прямой, толкая головой мяч (3-4 м), «змейкой» между кеглями; переползание через несколько предметов подряд, под дугами, в туннеле; ползание на животе; ползание по скамейке с опорой на предплечья и колени; ползание на четвереньках по скамейке назад; проползание под скамейкой; лазанье по гимнастической стенке чередующимся шагом.

Ходьба. Ходьба обычным шагом, на носках, на пятках, с высоким подниманием колен, приставным шагом в сторону (направо и налево), в полуприседе, мелким и широким шагом, перекатом с пятки на носок, гимнастическим шагом, с закрытыми глазами 3-4 м; ходьба «змейкой» без ориентиров; в колонне по одному и по два вдоль границ зала, обозначая повороты.

Бег. Бег в колонне по одному, «змейкой», с перестроением на ходу в пары, звенья, со сменой ведущих; бег с пролезанием в обруч; с ловлей и увертыванием; высоко поднимая колени; между расставленными предметами; группами, догоняя убегающих, и убегая от ловящих; в заданном темпе, обегая предметы; мелким и широким шагом; непрерывный бег 1,5-2 мин; медленный бег 250-300 м; быстрый бег 10 м 2-3-4 раза; челночный бег 2х10 м, 3х10 м; пробегание на скорость 20 м; бег под вращающейся скакалкой.

Прыжки. Подпрыгивание на месте одна нога вперед-другая назад, ноги скрестно-ноги врозь; на одной ноге; подпрыгивание с хлопками перед собой, над головой, за спиной; подпрыгивание с ноги на ногу, продвигаясь вперед через начерченные линии, из кружка в кружок; перепрыгивание с места предметы высотой 30 см; спрыгивание с высоты в обозначенное место; подпрыгивание на месте 30-40 раз подряд 2 раза; подпрыгивание на одной ноге 10-15 раз; прыжки на двух ногах с продвижением вперед на 3-4 м; на одной ноге (правой и левой)

2-2,5 м; перепрыгивание боком невысокие препятствия (шнур, канат, кубик); впрыгивание на возвышение 20 см двумя ногами; прыжки в длину с места; в высоту с разбега; в длину с разбега.

Прыжки со скакалкой: перешагивание и прыжки через неподвижную скакалку (высота 3-5 см); перепрыгивание через скакалку с одной ноги на другую с места, шагом и бегом; прыжки через скакалку на двух ногах, через вращающуюся скакалку.

Упражнения в равновесии. Ходьба по шнуру прямо и зигзагообразно, приставляя пятку одной ноги к носку другой; стойка на гимнастической скамье на одной ноге; поднимание на носки и опускание на всю стопу, стоя на скамье; пробегание по скамье; ходьба навстречу и расхождение вдвоем на лежащей на полу доске; ходьба по узкой рейке гимнастической скамейки (с поддержкой); приседание после бега на носках, руки в стороны; кружение парами, держась за руки; «ласточка».

Общеразвивающие упражнения. Педагог поддерживает стремление детей выполнять упражнения с разнообразными предметами (гимнастической палкой, обручем, мячом, скакалкой и др.). Подбирает упражнения из разнообразных исходных положений: сидя, лежа на спине, боку, животе, стоя на коленях, на четвереньках, с разным положением рук и ног (стоя ноги вместе, врозь; руки вниз, на поясе, перед грудью, за спиной). Педагог поддерживает инициативу, самостоятельность и поощряет комбинирование и придумывание детьми новых общеразвивающих упражнений. Разученные упражнения включаются утренней другие формы физкультурнокомплексы гимнастики И оздоровительной работы.

Упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание рук вперед, в стороны, вверх, через стороны вверх (одновременно, поочередно, последовательно); махи руками вперед-назад с хлопком впереди и сзади себя; перекладывание предмета из одной руки в другую впереди и сзади себя; поднимание рук со сцепленными в замок пальцами (кисти повернуть тыльной стороной внутрь); сжимание и разжимание кистей.

Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: поднимание рук вверх и опускание вниз, стоя у стены, касаясь ее затылком, лопатками и ягодицами или лежа на спине; наклоны вперед, касаясь ладонями пола, наклоны вправо и влево; поднимание ног, сгибание и разгибание и скрещивание их из исходного положения лежа на спине.

Упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса:

приседание, обхватывая колени руками; махи ногами; поочередное поднимание и опускание ног из положения лежа на спине, руки в упоре; захватывание предметов ступнями и пальцами ног и перекладывание их с места на место.

Ритмическая гимнастика. Музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, некоторые из упражнений в физкультминутки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры. Рекомендуемые упражнения: ходьба и бег в соответствии с общим характером музыки, в разном темпе, на высоких полупальцах, на носках, пружинящим, топающим шагом, «с каблука», вперед и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг) с ускорением и замедлением темпа легкий ритмичный бег на носках, различные виды галопа (прямой галоп, боковой галоп, кружение); подскоки на месте и с продвижением вперед, вокруг себя, в сочетании с хлопками и бегом, кружение по одному и в парах, комбинации из двух-трех освоенных движений.

Строевые упражнения. Педагог продолжает обучение детей строевым упражнениям: построение по росту, поддерживая равнение в колонне, шеренге; построение в колонну по одному, в шеренгу, в круг; перестроение в колонну по три, в две шеренги на месте и при передвижении; размыкание в колонне на вытянутые вперед руки, в шеренге на вытянутые руки в стороны; повороты налево, направо, кругом переступанием и прыжком; ходьба «змейкой», расхождение из колонны по одному в разные стороны с последующим слиянием в пары.

Подвижные игры. Педагог продолжает закреплять и совершенствовать основные движения детей в сюжетных и несюжетных подвижных играх, в играх с элементами соревнования, играх-эстафетах, оценивает качество движений и поощряет соблюдение правил, помогает быстро ориентироваться в пространстве, наращивать и удерживать скорость, проявлять находчивость, целеустремленность.

Педагог обучает взаимодействию детей в команде, поощряет оказание помощи и взаимовыручки, инициативы при организации игр с небольшой группой сверстников, младшими детьми; воспитывает и поддерживает проявление нравственно-волевых качеств, самостоятельности и сплоченности, чувства ответственности за успехи команды, стремление к победе, стремление к преодолению трудностей; развивает творческие способности, поддерживает инициативу детей в играх (выбор игр, придумывание новых вариантов, комбинирование движений). Способствует формированию духовнонравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности в подвижных играх.

Спортивные игры. Педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на спортивной площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, выбивание городка с кона (5-6 м) и полукона (2-3 м); знание 3-4 фигур.

Элементы баскетбола: перебрасывание мяча друг другу от груди; ведение мяча правой и левой рукой; забрасывание мяча в корзину двумя руками от груди; игра по упрощенным правилам.

Бадминтон: отбивание волана ракеткой в заданном направлении; игра с педагогом.

Элементы футбола: отбивание мяча правой и левой ногой в заданном направлении; ведение мяча ногой между и вокруг предметов; отбивание мяча о стенку; передача мяча ногой друг другу (3-5 м); игра по упрощенным правилам.

Спортивные упражнения. Педагог обучает детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от условий: наличия оборудования и климатических условий региона.

Катание на санках: по прямой, со скоростью, с горки, подъем с санками в гору, с торможением при спуске с горки.

Ходьба на лыжах: по лыжне (на расстояние до 500 м); скользящим шагом; повороты на месте (направо и налево) с переступанием; подъем на склон прямо «ступающим шагом», «полуелочкой» (прямо и наискось), соблюдая правила безопасного передвижения.

Катание на двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу, с разворотом, с разной скоростью; с поворотами направо и налево, соблюдая правила безопасного передвижения.

Плавание: с движениями прямыми ногами вверх и вниз, сидя на бортике и лежа в воде, держась за опору; ходьба по дну вперед и назад, приседая, погружаясь в воду до подбородка, до глаз, опуская лицо в воду, приседание под водой, доставая предметы, идя за предметами по прямой в спокойном темпе и на скорость; скольжение на груди, плавание произвольным способом.

Формирование основ здорового образа жизни. Педагог продолжает уточнять и расширять представления детей о факторах, положительно влияющих на здоровье (правильное питание, выбор полезных продуктов,

физкультурой, прогулки воздухе). Формировать занятия на свежем представления о разных видах спорта (футбол, хоккей, баскетбол, бадминтон, плавание, фигурное катание, художественная и спортивная гимнастика, лыжный спорт и др.) и выдающихся достижениях российских спортсменов, роли физкультуры и спорта для укрепления здоровья. Уточняет и расширяет представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем и оборудованием) и учит их соблюдать в ходе туристских прогулок. Продолжает воспитывать заботливое отношение к здоровью своему и окружающих (соблюдать чистоту и правила гигиены, правильно питаться, выполнять профилактические упражнения для сохранения и укрепления здоровья).

Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги. Педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников составляют ранее освоенные движения, в том числе, спортивные и гимнастические упражнения, подвижные и спортивные игры.

Досуг организуется 1-2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 30-40 минут. Содержание составляют: подвижные игры, игры-эстафеты, музыкально ритмические упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, олимпиаде и другим спортивным событиям, включать подвижные игры народов России.

Дни здоровья. Педагог проводит 1 раз в квартал, в этот день проводятся оздоровительные мероприятия и туристские прогулки.

Туристские прогулки и экскурсии. Педагог организует для детей непродолжительные пешие прогулки и экскурсии с постепенно удлиняющимися переходами - на стадион, в парк, на берег моря и др. Время перехода в одну сторону составляет 30-40 минут, общая продолжительность не более 1,5-2 часов. Время непрерывного движения 20 минут. Педагог формирует представления о туризме как виде активного отдыха и способе ознакомления с природой и культурой родного края; оказывает помощь подборе снаряжения (необходимых вещей и одежды) туристской прогулки, ДЛЯ организует наблюдение за природой, обучает ориентироваться на местности, соблюдать

правила гигиены и безопасного поведения, осторожность в преодолении препятствий; организует с детьми разнообразные подвижные игры во время остановки.

От 6 лет до 7 лет.

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

обогащать двигательный опыт детей с помощью упражнений основной гимнастики, развивать умения технично, точно, осознанно, рационально и выразительно выполнять физические упражнения, осваивать туристские навыки;

развивать психофизические качества, точность, меткость, глазомер, мелкую моторику, ориентировку в пространстве; самоконтроль, самостоятельность, творчество;

поощрять соблюдение правил в подвижной игре, проявление инициативы и самостоятельности при ее организации, партнерское взаимодействие в команде;

воспитывать патриотизм, нравственно-волевые качества и гражданскую идентичность в двигательной деятельности и различных формах активного отдыха;

формировать осознанную потребность в двигательной деятельности, поддерживать интерес к физической культуре и спортивным достижениям России, расширять представления о разных видах спорта;

сохранять и укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, расширять и уточнять представления о здоровье, факторах на него влияющих, средствах его укрепления, туризме, как форме активного отдыха, физической культуре и спорте, спортивных событиях и достижениях, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности и при проведении туристских прогулок и экскурсий;

воспитывать бережное, заботливое отношение к здоровью и человеческой жизни, развивать стремление к сохранению своего здоровья и здоровья окружающих людей, оказывать помощь и поддержку другим людям.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог создает условия для дальнейшего совершенствования основных движений, развития психофизических качеств и способностей, закрепления общеразвивающих, музыкально-ритмических упражнений и их комбинаций, спортивных упражнений, освоения элементов спортивных игр, игр-эстафет.

Поощряет стремление выполнять упражнения технично, рационально, экономно, выразительно, в соответствии с разнообразным характером музыки, ритмом, темпом, амплитудой.

В процессе организации разных форм физкультурно-оздоровительной работы педагог обучает детей следовать инструкции, слышать и выполнять указания, соблюдать дисциплину, осуществлять самоконтроль и давать оценку качества выполнения упражнений.

Поддерживает стремление творчески использовать двигательный опыт в самостоятельной деятельности и на занятиях гимнастикой, самостоятельно организовывать и придумывать подвижные игры, общеразвивающие упражнения, комбинировать их элементы, импровизировать.

Педагог продолжает приобщать детей к здоровому образу жизни: расширяет и уточняет представления о факторах, влияющих на здоровье, способах его сохранения и укрепления, оздоровительных мероприятиях, поддерживает интерес к физической культуре, спорту и туризму, активному отдыху, воспитывает полезные привычки, осознанное, заботливое, бережное отношение к своему здоровью и здоровью окружающих.

Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения строевые упражнения).

Педагог способствует совершенствованию двигательных навыков детей, создает условия для поддержания инициативы и развития творчества, выполнения упражнений в различных условиях и комбинациях, использования двигательного опыта в игровой деятельности и повседневной жизни.

Основные движения.

Бросание, катание, ловля, метание. Бросание мяча вверх, о землю и ловля его двумя руками не менее 20 раз подряд, одной рукой не менее 10 раз; передача и перебрасывание мяча друг другу сидя по-турецки, лежа на животе и на спине, в ходьбе; прокатывание и перебрасывание друг другу набивных мячей; перебрасывание мяча друг другу снизу, от груди, сверху двумя руками; одной рукой от плеча; передача мяча с отскоком от пола из одной руки в другую; метание в цель из положения стоя на коленях и сидя; метание вдаль, метание в движущуюся цель; забрасывание мяча в баскетбольную корзину; катание мяча правой и левой ногой по прямой, в цель, между предметами, друг другу; ведение мяча, продвигаясь между предметами, по кругу; ведение мяча с выполнением заданий (поворотом, передачей другому).

Ползание, лазанье. Ползание на четвереньках по гимнастической скамейке вперед и назад; на животе и на спине, отталкиваясь руками и ногами;

влезание на гимнастическую стенку до верха и спуск с нее чередующимся шагом одноименным и разноименным способом; перелезание с пролета на пролет по диагонали; пролезание в обруч разными способами; лазанье по веревочной лестнице; выполнение упражнений на канате (захват каната ступнями ног, выпрямление ног с одновременным сгибанием рук, перехватывание каната руками); влезание по канату на доступную высоту.

Ходьба. Ходьба обычная, гимнастическим шагом, скрестным шагом, спиной вперед; выпадами, с закрытыми глазами, приставными шагами назад; в приседе, с различными движениями рук, в различных построениях.

Бег. Бег в колонне по одному, врассыпную, парами, тройками, четверками; с остановкой по сигналу, в сочетании с прыжками (с линии на линию, из кружка в кружок); высоко поднимая колени, стараясь коснуться коленями ладоней согнутых в локтях рук; с захлестыванием голени назад; выбрасывая прямые ноги вперед; бег 10 м с наименьшим числом шагов; медленный бег до 2-3 минут; быстрый бег 20 м 2-3 раза с перерывами; челночный бег 3х10 м; бег наперегонки; бег из разных исходных положений (лежа на животе, ногами по направлению к движению, сидя по-турецки, лежа на спине, головой к направлению бега); бег со скакалкой, бег по пересеченной местности.

Прыжки. Подпрыгивания на двух ногах 30 раз в чередовании с ходьбой, на месте и с поворотом кругом; смещая ноги вправо-влево-вперед-назад, с движениями рук; впрыгивание на предметы высотой 30 см с разбега 3 шага; подпрыгивания вверх из глубокого приседа; прыжки на одной ноге, другой толкая перед собой камешек; прыжки в длину и в высоту с места и с разбега на соревнование.

Прыжки с короткой скакалкой: прыжки на двух ногах с промежуточными прыжками и без них; прыжки с ноги на ногу; бег со скакалкой; прыжки через обруч, вращая его как скакалку. Прыжки через длинную скакалку: пробегание под вращающейся скакалкой, прыжки через вращающуюся скакалку с места; вбегание под вращающуюся скакалку - прыжок - выбегание; пробегание под вращающейся скакалкой парами.

Упражнение в равновесии. Подпрыгивание на одной ноге, продвигаясь вперед, другой ногой катя перед собой набивной мяч; стойка на носках; стойка на одной ноге, закрыв по сигналу глаза; ходьба по гимнастической скамейке, с перешагиванием посередине палки, пролезанием в обруч, приседанием и поворотом кругом; ходьба по гимнастической скамейке, приседая на одной ноге, другую пронося прямой вперед сбоку скамейки; ходьба по узкой рейке гимнастической скамейки прямо и боком; ходьба по гимнастической скамейке,

на каждый шаг высоко поднимая прямую ногу и делая под ней хлопок; прыжки на одной ноге вперед, удерживая на колени другой ноги мешочек с песком; ходьба по шнуру, опираясь на стопы и ладони; кружение с закрытыми глазами, остановкой и сохранением заданной позы; после бега, прыжков, кружения остановка и выполнение «ласточки».

Педагог Общеразвивающие упражнения. проводит детьми разнообразные упражнения с акцентом на качестве выполнения движений, в том числе, в парах, с предметами и без них, из разных исходных положений, в разном темпе, с разным мышечным напряжением и амплитудой, с музыкальным сопровождением. Предлагает упражнения с разноименными движениями рук и ног, на ориентировку в пространстве, с усложнением исходных положений и техники выполнения (вращать обруч одной рукой вокруг вертикальной оси, на предплечье и кистях рук, перед собой и сбоку и др.). Педагог поддерживает и поощряет инициативу, самостоятельность и творчество детей (придумать новое упражнение или комбинацию из знакомых движений). Разученные упражнения включаются в комплексы утренней гимнастики, физкультминутки и другие формы физкультурнооздоровительной работы.

Упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание и опускание рук (одновременное, поочередное и последовательное) вперед, в сторону, вверх, сгибание и разгибание рук; сжимание пальцев в кулак и разжимание; махи и рывки руками; круговые движения вперед и назад; упражнения пальчиковой гимнастики.

Упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: повороты корпуса вправо и влево из разных исходных положений, наклоны вперед, вправо, влево из положения стоя и сидя; поочередное поднимание и опускание ног лежа на спине.

Упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: сгибание и разгибание ног, махи ногами из положения стоя, держась за опору, лежа на боку, сидя, стоя на четвереньках; выпады вперед и в сторону; приседания у стены (затылок, лопатки, ягодицы и пятки касаются стены); подошвенное и тыльное сгибание и разгибание стоп; захватывание предметов ступнями и пальцами ног, перекладывание их с места на место.

Ритмическая гимнастика. Музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, в физкультминутки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры.

Могут быть использованы следующие упражнения, разученные на

музыкальных занятиях: танцевальный шаг польки, переменный шаг, шаг с притопом, с хлопками, поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, на носок, приставной шаг с приседанием и без, с продвижением вперед, назад а сторону, кружение, подскоки, приседание с выставлением ноги вперед, в сторону на носок и на пятку, комбинации из двух-трех движений в сочетании с хлопками, с притопом, движениями рук, в сторону в такт и ритм музыки.

Строевые упражнения. Педагог совершенствует навыки детей в построении, перестроении, передвижении строем: быстрое и самостоятельное построение в колонну по одному и по два, в круг, в шеренгу; равнение в колонне, шеренге; перестроение из одной колонны в колонну по двое, по трое, по четыре на ходу, из одного круга в несколько (2-3); расчет на первый - второй и перестроение из одной шеренги в две; размыкание и смыкание приставным шагом; повороты направо, налево, кругом; повороты во время ходьбы на углах площадки.

Подвижные игры. Педагог продолжает знакомить детей подвижным играм, поощряет использование детьми в самостоятельной деятельности разнообразных по содержанию подвижных игр (в том числе, игр с элементами соревнования, игр- эстафет), способствующих развитию психофизических и личностных качеств, координации движений, умению ориентироваться в пространстве.

Педагог поддерживает стремление детей самостоятельно организовывать знакомые подвижные игры со сверстниками, справедливо оценивать свои товарищей; побуждает результаты И результаты проявлять находчивость, волевые качества, честность, целеустремленность. Поощряет творчество детей, желание детей придумывать варианты игр, комбинировать движения, импровизировать. Продолжает воспитывать сплоченность, взаимопомощь, чувство ответственности за успехи и достижения команды, стремление вносить свой вклад в победу команды, преодолевать трудности. духовно-нравственных Способствует формированию качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности.

Спортивные игры. Педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, от плеча, занимая правильное исходное положение; знание 4-5 фигур, выбивание городков с полукона и кона при наименьшем количестве бросков бит.

Элементы баскетбола: передача мяча друг другу (двумя руками от груди,

одной рукой от плеча); перебрасывание мяча друг другу двумя руками от груди, стоя напротив друг друга и в движении; ловля летящего мяча на разной высоте (на уровне груди, над головой, сбоку, снизу, у пола и т. п.) и с разных сторон; забрасывание мяча в корзину двумя руками из-за головы, от плеча; ведение мяча одной рукой, передавая его из одной руки в другую, передвигаясь в разных направлениях, останавливаясь и снова передвигаясь по сигналу.

Элементы футбола: передача мяча друг другу, отбивая его правой и левой ногой, стоя на месте; ведение мяч «змейкой» между расставленными предметами, попадание в предметы, забивание мяча в ворота, игра по упрощенным правилам.

Элементы хоккея: (без коньков - на снегу, на траве): ведение шайбы клюшкой, не отрывая ее от шайбы; прокатывание шайбы клюшкой друг другу, задерживание шайбы клюшкой; ведение шайбы клюшкой вокруг предметов и между ними; забрасывание шайбы в ворота, держа клюшку двумя руками (справа и слева); попадание шайбой в ворота, ударяя по ней с места и после ведения.

Бадминтон: перебрасывание волана ракеткой на сторону партнера без сетки, через сетку, правильно удерживая ракетку.

Элементы настольного тенниса: подготовительные упражнения с ракеткой и мячом (подбрасывать и ловить мяч одной рукой, ракеткой с ударом о пол, о стену); подача мяча через сетку после его отскока от стола.

Спортивные упражнения. Педагог продолжает обучать детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от имеющихся условий, а также региональных и климатических особенностей.

Катание на санках: игровые задания и соревнования в катании на санях на скорость.

Ходьба на лыжах: скользящим шагом по лыжне, заложив руки за спину 500-600 метров в медленном темпе в зависимости от погодных условий; попеременным двухшажным ходом (с палками); повороты переступанием в движении; поднимание на горку «лесенкой», «елочкой».

Катание на коньках: удержание равновесия и принятие исходного положения на коньках (на снегу, на льду); приседания из исходного положения; скольжение на двух ногах с разбега; повороты направо и налево во время скольжения, торможения; скольжение на правой и левой ноге, попеременно отталкиваясь.

Катание на двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу,

змейкой, объезжая препятствие, на скорость.

Плавание: погружение в воду с головой с открытыми глазами, скольжение на груди и спине, двигая ногами (вверх - вниз); проплывание в воротца, с надувной игрушкой или кругом в руках и без; произвольным стилем (от 10-15 м); упражнения комплексов гидроаэробики в воде у бортика и без опоры.

Формирование основ здорового образа жизни. Педагог расширяет, уточняет и закрепляет представления о факторах, положительно влияющих на здоровье, роли физической культуры и спорта в укреплении здоровья; разных видах спорта (санный спорт, борьба, теннис, синхронное плавание и др.), спортивных событиях и достижениях отечественных спортсменов. Дает доступные по возрасту представления о профилактике и охране здоровья, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, играх-эстафетах, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем, оборудованием), во время туристских прогулок и экскурсий. Приучает детей следить за своей осанкой, формирует представление о том, как оказывать элементарную первую помощь, оценивать свое самочувствие; воспитывает чувство сострадания к людям с особенностями здоровья, поддерживает стремление детей заботиться о своем здоровье и самочувствии других людей.

Активный отдых.

Физкультурные праздники и досуги. Педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников предусматривают сезонные спортивные упражнения, элементы соревнования, с включением игр-эстафет, спортивных игр, на базе ранее освоенных физических упражнений.

Досуг организуется 1-2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 40-45 минут. Содержание досуга включает: подвижные игры, в том числе, игры народов России, игры-эстафеты, музыкально-ритмические упражнения, импровизацию, танцевальные упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, должны иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, ярким спортивным событиям и достижениям выдающихся спортсменов.

Дни здоровья. Проводятся 1 раз в квартал, в этот день педагог организует оздоровительные мероприятия, в том числе физкультурные досуги, и туристские

прогулки.

Туристские прогулки и экскурсии организуются при наличии возможностей дополнительного сопровождения и организации санитарных стоянок.

Педагог организует пешеходные прогулки. Время перехода в одну сторону составляет 35-40 минут, общая продолжительность не более 2-2,5 часов. Время непрерывного движения 20-30 минут. В ходе туристкой прогулки с детьми проводятся подвижные игры и соревнования, наблюдения за природой родного края, ознакомление с памятниками истории, боевой и трудовой славы, трудом людей разных профессий.

Для организации детского туризма педагог формирует представления о туризме, как форме активного отдыха, туристских маршрутах, видах туризма, правилах безопасности и ориентировки на местности: правильно по погоде одеваться для прогулки, знать содержимое походной аптечки, укладывать рюкзак весом от 500 г. до 1 кг (более тяжелые вещи класть на дно, скручивать валиком и аккуратно укладывать запасные вещи и коврик, продукты, мелкие вещи, игрушки, регулировать лямки); преодолевать несложные препятствия на пути, наблюдать за природой и фиксировать результаты наблюдений, ориентироваться на местности, оказывать помощь товарищу, осуществлять страховку при преодолении препятствий, соблюдать правила гигиены и безопасного поведения во время туристской прогулки.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;

формирование у ребенка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни; становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, организма, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию гигиеническим нормам и правилам; воспитание активности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности самостоятельности, И других личностных качеств;

приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;

формирование у ребенка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы.

ДО может быть получено в ДОО, а также вне ее - в форме семейного образования. Форма получения ДО определяется родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося⁴. При выборе родителями (законными представителями) несовершеннолетнего обучающегося формы получения дошкольного образования учитывается мнение ребенка⁵.

Образовательная организация может использовать сетевую форму реализации образовательных программ ДО и (или) отдельных компонентов, предусмотренных образовательными программами. Сетевая форма обеспечивает освоения обучающимися образовательных возможность программ ДО с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность, а также с использованием ресурсов иных организаций (организации культуры, физкультуры и спорта и другие организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления образовательной деятельности по соответстующим образовательным программам), с которыми устанавливаются договорные отношения.

При реализации образовательных программ дошкольного образования могут использоваться различные образовательные технологии, электронное обучение, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей. Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, а также работа с электронными средствами обучения при реализации Программы должны осуществляться в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

Формы, способы, методы и средства реализации Образовательной Программы педагог определяет самостоятельно в соответствии с задачами

⁴ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598; 2022, № 41, ст. 6959).

⁵ Часть 4 статьи 63 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

⁶ Часть 2 статьи 13 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

воспитания и обучения, возрастными и индивидуальными особенностями детей, спецификой их образовательных потребностей и интересов. Существенное значение имеют сформировавшиеся у педагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к конкретной возрастной группе детей.

Согласно ФГОС ДО педагог может использовать следующие формы реализации Образовательной Программы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей:

В младенческом возрасте (2 месяца - 1 год)

непосредственное эмоциональное общение со взрослым;

двигательная деятельность (пространственно-предметные перемещения, хватание, ползание, ходьба, тактильно-двигательные игры);

предметно-манипулятивная деятельность (орудийные и соотносящие действия с предметами);

речевая (слушание и понимание речи взрослого, гуление, лепет и первые слова);

элементарная музыкальная деятельность (слушание музыки, танцевальные движения на основе подражания, музыкальные игры).

В раннем возрасте (1 год - 3 года)

предметная деятельность (орудийно-предметные действия - ест ложкой, пьет из кружки и др.);

экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и др.);

ситуативно-деловое общение со взрослым и эмоционально-практическое со сверстниками под руководством взрослого;

двигательная деятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, простые подвижные игры);

игровая деятельность (отобразительная и сюжетно-отобразительная игра, игры с дидактическими игрушками);

речевая (понимание речи взрослого, слушание и понимание стихов, активная речь);

изобразительная деятельность (рисование, лепка) и конструирование из мелкого и крупного строительного материала;

самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметает веником, поливает цветы из лейки и др.);

музыкальная деятельность (слушание музыки и исполнительство, музыкальноритмические движения).

В дошкольном возрасте (3 года - 8 лет)

игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижная и др.);

общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативнопознавательное, внеситуативно-личностное) и сверстниками (ситуативноделовое, внеситуативноделовое);

речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);

познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;

изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребенка;

двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и др.);

элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);

музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Для достижения задач воспитания в ходе реализации Образовательной Программы педагог может использовать следующие методы:

организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);

осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);

мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения целесообразно дополнять традиционные методы (словесные, наглядные, практические) методами, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:

информационно-рецептивный метод - предъявление информации, организация действий ребёнка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение);

репродуктивный метод - создание условий для воспроизведения

представлений и способов деятельности, руководство их выполнением (упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);

метод проблемного изложения - постановка проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений;

эвристический метод (частично-поисковый) - проблемная задача делится на части - проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях);

исследовательский метод - составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

Для решения задач воспитания и обучения широко применяется метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникативных и творческих способностей, навыков сотрудничества и др. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.

Осуществляя выбор методов воспитания и обучения, педагог учитывает возрастные и личностные особенности детей, педагогический потенциал каждого метода, условия его применения, реализуемые цели и задачи, прогнозирует возможные результаты. Для решения задач воспитания и обучения целесообразно использовать комплекс методов.

При реализации Образовательной Программы педагог может использовать различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

демонстрационные и раздаточные;

визуальные, аудийные, аудиовизуальные;

естественные и искусственные;

реальные и виртуальные.

Данные средства используются для развития следующих видов деятельности детей:

двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и др.);

предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и др.);

игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и др.);

коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и др.);

познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в том числе макеты, плакаты, модели, схемы и др.);

чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в том числе аудиокниги, иллюстративный материал);

трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);

продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования);

музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и др.).

ДОО самостоятельно определяет средства воспитания и обучения, в том числе технические, соответствующие материалы (в том числе расходные), игровое, спортивное, оздоровительное оборудование, инвентарь, необходимые для реализации Образовательной Программы.

Вариативность форм, методов и средств реализации Образовательной Программы зависит не только от учета возрастных особенностей обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребенка в образовательном процессе.

При выборе форм, методов, средств реализации Образовательной Программы педагог учитывает субъектные проявления ребенка в деятельности: интерес к миру и культуре; избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности; инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью; самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности; творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

Выбор педагогом педагогически обоснованных форм, методов, средств реализации Образовательной Программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Образовательная деятельность в ДОО включает:

образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;

образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;

самостоятельную деятельность детей;

взаимодействие с семьями детей по реализации образовательной программы ДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один или несколько вариантов совместной деятельности:

совместная деятельность педагога с ребенком, где, взаимодействуя с ребенком, он выполняет функции педагога: обучает ребенка чему-то новому;

совместная деятельность ребенка с педагогом, при которой ребенок и педагог - равноправные партнеры;

совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах ее выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;

совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли ее организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей;

самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и др.), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и др.).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребенка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности,

оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

Игра занимает центральное место В жизни ребенка, являясь В преобладающим видом его самостоятельной деятельности. игре закладываются основы личности ребенка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и др. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и др.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребенка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.

Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребенка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты ее применения в ДО.

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОО, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и др.);

беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в том числе в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;

практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и др.);

наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;

трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и др.);

индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;

продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и др.);

оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и др.).

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденным постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2, действующим до 1 марта 2027 г. (далее - СанПиН 1.2.3685-21) в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. В отечественной педагогической науке занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми- путешествиями и др. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и др. В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учетом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов. Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает: наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;

подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;

экспериментирование с объектами неживой природы;

сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);

элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО; свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу; проведение спортивных праздников (при необходимости).

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей);

проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и др.);

игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и др.);

опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и др.;

чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и др.;

слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;

организация и/или посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и др.;

индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;

работу с родителями (законными представителями).

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и др.). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребенком ее содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и др.).

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательноисследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребенку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

- в игровой практике ребенок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
- в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);
- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива);

коммуникативной практике - как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);

чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности

других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и др.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребенка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребенка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребенок приходит в ДОО и вторая половина дня.

Любая деятельность ребенка в ДОО может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование; свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;

игры - импровизации и музыкальные игры;

речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;

логические игры, развивающие игры математического содержания;

самостоятельная деятельность в книжном уголке;

самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;

самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог должен учитывать следующие условия:

уделять внимание развитию детского интереса к окружающему миру,

поощрять желание ребенка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задавать познавательные вопросы;

организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребенка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;

развития детей область задач, которые ребенок способен и желает решить самостоятельно, уделять внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребенка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;

поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребенка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;

создавать условия для развития произвольности в деятельности, использовать игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребенка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;

поощрять и поддерживать желание детей получить результат деятельности, обращать внимание на важность стремление к качественному результату, подсказывать ребенку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;

внимательно наблюдать за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывать детям помощь, но стремиться к ее дозированию. Если ребенок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то целесообразно и достаточно использовать приемы наводящих вопросов, активизировать собственную активность и смекалку ребенка, намекнуть, посоветовать вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;

поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

В возрасте трех-четырех лет у ребенка активно проявляется потребность в общении со взрослым, ребенок стремиться через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать об интересующих его действиях, сведениях. Поэтому ребенок задает различного рода вопросы. Важно поддержать данное стремление ребенка, поощрять познавательную активность детей младшего дошкольного

возраста, использовать педагогические приемы, направленные на развитие стремлений ребенка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства и качества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживать их познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребенка самостоятельно искать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При проектировании режима дня педагог уделяет особое внимание организации вариативных активностей детей, чтобы ребенок получил возможность участвовать в разнообразных делах: в играх, в экспериментах, в рисовании, в общении, в творчестве (имитации, танцевальные импровизации и т. п.), в двигательной деятельности.

С четырех-пяти лет у детей наблюдается высокая активность. Данная потребность ребенка является ключевым условием ДЛЯ развития самостоятельности во всех сферах его жизни и деятельности. Педагогу важно обращать особое внимание на освоение детьми системы разнообразных обследовательских действий, приемов простейшего анализа, сравнения, умения наблюдать для поддержки самостоятельности в познавательной деятельности. Педагог намеренно насыщает жизнь детей проблемными практическими и познавательными ситуациями, в которых детям необходимо самостоятельно освоенные приемы. Всегда необходимо доброжелательно применить заинтересованно относится к детским вопросам и проблемам, быть готовым обсуждении, поддерживать И направлять партнером познавательную активность, уделять особе внимание доверительному общению с ребенком. В течение дня педагог создает различные ситуации, побуждающие детей проявить инициативу, активность, желание совместно искать верное решение проблемы. Такая планомерная деятельность способствует развитию у ребенка решать возникающие перед ними задачи, что способствует развитию самостоятельности и уверенности в себе. Педагог стремится создавать такие ситуации, в которых дети приобретают опыт дружеского общения, совместной работы. умений командной Это ΜΟΓΥΤ быть деятельности, волонтерской направленности: взаимной поддержки, проявления внимания к старшим, заботы о животных, бережного отношения к вещам и игрушкам.

Важно, чтобы у ребенка всегда была возможность выбора свободной поэтому атрибуты оборудование ДЛЯ деятельности, И детских видов быть достаточно разнообразными деятельности должны И постоянно меняющимися (смена примерно раз в два месяца).

Дети пяти-семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание

на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребенка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Для поддержки детской инициативы педагогу рекомендуются использовать ряд способов и приемов:

Не следует сразу помогать ребенку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребенку, педагог сначала стремится к ее минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт.

У ребенка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.

Особое внимание педагог уделяет общению с ребенком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребенка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребенком. Важно уделять внимание ребенку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.

Педагог может акцентировать внимание на освоении ребенком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять ее от педагога), обдумать способы ее достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный

результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.

Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребенка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.

Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребенка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки письма-схемы, новые таинственные книги и пр. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возраста;

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность должна дополнять, поддерживать и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов.

Достижение этих целей должно осуществляться через решение основных задач:

информирование родителей (законных представителей) и общественность

относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства РФ, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;

просвещение родителей, повышение их правовой, психологопедагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;

способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;

построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;

вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должно придерживаться следующих принципов:

приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребенка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка;

открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребенка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогическими работниками и родителями необходим обмен информацией об особенностях развития ребенка в ДОО и семье;

взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях взаимодействии родителей: при педагогу необходимо педагогов придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой общение сотрудничество И c родителями (законными представителями); ончите полученную важно И разумно использовать информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей в интересах детей;

индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей в отношении образования ребенка, отношение к

педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей в совместное решение образовательных задач;

возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребенка с родителями, прежде всего, с матерью (преимущественно для детей младенческого и раннего возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

Деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

- Диагностико-аналитическое получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, ее запросах в отношении охраны здоровья и развития ребенка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей; а также планирование работы с семьей с учетом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач.
- Просветительское просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребенка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми.
- Консультационное консультирование родителей по вопросам их взаимодействия с ребенком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребенка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми младенческого, раннего и дошкольного возрастов; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и др.

Совместная образовательная деятельность родителей педагогов (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив представителей) детей родителей (законных младенческого, раннего

дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьёй.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО должно уделяться повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребенка.

Реализация данной темы может быть реализовано в процессе следующих направления просветительской деятельности:

- информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребенка (рациональная организация режима дня ребенка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребенком и др.), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и др.), наносящих непоправимый вред здоровью ребенка;
- своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- информирование родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
- знакомство родителей с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;
- информирование родителей о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования IT-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и др.).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, IT- специалистов и др.).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и/или индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

диагностико-аналитическое направление реализуется через опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями); дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов

деятельности детей и др.;

просветительское и консультационные направления реализуются через групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинарыпрактикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и др.; информационные проспекты, стенды, ширмы, папкипередвижки для родителей; журналы и газеты, издаваемые ДОО для родителей, педагогические библиотеки для родителей; сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; медиарепортажи и интервью; фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей и детей. Включают также и досуговую форму - совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями и др.

Для вовлечения родителей (законных представителей) в образовательную деятельность целесообразно использовать специально разработанные/подобранные дидактические материалы ДЛЯ организации совместной деятельности родителей с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОО. Эти должны сопровождаться подробными инструкциями по использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребенком (с возрастных особенностей). Кроме τογο, необходимо учетом использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных родителей (законных представителей) К привлекая образовательных мероприятиях, направленных на решение познавательных и воспитательных задач.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем И искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения. В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребенка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребенка в освоении образовательной программы.

Педагоги самостоятельно выбирают педагогически обоснованные методы, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих перед ними задач. Сочетание традиционных и инновационных технологий сотрудничества позволит педагогическим работникам ДОО

устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

2.6. Направления и задачи коррекционно-развивающей работы.

КРР и/или инклюзивное образование в ДОО направлено на обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей (целевые группы), включая детей с ООП, в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

КРР представляет собой комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития. КРР в ДОО осуществляют педагоги, педагоги-психологи, учителя-дефектологи, учителя-логопеды и другие квалифицированные специалисты.

ДОО имеет право и возможность разработать программу КРР в соответствии с ФГОС ДО, которая может включать:

план диагностических и коррекционно-развивающих мероприятий;

рабочие программы КРР с обучающимися различных целевых групп, имеющих различные ООП и стартовые условия освоения Образовательной Программы.

методический инструментарий для реализации диагностических, коррекционно-развивающих и просветительских задач программы КРР.

Задачи КРР на уровне ДО:

определение ООП обучающихся, в том числе с трудностями освоения Образовательной Программы и социализации в ДОО;

своевременное выявление обучающихся с трудностями социальной адаптации, обусловленными различными причинами;

осуществление индивидуально ориентированной психологопедагогической помощи обучающимся с учетом особенностей их психического и (или) физического развития, индивидуальных возможностей и потребностей (в соответствии с рекомендациями ПМПК или ППК;

оказание родителям (законным представителям) обучающихся

консультативной психолого-педагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;

содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию;

выявление детей с проблемами развития эмоциональной и интеллектуальной сферы;

реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

КРР организуется: по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей); на основании результатов психологической диагностики; на основании рекомендаций ПИК.

КРР в ДОО реализуется в форме групповых и/или индивидуальных коррекционно-развивающих занятий. Выбор конкретной программы коррекционноразвивающих мероприятий, их количестве, форме организации, методов и технологий реализации определяется ДОО самостоятельно, исходя из возрастных особенностей и ООП обучающихся.

Содержание КРР для каждого обучающегося определяется с учетом его ООП на основе рекомендаций ППК ДОО.

В образовательной практике определяются нижеследующие категории целевых групп обучающихся для оказания им адресной психологической помощи и включения их в программы психолого-педагогического сопровождения:

- 1. Нормотипичные дети с нормативным кризисом развития.
- 2.Обучающиеся с ООП:
- с OB3 и/или инвалидностью, получившие статус в установленном порядке;

обучающиеся по индивидуальному учебному плану/учебному расписанию на основании медицинского заключения (ЧБД);

обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;

одаренные обучающиеся.

- 3. Дети и/или семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, признанные таковыми в нормативно установленном порядке.
- 4. Дети и/или семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные к бродяжничеству), признанные таковыми в нормативно установленном порядке.

5.Обучающиеся «группы риска»:

проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая/завышенная самооценка, завышенный уровень притязаний).

КРР с обучающимися целевых групп в ДОО осуществляется в ходе всего образовательного процесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей в условиях дошкольной группы, так и в форме коррекционноразвивающих групповых/индивидуальных занятий.

КРР строится дифференцированно в зависимости от имеющихся у обучающихся дисфункций и особенностей развития (в познавательной, речевой, эмоциональной, коммуникативной, регулятивной сферах) и должна предусматривать индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения.

Содержание КРР на уровне ДО

Диагностическая работа включает:

своевременное выявление детей, нуждающихся в психологопедагогическом сопровождении;

раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в ДОО) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;

комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;

определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с OB3, с трудностями в обучении и социализации, выявление его резервных возможностей;

изучение уровня общего развития обучающихся (с учетом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми;

изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;

изучение индивидуальных образовательных и социальнокоммуникативных потребностей обучающихся;

изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребенка;

изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося; изучение направленности детской одаренности;

изучение, констатацию в развитии ребенка его интересов и склонностей, одаренности;

мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психологопедагогических проблем в их развитии;

выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социальнопсихологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей;

всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребенка;

выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;

системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

КРР включает:

выбор оптимальных для развития обучающегося коррекционноразвивающих программ/методик психолого-педагогического сопровождения в соответствии с его особыми (индивидуальными) образовательными потребностями;

организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации;

коррекцию и развитие высших психических функций;

развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;

развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;

коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений;

создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития или иной направленностью одаренности;

создание насыщенной РППС для разных видов деятельности;

формирование инклюзивной образовательной среды, в том числе обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское образовательное пространство с сохранением культуры и идентичности, связанных со страной исхода\происхождения;

оказание поддержки ребенку в случаях неблагоприятных условий жизни,

психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования соответствующих структур социальной защиты;

преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей (законных представителей) с детьми;

помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребенка.

Консультативная работа включает:

разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;

консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся;

консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов КРР с ребенком.

Информационно-просветительская работа предусматривает:

различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение участникам образовательных отношений обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам - вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации;

проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучении и социализации.

Реализация КРР с обучающимися с ОВЗ и детьми - инвалидами согласно нозологическим группам, осуществляется в соответствии с АОП ДО. КРР с обучающимися OB3И детьми-инвалидами должна предусматривать предупреждение вторичных биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и социализацию обучающихся, коррекцию нарушений психического и физического развития средствами коррекционной специальной психологии И медицины; формирование педагогики, У обучающихся дефицитарных функций, механизмов компенсации числе с использованием ассистивных поддающихся коррекции, в том технологий.

КРР с ЧБД имеет выраженную специфику. ЧБД характеризуются повышенной заболеваемостью вирусными вирусно-бактериальными И инфекциями, которые респираторными не связаны врожденными, приобретенными наследственными ИЛИ патологическими состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребенком в посещении ДОО. ЧБД свойственны выраженная тревожность, боязливость, неуверенность в себе, Специфические быстрая утомляемость. особенности межличностного взаимодействия и деятельности ЧБД: ограниченность круга общения больного взрослых (родителей, педагогов), ребенка, объективная зависимость от стремление постоянно получать от них помощь. Для ЧБД старшего дошкольного возраста характерны изменения в отношении ведущего вида деятельности сюжетно-ролевой игры, что оказывает негативное влияние на развитие его личности и эмоциональное благополучие. В итоге у ребенка появляются сложности в освоении программы и социальной адаптации.

Направленность КРР с ЧБД на дошкольном уровне образования:

коррекция/развитие коммуникативной, личностной, эмоциональноволевой сфер, познавательных процессов;

снижение тревожности;

помощь в разрешении поведенческих проблем;

создание условий для успешной социализации, оптимизация межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Включение ЧБД в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

Направленность КРР с одаренными обучающимися на дошкольном уровне образования:

определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития.

вовлечение родителей в образовательный процесс и установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития одаренного ребенка, как в ДОО, так и в условиях семенного воспитания;

создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребенку, обстановки, формирующей у ребенка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его индивидуальности;

сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта

отношений с людьми, миром и самим собой;

формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной устойчивости;

организация предметно-развивающей, обогащённой образовательной среды в условиях ДОО, благоприятную для развития различных видов способностей и одаренности.

Включение ребенка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

Направленность КРР с билингвальными обучающимися, детьми мигрантов, испытывающими трудности с пониманием государственного языка РФ на дошкольном уровне образования:

развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности к сверстнику, его эмоциональному состоянию, намерениям и желаниям;

формирование уверенного поведения и социальной успешности;

коррекцию деструктивных эмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);

создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребенку.

Таким образом, работу по социализации и языковой адаптации детей иностранных граждан, обучающихся в организациях, реализующих программы ДО в РФ, рекомендуется организовывать с учетом особенностей социальной ситуации каждого ребенка персонально.

Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группы может осуществляться в контексте общей программы адаптации ребенка к ДОО. В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и общей дезадаптации ребенка, его включение в программу КРР может быть осуществлено на основе заключения ИИК по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребенка.

К целевой группе обучающихся «группы риска» могут быть отнесены дети, имеющие проблемы с психологическим здоровьем; эмоциональные проблемы (повышенная возбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенческие проблемы (грубость, агрессия, обман); проблемы неврологического характера (потеря аппетита); проблемы общения (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная

нереализованная потребность в лидерстве); проблемы регуляторного характера (расстройство сна, быстрая утомляемость, навязчивые движения, двигательная расторможенность, снижение произвольности внимания).

Направленность КРР с обучающимися, имеющими девиации развития и поведения на дошкольном уровне образования:

коррекция/развитие социально-коммуникативной, личностной, эмоциональноволевой сферы;

помощь в решении поведенческих проблем;

формирование адекватных, социально-приемлемых способов поведения; развитие рефлексивных способностей;

совершенствование способов саморегуляции.

Включение ребенка из «группы риска» в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК по результатам психологической диагностики или по обоснованному запросу педагога/родителей (законных представителей).

2.7. Рабочая программа воспитания.

Пояснительная записка

Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление о человеке.

Современный национальный воспитательный идеал - это высоконравственный, творческий, гражданин России, компетентный судьбу Отечества личную, осознающий принимающий как свою ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа РФ.

Под воспитанием понимается «деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа РФ, природе и окружающей

среде»⁷.

Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционные ценности российского общества. Традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России⁸.

Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностям российского общества - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России⁹.

Вся система ценностей российского народа находит отражение в содержании воспитательной работы ДОО, в соответствии с возрастными особенностями детей.

Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовнонравственного направления воспитания

Ценности человек, семья, дружба, сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности культура и красота лежат в основе эстетического направления

 7 Пункт 2 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, № 53, ст. 7598; 2020, № 31, ст. 5063).

⁸ Пункт 4 Указа Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

⁹ Пункт 5 Указа Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 46, ст. 7977).

воспитания.

Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристики возможных достижений ребенка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и с традиционными ценностями российского общества.

С учетом особенностей социокультурной среды, в которой воспитывается ребенок, в программе воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательных отношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО с другими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и др.), в т. ч. системой дополнительного образования детей.

Структура Программы воспитания включает три раздела — целевой, содержательный и организационный.

Пояснительная записка не является частью рабочей программы воспитания в ДОО.

2.7.1. Целевой раздел Программы воспитания.

2.7.1.1. Цели и задачи воспитания

Общая **цель воспитания** в ДОО - личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) Формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) Формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) Становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;

способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно

своей совести;

создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребенка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;

осуществлять поддержку позитивной социализации ребенка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

2.7.1.2. Направления воспитания

Патриотическое направление воспитания.

Цель патриотического направления воспитания — содействовать формированию у ребенка личностной позиции наследника традиций и культуры, защитника Отечества и творца (созидателя), ответственного за будущее своей страны.

Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувство патриотизма возникает у ребенка вследствие воспитания у него нравственных качеств, интереса, чувства любви и уважения к своей стране — России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, ощущения принадлежности к своему народу.

Патриотическое направление воспитания базируется на идее патриотизма как нравственного чувства, которое вырастает из культуры человеческого бытия, особенностей образа жизни и ее уклада, народных и семейных традиций.

Работа по патриотическому воспитанию предполагает: формирование «патриотизма наследника», испытывающего чувство гордости за наследие своих предков (предполагает приобщение детей к истории, культуре и традициям нашего народа: отношение к труду, семье, стране и вере); «патриотизма защитника», стремящегося сохранить это наследие (предполагает развитие у детей готовности преодолевать трудности ради своей семьи, малой родины); «патриотизма созидателя и творца», устремленного в будущее, уверенного в благополучии и процветании своей Родины (предполагает конкретные каждодневные дела, направленные, например, на поддержание чистоты и порядка, опрятности и аккуратности, а в дальнейшем - на развитие всего своего города, района, края, Отчизны в целом).

Духовно-нравственное направление воспитания.

Цель духовно-нравственного направления воспитания - формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.

Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовнонравственного направления воспитания.

Духовно-нравственное воспитание - это процесс целенаправленного развития ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

Социальное направление воспитания.

Цель социального направления воспитания - формирование ценностного отношения детей к семье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другими людьми.

Ценности семья, дружба, человек и сотрудничество лежат в основе социального направления воспитания.

В дошкольном детстве ребенок начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах других людей. Формирование ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальная инициатива ребенка в детско- взрослых и детских общностях.

Важной составляющей социального воспитания является освоение ребенком моральных ценностей, формирование у него нравственных качеств и идеалов, способности жить в соответствии с моральными принципами и нормами и воплощать их в своем поведении. Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство — уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательное направление воспитания.

Цель познавательного направления воспитания - формирование ценности познания.

Ценность познание лежит в основе познавательного направления воспитания.

В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности

охватывает все стороны воспитательного процесса и является непременным условием формирования умственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребенка. Познавательное и духовно-нравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знания наук и незнание добра ограничивает и деформирует личностное развитие ребенка.

Значимым является воспитание у ребенка стремления к истине, становление целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Физическое и оздоровительное направление воспитания.

Цель физического и оздоровительного воспитания - формирование ценностного отношения детей к здоровому образу жизни, овладение элементарными гигиеническими навыками и правилами безопасности.

Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направления воспитания.

Физическое и оздоровительное направление воспитания основано на идее охраны и укрепления здоровья детей, становления осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека.

Трудовое направление воспитания.

Цель трудового воспитания - формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбию и приобщение ребенка к труду.

Ценность труд лежит в основе трудового направления воспитания.

Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки к трудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи; стремление приносить пользу людям. Повседневный труд постепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда. Самостоятельность в выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственности за свои действия.

Эстетическое направление воспитания.

Цель эстетического направления воспитания - способствовать становлению у ребенка ценностного отношения к красоте.

Ценности культура, красота, лежат в основе эстетического направления воспитания.

Эстетическое воспитание - воспитание любви к прекрасному в окружающей обстановке, в природе, в искусстве, в отношениях, развитие у

детей желания и умения творить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннего мира ребенка. Искусство делает ребенка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствует воспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный вид детей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

2.7.1.3. Целевые ориентиры воспитания

Деятельность воспитателя нацелена на перспективу становления личности и развития ребенка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребенка к концу раннего и дошкольного возрастов.

В соответствии с ФГОС ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

Целевые ориентиры воспитания детей раннего возраста (к 3-м годам)

Направление воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Проявляющий привязанность к близким людям, бережное отношение к живому
Духовно- нравственное	Жизнь,	Способный понять и принять, что такое «хорошо» и «плохо». Проявляющий сочувствие, доброту.

Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Испытывающий чувство удовольствия в случае одобрения и чувство огорчения в случае неодобрения со стороны взрослых. Проявляющий интерес к другим детям и способный бесконфликтно играть рядом с ними. Проявляющий позицию «Я сам!». Способный к самостоятельным (свободным) активным действиям в общении. Доброжелательный в общении с другими людьми.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к окружающему миру. Любознательный, активный в поведении и деятельности.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепления здоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и др.; стремящийся к сбережению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическим упражнениям и подвижным играм, стремление к личной и командной победе, нравственные и волевые качества. Демонстрирующий потребность в двигательной деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и активного отдыха.

Трудовое	Поддерживающий элементарный порядок в окружающей обстановке. Стремящийся помогать старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности в самообслуживании, в быту, в игровой и других видах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн и др.).
Эстетическое	Проявляющий эмоциональную отзывчивость на красоту в окружающем мире и искусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоративно-оформительской, музыкальной, словесноречевой, театрализованной и др.).

Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы

Направления воспитания	Ценности	Целевые ориентиры
Патриотическое	Родина, природа	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям.

Духовно- нравственное	Жизнь, милосердие, добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и уважающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правдивый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку. Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять заботу; Самостоятельно различающий основные отрицательные и положительные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситуациях морального выбора.
Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничество	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принимающий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собеседника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками на основе общих интересов и дел.
Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в самовыражении, в том числе творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познавательной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельности и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценностей.
Физическое и оздоровительное	Здоровье, жизнь	Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены. Стремящийся соблюдать правила безопасного поведения в быту, социуме (в том числе в цифровой среде), природе.
Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе уважения к людям труда, результатам их деятельности. Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в самостоятельной деятельности.

Эстетическое Культура и красота	Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, поступках, искусстве. Стремящийся к отображению прекрасного в продуктивных видах деятельности.
---------------------------------	---

2.7.2. Содержательный раздел Программы воспитания.

2.7.2.1. Уклад образовательной организации

В данном разделе раскрываются особенности уклада ДОО.

Уклад - это установившийся порядок жизни ДОО, определяющий мировосприятие, гармонизацию интересов и возможностей совместной деятельности детских, взрослых и детско-взрослых общностей в пространстве дошкольного образования.

Уклад ДОО - это ее необходимый фундамент, основа и инструмент воспитания.

Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательных отношений: руководителей ОО, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социокультурного окружения ОО.

Основные характеристики (целесообразно учитывать в описании):

Цель и смысл деятельности ДОО, ее миссия.

Принципы жизни и воспитания в ДОО.

Образ ДОО, ее особенности, символика, внешний имидж.

Отношения к воспитанникам, их родителям, сотрудникам и партнерам ДОО.

Ключевые правила ДОО.

Традиции и ритуалы, особые нормы этикета в ДОО.

Особенности РППС, отражающие образ и ценности ДОО.

Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОО (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

2.7.2.2. Воспитывающая среда образовательной организации

Воспитывающая среда раскрывает ценности и смыслы, заложенные в укладе.

Воспитывающая среда включает совокупность различных условий, предполагающих возможность встречи и взаимодействия детей и взрослых в процессе приобщения к традиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процесс воспитания, называется воспитывающей средой. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее содержательная насыщенность и структурированность.

При описании воспитывающей среды целесообразно учитывать:

условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребенка к окружающему миру, другим людям, себе;

условия для обретения ребенком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии с традиционными ценностями российского общества;

условия для становления самостоятельности, инициативности и творческого взаимодействия в разных детско-взрослых и детско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

2.7.2.3. Общности образовательной организации

Общность - система связей и отношений между людьми, основанная на разделяемых всеми ее участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместной деятельности.

В ДОО, прежде всего, следует выделить следующие общности: педагог - дети, родители - ребенок (дети), педагог - родители.

Профессиональная общность — это устойчивая система связей и отношений между людьми, единство целей и задач воспитания, реализуемое всеми сотрудниками ДОО. Сами участники общности должны разделять те ценности, которые заложены в основу Программы. Основой эффективности такой общности является **рефлексия собственной профессиональной деятельности**.

Воспитатель, а также другие сотрудники должны:

- быть примером в формировании полноценных и сформированных ценностных ориентиров, норм общения и поведения;
- мотивировать детей к общению друг с другом, поощрять даже самые незначительные стремления к общению и взаимодействию;
- поощрять детскую дружбу, стараться, чтобы дружба между отдельными детьми внутри группы сверстников принимала общественную направленность;
- заботиться о том, чтобы дети непрерывно приобретали опыт общения на основе чувства доброжелательности;

- содействовать проявлению детьми заботы об окружающих, учить проявлять чуткость к сверстникам, побуждать детей сопереживать, беспокоиться, проявлять внимание к заболевшему товарищу;
- воспитывать в детях такие качества личности, которые помогают влиться в общество сверстников (организованность, общительность, отзывчивость, щедрость, доброжелательность и пр.);
- учить детей совместной деятельности, насыщать их жизнь событиями, которые сплачивали бы и объединяли ребят;
- воспитывать в детях чувство ответственности перед группой за свое поведение.

Профессионально родительская общность включает сотрудников ДОО и всех взрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, цели развития и воспитания детей, но и уважение друг к другу. Основная задача - объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО. В нашей образовательной организации такими общностями является Совет родителей Детского сада, помогающий в управлении и организации образовательного процесса.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение, отношение к ребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов у всех участников общности.

Детско-взрослая общность является источником и механизмом воспитания ребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которые вносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся его собственными.

Детская общность. Общество сверстников - необходимое условие полноценного развития личности ребенка. Здесь он непрерывно приобретает способы общественного поведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувство приверженности к группе сверстников рождается тогда, когда ребенок впервые начинает понимать, что рядом с ним такие же, как он сам, что свои желания необходимо соотносить с желаниями других.

Воспитатель воспитывает у детей навыки и привычки поведения, качества, определяющие характер взаимоотношений ребенка с другими людьми и его успешность в том или ином сообществе. Придаёт детским взаимоотношениям дух доброжелательности, развивает у детей стремление и умение помогать как старшим, так и друг другу, оказывать сопротивление плохим поступкам, общими усилиями достигать поставленной цели.

Одним из видов детских общностей являются разновозрастные детские общности. В детском саду созданы условия для взаимодействия ребенка как со старшими, так и с младшими детьми. Включенность ребенка в отношения со старшими, помимо подражания и приобретения нового, рождает опыт послушания, следования общим для всех правилам, нормам поведения и традициям. Отношения с младшими — это возможность для ребенка стать авторитетом и образцом для подражания, а также пространство для воспитания заботы и ответственности.

Культура поведения воспитателя в общностях как значимая составляющая уклада.

Общая психологическая атмосфера, эмоциональный настрой группы, спокойная обстановка, отсутствие спешки, разумная сбалансированность планов - это необходимые условия нормальной жизни и развития детей.

Воспитатели соблюдают кодекс нормы профессиональной этики и поведения:

- педагог всегда выходит навстречу родителям и приветствует родителей и детей первым;
- улыбка всегда обязательная часть приветствия;
- педагог описывает события и ситуации, но не даёт им оценки;
- педагог не обвиняет родителей и не возлагает на них ответственность за поведение детей в детском саду;
- тон общения ровный и дружелюбный, исключается повышение голоса;
- уважительное отношение к личности воспитанника;
- умение заинтересованно слушать собеседника и сопереживать ему;
- умение видеть и слышать воспитанника, сопереживать ему;
- уравновешенность и самообладание, выдержка в отношениях с детьми;
- умение быстро и правильно оценивать сложившуюся обстановку и в то же время не торопиться с выводами о поведении и способностях воспитанников;
- умение сочетать мягкий эмоциональный и деловой тон в отношениях с детьми;
- умение сочетать требовательность с чутким отношением к воспитанникам;
- знание возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников;
- соответствие внешнего вида статусу воспитателя детского сада.

2.7.2.4. Задачи воспитания в образовательной области «Физическое развитие»

Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

формирование у ребенка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;

воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

2.7.2.5. Формы совместной деятельности в образовательной организации

Работа с родителями

Работа с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста должна строиться на принципах ценностного единства и сотрудничества всех субъектов социокультурного окружения ДОО.

Виды и формы деятельности по организации сотрудничества педагогов и родителей (законных представителей), используемые в ДОО в процессе воспитательной работы:

Групповые формы работы:

Родительский комитет и Совет родителей Детского сада, участвующие в решении вопросов воспитания и социализации детей;

Родительские клубы, клубы выходного дня, участвуя в которых родители получают рекомендации от профессиональных психологов, педагогов, социальных работников и обмениваться собственным опытом в пространстве воспитания детей дошкольного возраста;

Педагогические советы, посвященные вопросам воспитания, мастерклассы, семинары, круглые столы, педагогические гостинные, с приглашением специалистов.

Родительские собрания, тренинги, посвященные обсуждению актуальных и острых проблем воспитания детей дошкольного возраста;

Дни открытых дверей, где родители (законные представители) имеют возможность «прожить» день в детском саду. В этот день они могут посетить разные виды совместной деятельности педагогов с детьми, познакомиться с организацией и содержанием режимных моментов, прогулок, с предметноразвивающей средой учреждения, художественно-творческой деятельностью воспитанников, а также получить необходимую консультативную помощь специалистов;

Организация совместных праздников;

Совместная проектная деятельность, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий;

Выставки семейного творчества, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий;

Семейные фотоколлажи, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий;

Субботники;

Взаимодействие в социальных сетях:

официальный интернет-сайт Детского сада https://dou62.obrku.ru/. Родители (законные представители) воспитанников Детского сада могут дистанционно получить консультативную помощь, в том числе, обсуждаются интересующие родителей вопросы воспитания в разделах сайта детского сада: «Родителям», «Часто задаваемые вопросы», «Обращения граждан»;

социальная сеть ВКонтакте https://vk.com/public208455960;

родительские форумы и чаты;

виртуальные консультации психологов и педагогов.

Индивидуальные формы работы:

Работа специалистов по запросу родителей для решения проблемных ситуаций, связанных с воспитанием ребенка дошкольного возраста;

Участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с воспитанием ребенка;

Участие родителей (законных представителей) и других членов семьи дошкольника в реализации проектов и мероприятий воспитательной направленности.

Индивидуальное консультирование родителей (законных представителей) с целью координации воспитательных усилий педагогического коллектива и семьи.

Для участия и ознакомления совместной работы образовательных организаций микрорайона, воспитанников и их родителей в рамках городского

проекта «Фестиваль семейного творчества» создана единая электронная площадка http://pobeda.cdoku.ru/index.php.

2.7.2.6. События образовательной организации

Событие - это форма взаимодействия ребенка и взрослого, в котором активность взрослого приводит к приобретению ребенком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событием может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшая ситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместно реализуемые проекты и пр.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работы на основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогу спроектировать работу с группой в целом, с подгруппами детей, с каждым ребенком.

2.7.2.7. Организация работы по реализации проектной деятельности

Метод проектов широко используется в Детском саду, он позволяет значительно повысить самостоятельную активность детей, развить творческое мышление, умение детей самостоятельно, разными способами находить информацию об интересующем предмете или явлении и использовать эти знания для создания новых объектов действительности. А так же делает образовательную систему Детского сада открытой для активного участия родителей.

Проект, реализуемый в	Выявление тех механизмов и	1. Укрепять физическое и
Детском саду	методов, с помощью которых	психического здоровья детей;
«Здоровей-ка»	можно организовать	повышать иммунитет;
Инструктор по физкультуре	физическое воспитание таким	формировать правильную
Игошева И.А.	образом, чтобы оно	осанку и укрепление всех
Старшая группа	обеспечивало ребенку	групп мышц организма детей.
	гармоничное развитие,	2. Создавать условия для
	укрепления здоровья и	реализации потребности
	повышения его уровня,	детей в двигательной
	приобщение детей к	активности; развивать
	физической культуре.	двигательные способности
		детей и физических качеств;
		формировать у детей умения
		и навыки правильного

уверенности в себе		выполнения движений. 3. Воспитывать потребности в здоровом образе жизни, положительные черты характера, чувство уверенности в себе.
--------------------	--	---

2.7.2.8. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

Проведение традиционных событий, праздников, мероприятий позволяет обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию умения занимать себя.

Примерный перечень событий, праздников, мероприятий

Первая младшая группа (от 1 до 3 лет)

Праздники. «Новый год», «Мамин праздник»

Тематические развлечения. «Осень», «Солнышко-ведрышко», «Мишкин день рождения», «Мои любимые игрушки», «Зайчата в лесу», «Игры-забавы», «Зимняя сказка», «Музыкальные игрушки».

Театрализованные представления. Кукольный театр: «Козлик Бубенчик и его друзья», Т. Караманенко; инсценирование рус. нар. сказок:- «Веселые зайчата», Л. Феоктистова; «Ладушки в гостях у бабушки», «На бабушкином дворе», Л. Исаева.

Рассказы с музыкальными иллюстрациями. «Птички», муз. Г. Фрида; «Праздничная прогулка», муз. А. Александрова.

Игры с пением. «Игра с мишкой», муз. Г. Финаровского; «Кошка», муз. А. Александрова, сл. И. Френкель; «Кто у нас хороший?», р. н. п.

Инсценирование песен. «Кошка и котенок», муз. М. Красева, сл. О. Высотской; «Неваляшки», муз. 3. Левиной; «Посреди двора ледяная гора», муз. Е. Соковниной; «Веселый поезд», муз. Э. Компанейца.

Спортивные развлечения. «Мы смелые и умелые».

Забавы. «Из-за леса, из-за гор», Т. Казакова; «Лягушка», р. н. п., обр. Ю. Слонова; «Котик и козлик», муз. Ц. Кюи.

Вторая младшая группа (от 3 до 4 лет)

Праздники. Новогодняя ёлка, «Мамин праздник», День защитника

Отечества, «Осень», «Весна», «Лето».

Тематические праздники и развлечения. «Здравствуй, осень!», «В весеннем лесу», «Здравствуй, лето!», «Ой, бежит ручьём вода», «На бабушкином дворе», «Во саду ли, в огороде», «На птичьем дворе».

Театрализованные представления. «Маша и медведь», «Теремок», «Волк и козлята», «Заюшкина избушка» (по мотивам рус. нар. сказок); «Потешки да шутки», «Были-небылицы», «Бабушка-загадушка» (по мотивам русского фольклора).

Музыкально-литературные развлечения. Концерт для кукол, представление «Мы любим петь и танцевать».

Спортивные развлечения. «Кто быстрее?», «Зимние радости», «Мы растем сильными и смелыми».

Забавы. «Музыкальные заводные игрушки», «Сюрпризные моменты»; забавы с красками, карандашами и т.д.

Фокусы. «Цветная водичка», «Волшебная коробочка».

Народные праздники Урала. Праздник Урожая «Осенины». «Васильев день», «Масленица», «Сабантуй» - башкирский народный праздник.

Средняя группа (от 4 до 5 лет)

Праздники. Новый год, День защитника Отечества, 8 Марта, «Осень», «Весна», «Лето»; праздники, традиционные для группы и детского сада; дни рождения детей.

Тематические праздники и развлечения. «Приметы осени», «Русская народная сказка», «Зимушка-зима», «Весна пришла», «Город, в котором ты живешь» «Наступило лето».

Театрализованные представления. По сюжетам русских народных сказок: «Лисичка со скалочкой», «Жихарка», «Рукавичка», «Бычок – смоляной бочок», «Пых», «Гуси-лебеди» и т.д.

Русское народное творчество. «Загадки», «Любимые народные игры», «Бабушкины сказки», «Пословицы и поговорки», «Любимые сказки», «Русские народные игры», «В гостях у сказки».

Концерты. «Мы слушаем музыку», «Любимые песни», «Веселые ритмы».

Спортивные развлечения. «Спорт – это сила и здоровье», «Веселые старты», «Здоровье дарит Айболит».

Забавы. «Пальчики шагают», «Дождик», «Чок да чок», муз. Е. Макшанцевой; забавы с красками и карандашами, сюрпризные моменты.

Фокусы. «Бесконечная нитка», «Превращение воды», «Неиссякаемая

ширма», «Волшебное превращение».

Народные праздники Урала. Праздник Урожая «Осенины», «Васильев день», «Масленица», «Егорьев день», «Пасха», «Сабантуй» - башкирский народный праздник, «Ураза гаете» - татарский народный праздник.

Старшая группа (от 5 до 6 лет)

Праздники. Новый год, День защитника Отечества, 8 Марта, День Победы, «Осень», «Весна», «Лето», праздники, традиционные для группы и детского сада, дни рождения детей.

Тематические праздники и развлечения. «О музыке П. И. Чайковского», «М.И. Глинка — основоположник русской музыки», «О творчестве С.Я. Маршака», «Стихи К.И. Чуковского», «Об обычаях и традициях русского народа», «Русские посиделки», «Народные игры», «Русские праздники», «День города».

Театрализованные представления. Представления с использованием теневого, пальчикового, настольного, кукольного театров. Постановка спектаклей, музыкальных спектаклей. Инсценирование сказок, стихов и других литературных произведений, а также песен.

Музыкально-литературные развлечения. «День цветов», «А. С. Пушкин и музыка», «Н. А. Римский-Корсаков и русские народные сказки».

Русское народное творчество. Концерты русской народной песни и танца; загадки, пословицы, сказки и поговорки; «Были и небылицы», «Добро и зло в русских народных сказках».

Концерты. «Мы любим песни», «Веселые ритмы», «Слушаем музыку».

Спортивные развлечения. «Веселые старты», «Подвижные игры», «Зимние состязания», «Детская Олимпиада».

КВН и викторины. «Домашние задания», «Вежливость», «Мисс Мальвина», «Знатоки леса», «Путешествие в Страну знаний», «Волшебная книга».

Забавы. Фокусы, сюрпризные моменты, устное народное творчество (шутки, прибаутки, небылицы), забавы с красками и карандашами.

Народные праздники Урала. «Уральские посиделки», «Ярмарка», «Васильев день», «Колядки», «Масленица», «Пасха», «Духов день», «Сабантуй» - башкирский народный праздник, «Ураза гаете» - татарский народный праздник, летний спортивный башкирский праздник «Джиин», «Каргатуй» - татарский народный праздник.

Подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)

Праздники. Новый год, День защитника Отечества, Международный женский день, День Победы, «Проводы в школу», «Осень», «Весна», «Лето», праздники народного календаря.

Тематические праздники и развлечения. «Веселая ярмарка»; вечера, посвященные творчеству композиторов, писателей, художников.

Концерты. «Песни о Москве», «Шутка в музыке», «Любимые произведения», «Поем и танцуем»; концерты детской самодеятельности.

Русское народное творчество. Загадки, были и небылицы, шутки, любимые сказки, сказания, былины, предания.

Декоративно-прикладное искусство. «Вологодские кружева», «Гжельские узоры», «Народная игрушка», «Хохлома» и др.

КВН и викторины. Различные турниры, в том числе знатоков природы, столицы Москвы; «Короб чудес», «А ну-ка, девочки», «В волшебной стране», «Путешествие в Страну знаний», «В мире фантастики», «Займемся арифметикой», «Я играю в шахматы» и др.

Спортивные развлечения. «Летняя олимпиада», «Ловкие и смелые», «Спорт, спорт, спорт», «Зимние катания», «Игры-соревнования», «Путешествие в Спортландию».

Забавы. Фокусы, шарады, сюрпризные моменты, подвижные и словесные игры, аттракционы, театр теней при помощи рук.

Народные праздники Урала. «Уральские посиделки», «Ярмарка», «Васильев день», «Колядки», «Масленица», «Пасха», «Духов день», «Сабантуй» - башкирский народный праздник, «Ураза гаете» - татарский народный праздник, летний спортивный башкирский праздник «Джиин», «Каргатуй» - татарский народный праздник.

2.7.2.9. Совместная деятельность в образовательных ситуациях

Совместная деятельность в образовательных ситуациях - это ведущая форма организации совместной деятельности взрослого и ребенка по освоению ООП ДО, в рамках которой возможно решение конкретных задач воспитания.

Воспитание в образовательной деятельности осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в ДОО.

Совместная партнерская деятельность взрослого с детьми.

Дошкольный возраст связан с потребностью ребёнка в доброжелательном

внимании и уважительном отношении со стороны взрослого в сотрудничестве с ним. Таким образом, оптимальной формой организации сотрудничества является совместная партнёрская деятельность взрослого и ребёнка.

В результате партнёрской деятельности происходит развитие у детей инициативности, произвольности, расширение сферы интересов отдельных детей и группы в целом. Значит, совместная деятельность взрослого с ребёнком, прежде всего, это деятельность, в ходе которой налаживается эмоциональный контакт сотрудничество. Педагогу деловое организовать совместные действия так, чтобы он мог вызвать ребёнка на речевое взаимодействие или найти доступные для ребёнка поводы для общения. Ребёнок говорит то, что хочет сказать, а не то, что спланировал педагог. Поэтому организация и планирование совместной деятельности должны быть гибкими. Педагог должен быть готовым к импровизации, к встречной активности ребёнка.

В рамках совместной деятельности взрослого с детьми решаются задачи широкого плана:

- развитие общих познавательных способностей;
- развитие инициативности детей во всех сферах деятельности;
- развитие, способности к планированию собственной деятельности и произвольному усилию, направленному на достижение результата.

Совместная деятельность взрослого и ребёнка в нашем ДОУ реализуется через такие направления сотрудничества ребёнка и взрослого :

- сотрудничество с педагогом (образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности; совместная образовательная деятельность педагогов и детей, осуществляемая в ходе режимных моментов);
- сотрудничество с родителями (продукт совместной деятельности, совместные праздники, открытые мероприятия с участием родителей и др.)
- сотрудничество с социумом (окружением) (экскурсии, мастер-классы, творческие встречи и др.)

Свободная самостоятельная деятельность самих детей.

Дети дошкольного возраста необычайно любознательны и активны. С первых лет жизни малыши стихийно исследуют вещественные объекты окружающего мира: проверяют на ломкость, мягкость, температуру, звучность. Ведущей деятельностью в период дошкольного детства является игра: ребята с увлечением изучают различные инструменты, предметы, взаимоотношения

между ними. Самостоятельная деятельность важна для формирования личностных качеств ребёнка и его успешности во взрослой жизни.

Задачи свободной самостоятельной деятельности самих детей:

- формирование волевых качеств: психологической устойчивости к влиянию внешних факторов (шум улицы, голоса других детей) и чужого мнения, стремление доводить задуманное до конечного результата.
- развитие процессов саморегулирования: умение рассчитывать затраты энергии на выполнение запланированных действий, чувствовать необходимость смены вида деятельности или потребность в отдыхе.
- формирование способности самостоятельного построения плана игры, наблюдения, исследования, трудовой занятости; стремление к выполнению задумок без помощи взрослых.

Чтобы у ребят получалось при помощи фантазии и набора умений занять себя в свободное время в центрах активности, педагогом должна быть время достигнута определённая самостоятельность дошкольников во образовательных занятий. Взаимодействуя с воспитанниками, педагог методом прямого показа (в младших и средней группах) и словесных инструкций (в работе со старшими дошкольниками) формирует и развивает у подопечных способность выделять главное — вопрос или проблему. Наиболее интересной и продуктивной будет деятельность, направленная на достижение конкретного (изготовление экспериментирование, результата поделки, составление завершённого рассказа по картинкам, выполнение трудового поручения, спортивной игры). Усвоив алгоритм действий реализации, дети переносят отработанные с воспитателем формы деятельности в активность индивидуальную.

Таким образом, на занятиях дети овладевают принципами построения плана работы, развивают умение проводить опыты с различными предметами. На занятиях с музыкальным руководителем учатся владеть голосом, пропевать мелодии, извлекать звук из инструментов (барабан, бубен, погремушка, трещотка, колокольчик, дудочка). Руководитель ФИЗО проводит с ребятами много подвижных игр, в том числе с использованием спортивного инвентаря (мячи, скакалки, обручи, кегли), дошкольники запоминают движения и последовательность зарядки. Занятия по развитию речи и коммуникации формируют в детях желание общаться внутри коллектива: задавать вопросы, обдумывать ответ, проговаривать этапы выполнения каких-либо действий, выстраивать логические цепочки рассуждений, к старшему дошкольному возрасту формируется способность к монологической речи.

Во время прогулок ребята проводят целевые наблюдения совместно с педагогом за объектами природного мира (животными, птицами, насекомыми) и процессами общественной жизни (наблюдение за поведением пешеходов, движением на проезжей части, за работой людей различных профессий). На занятиях по продуктивной творческой деятельности воспитанники развивают умение создавать поделки по собственному замыслу в различных техниках (лепка, конструирование, рисование).

К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях в ДОО можно отнести:

традиции Детского сада

ситуативная беседа, рассказ, советы, вопросы;

социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов из личного опыта;

чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть;

разучивание и исполнение песен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;

рассматривание и обсуждение картин и книжных иллюстраций, просмотр видеороликов, презентаций, мультфильмов;

организация выставок (книг, репродукций картин, тематических или авторских, детских поделок, создание книжек, поздравительных открыток);

экскурсии (в музей, в школу и т. п.), посещение спектаклей, выставок;

игровые методы (игровая роль, игровая ситуация, игровое действие и др.);

демонстрация собственной нравственной позиции педагогом, личный пример педагога, приучение к вежливому общению, поощрение (одобрение, тактильный контакт, похвала, поощряющий взгляд).

2.7.2.10. Организация предметно-пространственной среды

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды может предусматривать совместную деятельность педагогов, обучающихся, других участников образовательных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе (указываются конкретные позиции, имеющиеся в ДОО или запланированные):

знаки и символы государства, региона, города и ДОО; компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие

особенности социокультурных условий, в которых находится ДОО;

компоненты среды, отражающие экологичность, природосообразность и безопасность;

компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместной деятельности;

компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общения с семьей;

компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красоту знаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;

компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а также отражающие ценности труда в жизни человека и государства;

компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможности для укрепления здоровья, раскрывающие смысл здорового образа жизни, физической культуры и спорта;

компоненты среды, предоставляющие ребенку возможность погружения в культуру России, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа.

Вся среда ДОО должна быть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС необходимо ориентироваться на продукцию отечественных и территориальных производителей. Игрушки, материалы и оборудование должны соответствовать возрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и иметь документы, подтверждающие соответствие требованиям безопасности.

2.7.2.11. Социальное партнерство

Положительное влияние на организацию воспитательного процесса в Детском саду оказывает историческое и культурное окружение учреждения.

Сотрудничество с социумом помогает не только адаптироваться ребенку в окружающей среде, но и расширить его представление о мире вне стен дома и детского сада, дает возможность для организации исследовательской работы с детьми, развития его чувств, потребностей.

Реализация воспитательного потенциала социального партнерства предусматривает:

участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных

мероприятий:

- родительское собрание для родителей будущих первоклассников (школы № 16,17);
- совместные мероприятия по профилактике детского дорожнотранспортного травматизма с ОГИБДД МО МВД России «Каменск-Уральский» (профилактические мероприятия «Внимание, дети!», «Внимание, каникулы», акции «Шагающий автобус», «Засветись», «Письмо водителю»; консультации представителя группы по пропаганде; тематические экскурсии с представителем ОГИБДД)
- совместные мероприятия с 63 ПСО ФПС ГПС ГУ МЧС России по Свердловской области (профилактические акции «Как избежать беды», «Малышам про осторожность»; консультация для родителей «Основы пожарной безопасности»; учебные тренировки по эвакуации детей и сотрудников Детского сада, совместно с представителем пожарной охраны, творческие конкурсы);
- мероприятия, проводимые в рамках фестиваля семейного творчества «Каменск-Уральский город трудовой доблести» (сообщество образовательных организаций (ЦДО, школы № 16,17, лицей № 9, Детские сады № 22,62,90,93,102);
- совместные мероприятия с Центром Дополнительного Образования (творческие конкурсы, спортивные игры, тематические праздники и развлечения, посещение Геологического музея имени В.П.Шевалева);
- Социально-культурный центр: городские фестивали, конкурсы, праздники;
 - Театр Драмы: посещение спектаклей, театральных постановок;
 - ДК Металлург: участие в творческих и профессиональных конкурсах;
- Библиотеки N_2 8,12: участие в творческих мероприятиях, благотворительные акции.
- -проведение на базе 63 ПСО ФПС ГПС ГУ МЧС России по Свердловской области: экскурсия в пожарную часть.

2.7.3. Организационный раздел Программы воспитания.

2.7.3.1. Кадровое обеспечение

Безусловно, процесс воспитания - процесс комплексный. Комплексность в данном контексте означает единство целей, задач, содержания, форм и методов воспитательного процесса, подчиненное идее целостности формирования личности. Формирование личностных качеств происходит не поочередно, а одновременно, в комплексе, поэтому и педагогическое воздействие должно иметь комплексный характер. Это не исключает, чт в какой-то момент приходится уделять большее внимание тем качествам, которые по уровню сформированности не соответствуют развитию других качеств. Комплексный характер воспитательного процесса требует соблюдения целого ряда важных педагогических требований, тщательной организации взаимодействия между воспитателями и воспитанниками.

Воспитательному процессу присущи значительная вариативность неопределенность результатов. В одних и тех же условиях последние могут Это обусловлено существенно отличаться. действиями большими выше субъективных факторов: названных индивидуальными различиями воспитанников, их социальным опытом, отношением К воспитанию.

Уровень профессиональной подготовленности воспитателей, их мастерство, умение руководить процессом также оказывают большое влияние на его ход и результаты.

Процесс воспитания имеет двусторонний характер. Его течение необычно тем, что идет в двух направлениях: от воспитателя к воспитаннику и от воспитанника к воспитателю. Управление процессом строится главным образом на обратных связях, т. е. на той информации, которая поступает от воспитанников. Чем больше ее в распоряжении воспитателя, тем целесообразнее воспитательное воздействие.

Содержание деятельности педагога на этапе осуществления педагогического процесса может быть представлено взаимосвязанной системой таких педагогических действий, как:

- постановка перед воспитанниками целей и разъяснение задач деятельности;
- создание условий для принятия задач деятельности коллективом и отдельными воспитанниками;
- применение отобранных методов, средств и приемов осуществления педагогического процесса;

- обеспечение взаимодействия субъектов педагогического процесса и создание условий для его эффективного протекания;
- использование необходимых приемов стимулирования активности обучающихся;
- установление обратной связи и своевременная корректировка хода педагогического процесса.

Воспитательная деятельность педагога проявляется, прежде всего, в ее целях. Она не имеет конкретного предметного результата, который можно было бы воспринимать с помощью органов чувств, поскольку направлена на обеспечение эффективности других видов деятельности (учебной, трудовой).

Содержание, формы и методы воспитательной деятельности педагога всегда подчинены тому или иному виду деятельности детей. О ее эффективности можно судить и по таким критериям, как уровень развития коллектива, обученность и воспитанность обучающихся, характер сложившихся взаимоотношений, сплоченность группы дошкольников. Однако основной продукт воспитательной деятельности всегда носит психологический характер.

Деятельность педагога-психолога, как и любая другая, строится на основе переработки поступающей информации. Важнейшей является психологическая информация о свойствах и состояниях коллектива и его отдельных членов. Отсюда воспитательная деятельность представляет собой различные методы, средства и приемы психологического и педагогического воздействия и взаимодействия. Основным признаком эффективного педагогического взаимодействия является взаимосвязь всех педагогов ДОУ направленная на развитие личности ребенка, социального становления, гармонизацию взаимоотношений детей с окружающим социумом, природой, самим собой.

Воспитательная деятельность педагога включает в себя реализацию комплекса организационных и психолого-педагогических задач, решаемых педагогом с целью обеспечения оптимального развития личности ребенка.

Методическая детализация реализации воспитательной деятельности педагога осуществляется в процессе ее проектирования и организации.

Наименование должности	Функционал, связанный
(в соответствии со	с организацией и реализацией
штатным расписанием ОО)	воспитательного процесса
Заведующий детским садом	- управляет воспитательной деятельностью на уровне
	ДОУ;
	- создает условия, позволяющие педагогическому
	составу реализовать воспитательную деятельность;
	-проводит анализ итогов воспитательной деятельности
	в ДОУ за учебный год;
	- планирует воспитательную деятельность в ДОУ на
	учебный год, включая календарный план
	воспитательной работы на учебный год;
	- регулирование воспитательной деятельности в ДОУ;
	- контроль за исполнением управленческих решений
	по воспитательной деятельности в ДОУ (в том числе
	осуществляется через мониторинг качества
	организации воспитательной деятельности в ДОУ).
Заместитель заведующего по	- организация воспитательной деятельности в ДОУ;
BMP	- разработка необходимых для организации
	воспитательной деятельности в ДОУ нормативных
	документов (положений, инструкций, должностных
	и функциональных обязанностей, проектов и программ
	воспитательной работы и др.);
	- анализ возможностей имеющихся структур для
	организации воспитательной деятельности;
	- планирование работы в организации воспитательной
	деятельности;
	- организация практической работы в ДОУ в
	соответствии с календарным планом воспитательной
	работы;
	- проведение мониторинга состояния воспитательной
	деятельности в ДОУ совместно с Педагогическим
	советом;
	- организация повышения квалификации и
	профессиональной переподготовки педагогов для
	совершенствования их психолого-педагогической и

	управленческой компетентностей
	- проведение анализа и контроля воспитательной
	деятельности, распространение
	передового опыта других образовательных
	организаций;
Педагог-психолог	- оказание психолого-педагогической помощи;
	- осуществление социологических исследований
	обучающихся;
	-организация и проведение различных
	видов воспитательной работы;
	- подготовка предложений по поощрению
	обучающихся и педагогов за активное
	участие в воспитательном процессе.
Воспитатель	- обеспечивает занятие обучающихся
Инструктор по физической	творчеством, медиа, физической культурой;
культуре	- формирование у обучающихся активной гражданской
Музыкальный руководитель	позиции, сохранение и приумножение нравственных,
Учитель-логопед	культурных и научных ценностей в условиях
	современной жизни, сохранение традиций ДОУ;
	- организация работы по формированию общей
	культуры будущего школьника;
	- внедрение здорового образа жизни;
	- внедрение в практику воспитательной деятельности
	научных достижений, новых технологий
	образовательного процесса;
	- организация участия обучающихся в мероприятиях,
	проводимых районными, городскими и другими
	структурами в рамках воспитательной деятельности;
Помощник воспитателя	- совместно с воспитателем обеспечивает занятие
	обучающихся творчеством, трудовой деятельностью;
	- участвует в организации работы по формированию
	общей культуры будущего школьника
	оощен культуры оудущего школьника

2.7.3.2. Нормативно-методическое обеспечение

Для реализации программы воспитания ДОО рекомендуется использовать практическое руководство «Воспитателю о воспитании», представленное в открытом доступе в электронной форме на платформе институтвоспитания.рф.

Содержание нормативно-правового обеспечения как вида ресурсного обеспечения реализации программы воспитания в ДОУ включает:

- Конституция Российской Федерации;
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации»;
- Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года.
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся".
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования,

приказ Минобрнауки №1155 от 17.10.2013г, (ФГОС ДО).

Основные локальные акты:

- Образовательная программа дошкольного образования Детского сада № 62;
- Календарный учебный график;
- Рабочие программы воспитания педагогов групп, как часть образовательной программы детского сада;
- Сведения о педагогах, осуществляющих воспитательную деятельность в детском саду.

Подробное описание приведено на сайте детского сада https://dou62.obrku.ru/ в разделах «Образование», «Руководство. Педагогический (научно-педагогический) состав.

2.7.3.3. Требования к условиям работы с особыми категориями детей

По своим основным задачам воспитательная работа в ДОО не зависит от наличия/отсутствия у ребенка особых образовательных потребностей.

В основе процесса воспитания детей в ДОО должны лежать традиционные ценности российского общества. Необходимо создавать особые условия воспитания для отдельных категорий обучающихся, имеющих особые образовательные потребности: дети с инвалидностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, и т. д.), одаренные дети, и др.

Инклюзия подразумевает готовность образовательной системы принять любого ребенка независимо от его особенностей (психофизиологических, социальных, психологических, этнокультурных, национальных, религиозных и др.) и обеспечить ему оптимальную социальную ситуацию развития.

Программа предполагает создание следующих условий, обеспечивающих достижение целевых ориентиров в работе с особыми категориями детей:

- 1. Направленное на формирование личности взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку с особыми образовательными потребностями предоставляется возможность выбора деятельности, партнера и средств; учитываются особенности деятельности, средств ее реализации, ограниченный объем личного опыта детей особых категорий.
- 2. Формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребенка с особыми образовательными потребностями, с учетом необходимости развития личности ребенка, создание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения.
- 3. Создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категории дошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране и укреплению их здоровья и эмоционального благополучия.
- 4. Доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности с учетом особенностей развития и образовательных потребностей ребенка. Речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когда созданные условия воспитания и применяемые правила должны быть понятны ребенку с особыми образовательными потребностями.

	111	

5. Участие семьи как необходимое условие для полноценного воспитания

ребенка дошкольного возраста с особыми образовательными потребностям.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

3.1. Психолого-педагогические условия реализации Образовательной Программы.

Успешная реализация Образовательной Программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребенка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;

решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации В интеграции рамках образовательных областей и др.), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом;

обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования - формирование умения учиться);

учет специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);

создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности, в которой ребенок реализует право на

свободу выбора деятельности, партнера, средств и пр.;

построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития;

индивидуализация образования (в том числе поддержка ребенка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);

оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредством организации инклюзивного образования;

совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;

психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;

вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации Образовательной Программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;

формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;

непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации Образовательной Программы в ДОО, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;

взаимодействие c различными социальными институтами (сферы образования, физкультуры спорта, другими социальнокультуры, И субъектами открытой образовательной воспитательными системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;

использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса ее социализации;

предоставление информации об Образовательной Программе семье,

заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;

обеспечение возможностей для обсуждения Образовательной Программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих ее реализацию, в том числе в информационной среде.

3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

РППС - часть образовательной среды и фактор, мощно обогащающий развитие детей. РППС ДОО выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной и привлекательной для каждого ребенка деятельности.

РППС представляет собой единство специально организованного пространства как внешнего (территория ДОО), так и внутреннего (групповые, специализированные, технологические, административные пространства), материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов и средств обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья, материалов для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции недостатков их развития.

В соответствии со ФГОС ДО возможны разные варианты создания РППС при условии учета целей и принципов Образовательной Программы, возрастной и гендерной специфики для реализации Образовательной Программы.

РППС ДОО создается как единое пространство, все компоненты которого, как в помещении, так и вне его, согласуются между собой по содержанию, масштабу, художественному решению.

При проектировании РППС ДОО нужно учитывать:

местные этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические и природно-климатические условия, в которых находится ДОО;

возраст, уровень развития детей и особенности их деятельности, содержание образования;

задачи Образовательной Программы для разных возрастных групп;

возможности и потребности участников образовательной деятельности (детей и их семей, педагогов и других сотрудников ДОО, участников сетевого

взаимодействия и пр.).

С учетом возможности реализации Образовательной Программы ДОО в различных организационных моделях и формах РППС должна соответствовать:

требованиям ФГОС ДО;

Образовательной Программе ДОО;

материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО;

возрастным особенностям детей;

воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;

требованиям безопасности и надежности.

Определяя наполняемость РППС, следует помнить о целостности образовательного процесса и включать необходимое для реализации содержания каждого из направлений развития и образования детей согласно ФГОС ДО.

РППС ДОО должна обеспечивать возможность реализации разных видов индивидуальной и коллективной деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, продуктивной и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

В соответствии с ФГОС ДО РППС должна быть содержательно-насыщенной; трансформируемой; полифункциональной; доступной; безопасной.

РППС в ДОО должна обеспечивать условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебновспомогательных сотрудников.

информатизации B ДОО должны быть созданы условия ДЛЯ образовательного процесса. Для этого желательно, чтобы в групповых и прочих помещениях ДОО имелось оборудование для использования информационнокоммуникационных технологий в образовательном процессе. При наличии условий может быть обеспечено подключение всех групповых, а также иных помещений ДОО к сети Интернет с учетом регламентов безопасного Интернет сетью психолого-педагогической пользования И экспертизы компьютерных игр.

В оснащении РППС могут быть использованы элементы цифровой образовательной среды, интерактивные площадки как пространство сотрудничества и творческой самореализации ребенка и взрослого (кванториумы, мультстудии, роботизированные и технические игрушки и др.).

Для детей с OB3 в ДОО должна иметься специально приспособленная

мебель, позволяющая заниматься разными видами деятельности, общаться и играть со сверстниками и, соответственно, в помещениях ДОО должно быть достаточно места для специального оборудования.

3.3. Материально-техническое обеспечение Образовательной Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

- В ДОО должны быть созданы материально-технические условия, обеспечивающие:
- 1. Возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Образовательной Программы;
- 2. Выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.359020, СанПиН 1.2.3685-21:
- к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
- оборудованию и содержанию территории;
- помещениям, их оборудованию и содержанию;
- естественному и искусственному освещению помещений;
- отоплению и вентиляции;
- водоснабжению и канализации;
- организации питания;
- медицинскому обеспечению;
- приему детей в организации, осуществляющих образовательную деятельность;
- организации режима дня;
- организации физического воспитания;
- личной гигиене персонала.
- 3. Выполнение ДОО требований пожарной безопасности и электробезопасности;
- 4. Выполнение ДОО требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОО;
- 5. Возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с ОВЗ, в том числе детей-инвалидов к объектам инфраструктуры ДОО.

При создании материально-технических условий для детей с ОВЗ ДОО должна учитывать особенности их физического и психического развития.

ДОО должна быть оснащена полным набором оборудования для

различных видов детской деятельности в помещении и на участке, игровыми и физкультурными площадками, озелененной территорией.

ДОО должна иметь необходимое оснащение и оборудование для всех видов воспитательной и образовательной деятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административной и хозяйственной деятельности:

- помещения для занятий и проектов, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых и других детей;
- оснащение РППС, включающей средства обучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, содержания Образовательной Программы;
- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;
 - административные помещения, методический кабинет;
- помещения для занятий специалистов (учитель-логопед, учительдефектолог, педагог-психолог);
- помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья, в том числе медицинский кабинет;
 - оформленная территория и оборудованные участки для прогулки ДОО.

Образовательной Программа оставляет за ДОО право самостоятельного подбора разновидности необходимых средств обучения, оборудования, материалов, исходя из особенностей реализации образовательной программы.

$N_{\underline{0}}$	Наименование	Размеры, масса	Кол-во
п/п			
1	Гимнастическая стенка: металлическая	В-2700мм, Ш.пролета-800мм	3ш
	- с приставной лестницей	Диаметр рейки -30мм.	1шт
	- скатом-доской	Расстояние между рейками	1шт
		220мм	
2	Гимнастический мат		
	Малый	1000мм*1000мм*70мм	2шт
	Мягкие модули	1900мм*1380мм*100мм	1шт
3	Скамейка гимнастическая	Дл2500мм3000мм	1шт
		Ш240мм В300мм	3 шт
4	Доска с ребристой поверхностью	Дл-1500мм. Ш-200мм, В-30мм	1шт

5	Дуги:	В -600мм, 500мм, 400мм	5шт
		Ш-500мм	
6	Канат:	Дл-2700*3000мм	
	Гладкий	Дл 2300мм диаметр 26мм,	1шт
	С узлами	расстояние между узлами	1щт
		380мм	
7	Щит баскетбольный	Дл-590мм, Ш-450мм,	1шт
		внутренний диаметр корзины -	
		450мм, дл.сетки - 400мм	
8	Фитболы		14 шт
9	Мишень для метания:	Дл-600мм, Ш-600мм, толщина	1шт
	-навесная	- 15мм	
	-напольная (для забрасывания)	Диаметр - 700-1000мм, В -	1шт
		500мм	
10	Мячи: большие	Диаметр-200-250мм	10шт
	-средние	100-120мм	15шт
	-малые	60-80мм	17шт
11	Гантели	Масса 0,5кг	20шт
12	Обручи:	Диаметр	
	Малые	550-650мм	20шт
	Большие	1000мм	4-6шт
13	Палки гимнастические:		
	Короткие	500мм	15шт
14	Скакалка короткая	1000-1200мм-1500мм	15шт
15	Шнур плетеный короткий	750мм	15шт
16	Кольцебросы:		
	Напольные		2шт
17	Диск «здоровья» детский тренажер		1шт
18	Кольцо:		
	-плоское	Диаметр 180мм	20шт
19	Футбольные ворота		1шт
20	Кегли набор		2шт
21	Мяч футбольный		1шт

22	Теннисные ракетки и шарики		1наб
	Ракетки для бадминтона, волан		1наб
23	Коврики		10шт
24	Мешочки с грузом:		
	-для метания	150-200гр	10шт
	-для равновесия	400гр	10шт
25	Погремушки, султанчики, платочки		ПО
			15шт
26	Подборка атрибутов и пособий для	По теме досуга	
	развлечений		
27	Элементы костюмов для подвижных		по теме
	игр (маски, нагрудные картинки,)		игр
28	Авторские пособия и атрибуты		

В зависимости от возможностей, ДОО может создать условия для материально-технического оснащения дополнительных помещений: детских библиотек и видеотек, компьютерно-игровых комплексов, дизайн-студий, и театральных студий, мастерских, мультстудий и кванториумов, игротек, зимних садов, аудиовизуальных и компьютерных комплексов, экологических троп на территории ДОО, музеев, тренажерных залов, фито-баров, саун и соляных пещер и др., позволяющих расширить образовательное пространство.

Образовательной Программа предусматривает необходимость в специальном оснащении и оборудовании для организации образовательного процесса с детьми с ОВЗ и детьми-инвалидами.

Образовательной Программой предусмотрено также использование ДОО обновляемых образовательных ресурсов, в т. ч. расходных материалов, подписки на актуализацию периодических И электронных ресурсов, методическую литературу, техническое и мультимедийное сопровождение деятельности средств обучения и воспитания, спортивного, музыкального, информационнооздоровительного оборудования, услуг связи, В T. Ч. телекоммуникационной сети Интернет.

При проведении закупок оборудования и средств обучения и воспитания необходимо руководствоваться нормами законодательства РФ, в том числе в части предоставления приоритета товарам российского производства, работам, услугам, выполняемым, оказываемым российскими юридическими лицами.

Инфраструктурный лист конкретной ДОО составляется по результатам мониторинга её материально-технической базы: анализа образовательных

потребностей обучающихся, кадрового потенциала, реализуемой Образовательной Программы и других составляющих (с использованием данных цифрового сервиса по эксплуатации инфраструктуры) в целях обновления содержания и повышения качества ДО.

3.4. Организация предметно-развивающей среды.

Методическое обеспечение образовательной области «Физическое развитие»

Методические
пособия

- Планирование образовательной деятельности «Физическая культура. Планирование работы по освоению образовательной области с детьми 2-7лет»;
- Практический материал «Физкультурно-оздоровительная работа с детьми в ДОУ» (по возрастам с 3-7лет) Т.М. Бондаренко;
- Пособие «Физическая культура дошкольникам» Л.Д. Глазырина средний и старший возраст. Гуманитарный издательский центр «ВЛАДОС»;
- Конспекты-сценарии занятий по физической культуре для дошкольников. Издательство «ДЕТСТВО-ПРЕСС», Санкт Петербург 2010г.;
- Игры –эстафеты с использованием традиционного физического инвентаря. Издательство «ДЕТСТВО-ПРЕСС»,Санкт Петербург 2010г.;
- Бодрящая гимнастика для дошкольников Т.Е. Харченко. Издательство «ДЕТСТВО-ПРЕСС»,Санкт – Петербург 2010г.;
- Подвижные игры на каждый день для укрепления здоровья детей от 3-5 лет. С.В. Силантьева. Издательский дом «ЛИТЕРА» Санкт Петербург 2012г.;
- Спортивные праздники в детском саду. Т.Е.Харченко. творческий центр «СФЕРА» Москва 2013г.;
- «Уроки психологического здоровья» В.В. Ветрова, Методическое пособие по развитию дошкольника. Творческий центр «Сфера» Москва 2011.;
- «Приобщаем дошкольников к здоровому образу жизни». Методическое пособие. Творческий центр «Сфера» Москва 2012г.;

- Спортивные праздники в детском саду. Т.Е.Харченко. творческий центр «СФЕРА» Москва 2013г.;
- Набор карточек «Будь здоров». Москва;
- Пензулаева Л. И. Физкультурные занятия с детьми 3-4 лет- М.: «Просвещение»;
- Пензулаева Л.И. Физкультурные занятия с детьми 4-5 лет- М.: «Просвещение»;
- Подвижные игры народов Урала для детей дошкольного возраста / Сост. Крыжановская Л.А

3.5. Кадровые условия реализации Образовательной Программы.

Реализация Образовательной Программы обеспечивается квалифицированными работниками, педагогическими наименование должностей которых должно соответствовать номенклатуре должностей педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную должностей руководителей образовательных деятельность, организаций», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 21 февраля 2022 г. № 225 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2022, № 9, ct. 1341).

Необходимым условием является непрерывное сопровождение Образовательной Программы педагогическими и учебно-вспомогательными работниками в течение всего времени ее реализации в ДОО или в дошкольной группе.

Образовательная организация вправе применять сетевые формы реализации Образовательной Программы или отдельных ее компонентов, в связи с чем может быть задействован кадровый состав других организаций, участвующих в сетевом взаимодействии с организацией, квалификация которого отвечает указанным выше требованиям.

Образовательной ДΟ Реализация Программы обеспечивается руководящими, педагогическими, учебно-вспомогательными, административнообразовательной хозяйственными работниками организации, также иными работниками, медицинскими выполняющими вспомогательные функции. ДОО самостоятельно устанавливает штатное осуществляет прием на работу работников, заключение с ними и расторжение

трудовых договоров, распределение должностных обязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогических работников. Руководитель организации вправе заключать договора гражданско-правового характера и совершать иные действия в рамках своих полномочий.

В целях эффективной реализации Образовательной Программы ДОО должна создать условия для профессионального развития педагогических и руководящих кадров, в т.ч. реализации права педагогических работников на получение дополнительного профессионального образования не реже одного раза в три года за счет средств ДОО и/или учредителя.

3.6. Календарный план воспитательной работы.

План является единым для ДОО.

ДОО вправе наряду с Планом проводить иные мероприятия согласно Программе воспитания, по ключевым направлениям воспитания и дополнительного образования детей.

Все мероприятия должны проводиться с учетом особенностей Программы, а также возрастных, физиологических и психоэмоциональных особенностей обучающихся.

3.7. Примерный перечень основных государственных и народных праздников, памятных дат в календарном плане воспитательной работы

Январь

27 января: День снятия блокады Ленинграда; День освобождения Красной армией крупнейшего «лагеря смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцема) - День памяти жертв Холокоста (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно).

Февраль

2 февраля: День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);

8 февраля: День российской науки;

15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

21 февраля: Международный день родного языка;

23 февраля: День защитника Отечества.

Март

8 марта: Международный женский день;

18 марта: День воссоединения Крыма с Россией (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);

27 марта: Всемирный день театра.

Апрель

12 апреля: День космонавтики;

Май

1 мая: Праздник Весны и Труда;

9 мая: День Победы;

19 мая: День детских общественных организаций России;

24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь

1 июня: День защиты детей;

6 июня: День русского языка;

12 июня: День России;

22 июня: День памяти и скорби.

Июль

8 июля: День семьи, любви и верности.

Август

12 августа: День физкультурника;

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;

27 августа: День российского кино.

Сентябрь

1 сентября: День знаний;

3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом;

8 сентября: Международный день распространения грамотности;

27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работников.

Октябрь

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки;

4 октября: День защиты животных;

5 октября: День учителя;

Третье воскресенье октября: День отца в России.

Ноябрь

6 ноября: День народного единства;

8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России;

Последнее воскресенье ноября: День матери в России;

30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации.

Декабрь:

3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);

5 декабря: День добровольца (волонтера) в России;

8 декабря: Международный день художника;

9 декабря: День Героев Отечества;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации;

31 декабря: Новый год.

3.8. Календарный учебный график муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 62» на 2023-2024 учебный год

Календарный учебный график – является локальным нормативным документом, регламентирующим общие требования к организации воспитательно - образовательного процесса в учебном году в муниципальном бюджетном образовательном учреждении «Детский сад № 62».

Документ разработан в соответствии с нормативными документами:

- Законом Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (приказ Минобрнауки России от 17.10.2013г. № 1155),
- СанПиН 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020г. № 28),
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021г. № 2),
- Уставом муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 62» (новая редакция) (утвержден приказом начальника ОМС УО от 21.01.2016г. № 40),
- Образовательной программой дошкольного образования Детского сада № 62;
- "Трудовой кодекс Российской Федерации" от 30.12.2001 n 197-Ф3.

Содержание	Возрастные группы
	Группы общеразвивающей направленности (с 1 года до 7 лет)
Количество возрастных групп	5
Начало учебного года	01 сентября 2023 г.

График каникул	31.12.2023 г. – 08.01.2024 г.
Окончание учебного года	31.05.2024 г.
Продолжительность учебного года, всего, в том числе:	36 недель
1 полугодие	16
2 полугодие	20
Продолжительность учебной недели	5 дней
Режим работы	С 07.00 до 19.00
Объем недельной	1-3г. — 1ч.40м.
образовательной нагрузки	3-4г. -2 ч. 30 м.
(занятия), в том числе	4-5л. -3 ч. 20 м.
обязательная и	5-6л. – 6ч.25м.
формируемая часть	6-7л. — 7ч. 50м.
- в 1 половину дня	1-3г. – 10 мин.
(ежедневная нагрузка)	3-4г. -30 мин.
	4- 5 л. -40 мин.
	5- 6 л. $ 50$ мин.
	6-7л. — 1ч. 30м.
- во 2 половину дня	1-3г. – 10 мин(5р. в нед.)
(ежедневная нагрузка)	5-6л. – 25 мин.(5р. в нед.)
	6-7л. – 30 мин. (5р. в нед.)
Летний оздоровительный период	С 01.06.2024г 31.08.2024г. (13 недель)
Периодичность проведения	1 собрание – сентябрь
родительских	2 собрание – февраль
собраний	3 собрание – май
Праздничные и выходные	04 ноября,
дни	31 декабря 2023г 08 января 2024г.,
	23 февраля,
	08 марта,
	01,02,03 мая,
	09,10 мая,
	12 июня
	04-06 ноября

3.9. Комплексно-тематический план образовательной деятельности на 2023 – 2024 учебный год

Тема	Период	Содержание работы	Итоговое
			мероприятие
День знаний	Сентябрь	Формировать представления	
	(1 неделя)	детей о детском саде, как	Фотовыставка
	01.09 - 08.09	ближайшим окружением	«Как я провёл
		ребенка:	лето».
День окончания	3.09	профессии сотрудников детского	
Второй мировой		сада, воспитатель, помощник	
войны;		воспитателя, музыкальный	
День	03.09	руководитель, врач, дворник),	
солидарности в	0000	предметное окружение, правила	
борьбе с		поведения в детском саду,	
терроризмом		взаимоотношения со	
терроризмом		сверстниками.	
Международный	08.09	Развивать у детей	
день	00.07	познавательную мотивацию,	
· ·		книгам.	
распространения		книгам.	
грамотности Этопория и отопт	Coveration	Формировати и подмирати	V отната о
Здоровье и спорт	Сентябрь	Формировать и расширять	Конкурс
	(2 неделя)	представления о здоровье и	фотографий
	11.09 – 15.09	здоровом образе жизни.	« На зарядку –
		Формировать и расширять	становись!».
		представления о некоторых	Спортивное
		видах спорта.	развлечение.
		Развивать интерес к физической	
		культуре и спорту.	
		Воспитывать ценностное	
		отношение детей к здоровью и	
		человеческой жизни.	
Дары осени	Сентябрь	Расширять представления о	Выставка
	(3 неделя)	сборе урожая, об овощах и	поделок
	18.09 –22.09	фруктах:	«Дары осени»
		Рассматривать, сенсорно	_
		обследовать (развивать	
		обоняние, осязание, вкусовые	
		ощущения).	
		Знакомить детей с	
		натюрмортами (изображением	
		овощей, фруктов, ягод, грибов и	
		пр.). Знакомить с трудом	
		пр. ј. знакомить с трудом	

		взрослых осенью.	
		Знакомить с традициями	
		правильного питания,	
		использования в рационе овощей	
		и фруктов.	
		Развивать интерес к живой	
		природе.	
		Воспитывать желание помогать	
		близким в уборке урожая.	
Детский сад	Сентябрь	Расширять представления детей	Экскурсия по
	(4 неделя)	о детском саде и его ближайшем	детскому саду.
	25.09 – 29.09	окружении. Расширять	Выставка
		представления о профессиях	совместного
День воспитателя	27.09	сотрудников детского сада	творчества детей
и всех		(воспитатель, помощник	и родителей
дошкольных		воспитателя, музыкальный	«Мой любимый
работников		руководитель врач, дворник).	детский сад».
		Формировать дружеские	
Международный	01.10	отношения между детьми.	
день пожилых		Развивать интерес к детскому	
людей;		саду и труду взрослых.	
Международный	01.10	Воспитывать желание ходить в	
день музыки		детский сад.	
Осень.	Октябрь	Расширять представления детей	Здравствуй,
Природные	(1 неделя)	об осени (сезонные изменения в	осень!
явления	02.10 - 06.10	природе, в одежде людей);	(осенний
		приспособленности растений к	праздник)
		изменениям в природе.	
День защиты	04.10	Расширять представления о	
животных		неживой природе.	
		Знакомить с правилами	
День учителя	05.10	безопасного поведения в	
		природе.	
		Развивать умения замечать	
		красоту осенней природы, вести	
		наблюдения за погодой.	
		Воспитывать интерес к живой и	
		неживой природе.	
Осень.	Октябрь	Расширять представления об	Конкурс
Жизнь животных	(2 - 3 неделя)	осени как времени года.	рисунков
	09.10 - 20.10	Знакомить с особенностями	(фотографий)
		состояния животных осенью, об	домашних
		изменениях внешнего вида и	животных
День отца в	15.10	поведения, образа жизни.	«Мои любимые

России		Развивать умение различать и	питомцы»
1 occur		животных по внешнему виду,	питомцы//
		голосам.	
		Воспитывать интерес к живой	
		природе.	
Мой город,	Октябрь	Расширять представления детей	Выставка
_	_	о родном городе: его названии,	рисунков «Мой
моя страна,	(4 неделя) 23.10 – 27.10	основных	• •
моя планета	23.10 - 27.10		город»
		достопримечательностях.	
		Знакомить с городскими видами	
		транспорта, с правилами	
		поведения в транспорте и на	
		улицах города.	
		Знакомить с городскими	
		профессиями (полицейский,	
		продавец, парикмахер, водитель	
		автобуса).	
		Знакомить детей с	
		достопримечательностями	
		региона и страны.	
		Развивать интерес к получению	
		новых знаний.	
		Воспитывать любовь к малой	
		Родине, гордость за достижения	
	0 7	своей страны.	0
Предметы	Октябрь	Обеспечить постепенный	Составление
вокруг	(5 неделя)	переход от предметного	коллажа
нас	30.10 – 03.11	восприятия и узнавания объекта	«Мир вокруг
. Tr	04.44	к простейшему сенсорному	нас»
День народного	04.11	анализу, выделению ярко	
единства		выраженных в предметах качеств	
		и свойств (назначение предмета;	
		его части и их назначение;	
		материал, из которого сделан	
		предмет; цвет, форма, размер).	
		Способствовать осознанию и	
		принятию правил безопасного	
		поведения на основе	
		представлений о предметах и	
		материалах, которые дети	
		широко используют в разных	
		видах деятельности (предметная	
		деятельность, игра,	
		самообслуживание).	

Воспитывать ценностное, бережное отношение к предметам как результатам труда взрослых. Я - в мире человек (1 неделя) 07.11 – 10.11 День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей Воспитывать ценностное, бережное отношение к представления о Создание коллажа «Правила поении тела человека, его основных частях, их назначении, правилах ухода за ними. Формировать умение называть в группе» Воспитывать ценностное, бережное отношение к представления о строении тела человека, его коллажа «Правила поведения в группе» Воспитывать ценностное, бережное отношение к представления о строении тела человека, его коллажа «Правила поведения в группе» Воспитывать ценностное, бережное отношение к представления о строении тела человека, его коллажа «Правила поведения в группе» Воспитывать ценностное, бережное отношение к представления о строении тела человека, его коллажа «Правила поведения в группе»
Предметам как результатам труда взрослых. Я - в мире человек (1 неделя) 07.11 — 10.11 День памяти погибших при исполнении служебных Предметам как результатам труда взрослых. Формировать представления о строении тела человека, его основных частях, их назначении, правила поведения в группе» В группе»
Я - в мире человек Ноябрь (1 неделя) Формировать представления о строении тела человека, его основных частях, их назначении, правилах ухода за ними. «Правила поведения в группе» День памяти погибших при исполнении служебных 08.11 свое имя, фамилию, говорить о себе в первом лице. Развивать интерес к изучению себя, своих физических возможностей. в группе»
Я - в мире человекНоябрь (1 неделя) от.11 – 10.11Формировать представления о строении тела человека, его основных частях, их назначении, правилах ухода за ними.Создание коллажа «Правила поведения в группе»День памяти погибших при исполнении служебных08.11свое имя, фамилию, говорить о себе в первом лице. Развивать интерес к изучению себя, своих физических возможностей.
человек(1 неделя) 07.11 – 10.11строении тела человека, его основных частях, их назначении, правилах ухода за ними.коллажа «Правила поведения в группе»День памяти погибших при исполнении служебных08.11свое имя, фамилию, говорить о себе в первом лице. Развивать интерес к изучению себя, своих физических возможностей.
О7.11 – 10.11 основных частях, их назначении, правилах ухода за ними. «Правила поведения поведения в группе» День памяти погибших при исполнении служебных О8.11 свое имя, фамилию, говорить о себе в первом лице. Развивать интерес к изучению себя, своих физических возможностей.
правилах ухода за ними. Формировать умение называть свое имя, фамилию, говорить о себе в первом лице. Развивать исполнении служебных правилах ухода за ними. Формировать умение называть свое имя, фамилию, говорить о себе в первом лице. Развивать интерес к изучению себя, своих физических возможностей.
День памяти погибших при исполнении служебных Ов.11 Формировать умение называть свое имя, фамилию, говорить о себе в первом лице. Развивать интерес к изучению себя, своих физических возможностей.
День памяти погибших при исполнении служебных 08.11 свое имя, фамилию, говорить о себе в первом лице. Развивать интерес к изучению себя, своих физических возможностей.
погибших при исполнении интерес к изучению себя, своих физических возможностей.
исполнении интерес к изучению себя, своих физических возможностей.
служебных физических возможностей.
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
обязанностай Развивать ганцавин а
т азвивать гендерные
сотрудников представления. Знакомить с
органов правами детей России.
внутренних дел Развивать чувства собственного
России достоинства, уважения к правами
и свободам другого человека.
Уточнять представления о
нормах и правилах поведения в
группе.
Моя безопасность Ноябрь Формировать представления Викторина
(2 неделя) детей об основных источниках и «Безопасность
13.11 – 17.11 видах опасности в быту, на вокруг нас»
улице, в природе и способах
безопасного поведения.
Формировать умения
самостоятельного безопасного
поведения в повседневной жизни
на основе правил безопасного
поведения.
Развивать осторожное и
осмотрительное отношение к
потенциально опасным для
человека ситуациям в природе.
Воспитывать у детей чувство
самосохранения.
Мир сказок Ноябрь Расширять представления о Книжная
(3 неделя) сказках. выставка по теме
20.11 – 24.11 Познакомить с различными «В гостях у
видами сказок. Организовать сказки».
День матери в 26.11 следующие виды деятельности:
России игровую, коммуникативную,

		познавательно-	
		исследовательскую, продуктивную, музыкально-	
		художественную.	
День матери	Ноябрь	Воспитывать чувства любви и	Оформление
	(4 неделя)	уважения к матери, желания	выставки
	27.11 – 01.12	помогать и заботиться о ней.	рисунков ко Дню
тг.	20.11		матери.
День	30.11		Развлечение.
Государственного герба Российской			
Федерации			
, ,			
День	03.12		
неизвестного			
солдата;	03.12		
Международный день инвалидов	03.12		
день инвалидов			
_ Зима.	Декабрь	Расширять представления о зиме.	Создание и
Природные	(1 неделя)	Познакомить с основными	презентация
явления	04.12 - 08.12	свойствами снега, льда.	картотеки
День	05.12	Расширять знания детей об особенностях зимней природы	опытов и экспериментов.
добровольца	03.12	(холода, заморозки, снегопады,	экспериментов.
(волонтера) в		сильные ветры), особенностях	
России		деятельности людей в городе, на	
		селе; о безопасном поведении	
Международный	08.12	зимой.	
день			
художника			
День героев	09.12		
Отечества			
Зима.	Декабрь	Формировать и расширять	Составление
Жизнь животных	(2 неделя)	представления о	альбома
	11.12 – 15.12	приспособленности животных к	угощений для
День	12.12	изменениям в природе. Расширять представления о	животных, живущих в лесу
Конституции	12.12	местах, где всегда зима, о	зимой.
Российской		животных Арктики и	G111011.
Федерации		Антарктики.	
_		Развивать познавательный	

		интерес.	
		-	
		Воспитывать интерес к	
р . п	П	животному миру.	Посельной с
Зима. Птицы	Декабрь	Формировать и расширять	Проект «Каждой
	(3 неделя)	представления о	пичужке – наша
	18.12-22.12	приспособленности птиц к	кормушка»
		изменениям в природе.	
		Расширять знания о зимующих	
		птицах.	
		Формировать умение ухаживать	
		за птицами в зимний период:	
		изготовлять кормушки, собирать	
		корм.	
		Воспитывать заботливое	
		отношение к живой природе.	
		The state of the s	
Новый год	Декабрь	Формировать представление о	Конкурс
повый год	(4 неделя)	новом годе, как о веселом и	новогодней
	25.12-29.12	добром празднике. Познакомить	открытки
	25.12 27.12	с традициями празднования	«Встречаем
	31.12	Нового года в различных	Новый год»
	31.12	_	
		странах. Привлекать к активному	Новогодний
		участию в подготовке к	праздник.
		празднику и его проведении.	
		Закладывать основы	
		праздничной культуры.	
		Вызвать стремление поздравить	
		близких с праздником,	
		преподнести подарки, сделанные	
		своими руками.	
		Воспитывать чувство	
		удовлетворения от участия в	
		коллективной предпраздничной	
		деятельности.	
Зимние забавы	Январь	Расширять представления о зиме.	Фотовыставка
	(2 неделя)	Знакомить с зимними видами	«Мои зимние
	09.01 – 12.01	спорта и зимними забавами.	каникулы»
		Формировать первичный	
		исследовательский и	
		познавательный интерес через	
		экспериментирование с водой и	
		льдом.	
Мой дом	Январь	Знакомить с домом, с	Конкурс
ттон дом	(3 неделя)	предметами	рисунков
	(з неделя)	предметами	рисунков

	15.01 – 19.01	домашнего обихода, мебелью,	«Дом моей
		бытовыми приборами.	мечты».
		Расширять представления детей	Колядки.
		о том, что дома бывают разными	Коллективные
		(архитектурные особенности); об	работы «Русский
		использованных материалах	национальный
		(камень, дерево, стекло); умение	костюм»
		конструктивно думать и	ROUTIONI
		создавать постройки по своему	
		замыслу. Развивать фантазию,	
		творчество, логическое	
		мышление.	
		Воспитывать интерес к	
		конструктивной деятельности.	
Комнатные	Январь	Расширять представления о	Создание
растения	(4 неделя)	комнатных растениях. Знакомить	фотоальбома
pacienna	22.01 - 26.01	с различными видами.	«Как мы
	22.01 20.01	Формировать первичный	ухаживаем за
		исследовательский и	комнатными
День снятии	27.01	познавательный интерес через	цветами»
блокады	27.01	экспериментирование с водой и	цьстамии
Ленинграда;		светом. Развивать	
День		познавательный интерес.	
освобождения		Воспитывать бережное	
Красной армией		отношение к цветам.	
крупнейшего		отпошение к цветам.	
«лагеря смерти»			
Аушвиц-			
Биркенау			
(Освенцема) –			
День памяти			
жертв Холокоста			
Профессии	Февраль	Знакомить с различными	Создание
	(1 неделя)	профессиями.	коллажа или
	29.01 – 02.02	Развивать интерес детей к людям	альбома
		разных профессий, умения	«Профессии
День разгрома	02.02	устанавливать связи между	наших
советскими		трудом людей разных	родителей»
войсками		профессий.	-
немецко-		Воспитывать уважение к	
фашистских		трудящемуся человеку.	
войск в			
Сталинградской			
битве			

Продумату	Формани	Quarantimi namay a maanimmanti	Сюжетно-
Продукты	Февраль	Знакомить детей с продуктами	
питания	(2 неделя)	питания; обобщать знания детей	ролевая игра
	05.02 - 09.02	через содержание знакомых	«Магазин».
		сказок, загадок и стихов.	Создание
		Обогащать речь детей	коллажа
День российской	08.02	названиями разных блюд;	«Скатерть –
науки		уточнять знания детей о	самобранка»
		правилах здорового питания;	
		прививать навыки культуры	
		питания.	
		Развивать познавательный	
		интерес.	
		Воспитывать	
Знакомство с	Февраль	Знакомить детей с народными	Развлечение
народной	(3 неделя)	традициями, с народным	«Проводы
культурой	12.02 -16.02	декоративно-прикладным	русской зимы.
и промыслами		искусством (Дымка, Городец,	Масленица».
1		Полхов Майдан, Гжель).	
День памяти о	15.02	Расширять представления о	
россиянах,		народных игрушках (матрешки –	
исполнявших		Городецкая, Богородская;	
служебный долг		бирюльки; Дымковские).	
за пределами		Рассказать о русской избе и	
Отечества		других строениях, их внутреннем	
		убранстве, предметах быта,	
		одежды.	
		Использовать фольклор при	
		организации всех видов	
		деятельности.	
		Развивать художественно-	
		эстетический вкус.	
		Воспитывать интерес к	
		народному декоративно-	
		прикладному искусству.	
День защитника	Февраль	Формировать и расширять	Спортивный
Отечества	(4 неделя)	представления о Российской	праздник
S TO TOURD	19.02 - 22.02	армии, о мужчинах как	«Вместе с
Междунаролный	21.02		
	-		
_		_	_ -
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
		_	
Международный день родного языка		армии, о мужчинах как защитниках «малой» и «большой» Родины, всех слабых людей (детей, женщин, стариков, больных). Рассказывать о трудной, но почетной обязанности защищать Родину, охранять её спокойствие и	«вместе с папой». Изготовление подарков для пап и дедушек.

		баранаанаату с там нач т на	
		безопасность; о том, как в годы	
		войн храбро сражались и	
		защищали нашу страну от врагов	
		прадеды, деды, отцы.	
		Знакомить с военными	
		профессиями, разными родами	
		войск (пехотные, танковые,	
		морские, воздушные и морские	
		войска), боевой техникой.	
		Расширять гендерные	
		представления, формировать в	
		мальчиках стремление быть	
		сильными, смелыми, стать	
		защитниками Родины.	
		Воспитывать уважение к	
		защитникам Родины; в девочках	
		уважение к мальчикам, как	
		будущим защитникам Родины.	
Весна.	Март	Формировать представления о	Изготовление
Природные	(1 неделя)	весне.	альбома
явления.	26.02 – 01.03	Развивать умение устанавливать	«Весна –
		простейшие связи между	красна!»
		явлениями живой и неживой	с отражением
		природы, вести сезонные	признаков
		наблюдения. Расширять	весны.
		представления о правилах	
		безопасного поведения на	
		природе.	
		Формировать элементарные	
		экологические представления.	
		Формировать представления о	
		работах, проводимых весной в	
		саду и огороде.	
		Привлекать детей к посильному	
		труду на участке детского сада, в	
		цветнике.	
		Воспитывать бережное	
		отношение к природе.	
Международный			
женский день	Март	Организовать все виды	Утренник,
1	(2 неделя)	Организовать все виды деятельности: игровую,	посвящённый
8 марта	_	Организовать все виды деятельности: игровую, коммуникативную, трудовую,	посвящённый Междуна-
8 марта	(2 неделя)	Организовать все виды деятельности: игровую,	посвящённый Междуна- родному
8 марта	(2 неделя)	Организовать все виды деятельности: игровую, коммуникативную, трудовую,	посвящённый Междуна-

			TC . TT
		художественную, чтение	Конкурс «Наше
		художественной литературы на	любимое
		тему «Семья». Расширять	семейное
		гендерные представления,	блюдо».
		воспитывать в мальчиках	Выставка
		представление о том, что	рисунков и
		мужчины должны внимательно и	фотографий
		уважительно относиться к	«Мамочка
		женщинам. Привлекать детей к	любимая моя».
		изготовлению подарков маме,	
		бабушке, воспитателям.	
		Воспитывать любовь к маме и	
		бабушке, к воспитателям.	
		Воспитывать бережное и чуткое	
		отношение к самым близким	
		людям, потребность радовать	
		близких добрыми делами.	
Весна.	Март	Расширять знания о домашних и	Викторина
Жизнь	(3 неделя)	диких животных.	«Животные
животных.	11.03 - 15.03	Знакомить с некоторыми	нашего края»
		особенностями поведения,	•
		внешнего вида, образа жизни	
		лесных зверей весной.	
		Воспитывать бережное	
		отношение к животным.	
Подводный мир	Март	Расширять знания о различных	Составление
,, -,, p	(4 неделя)	видах рыб.	альбома работ
	18.03 - 22.03	Знакомить с некоторыми	(рисунки,
		особенностями внешнего вида,	аппликация,
День	18.03	образа жизни.	оригами и др.)
воссоединения		Воспитывать бережное	«Рыбки в
Крыма с Россией		отношение к животным.	аквариуме»
Сами художники,	Март	Формировать представления о	Театральный
сами артисты	(5 неделя)	театре. Знакомить с различными	фестиваль
	25.03 – 29.03	видами театра с	«Весенние
		рассматриванием атрибутов.	лучики»
Всемирный день	27.03	Развивать умения выполнять	· J
театра		определенные действия с	
P"		персонажами предложенного	
		театра.	
		Воспитывать интерес к	
		театральной деятельности.	
		Способствовать накоплению	
		литературного опыта читая,	
		литературного опыта читая,	

		-6-	
		обсуждая и драматизируя	
		произведения. Развивать	
		культуру речи. Обогащать и	
		активизировать словарный запас	
		сказочными выражениями.	
Неделя	Апрель	Формировать первичные	Проект
здоровья	(1 неделя)	ценностные представления о	«Я здоровье
	01.04 - 05.04	здоровье и здоровом образе	берегу».
		жизни.	Развлечение
		Развивать интерес к правилам	
		здоровьесберегающего и	
		безопасного поведения.	
День	Апрель	Формирование первичных	Презентация
космонавтики	(2 неделя)	представлений о выдающихся	семейных
	08.04 – 12.04	людях и достижениях России,	проектов
		интереса и чувства гордости за	«Дорога в
		успехи страны и отдельных	космос»
		людей.	
		Развивать воображение.	
		Воспитывать интерес к	
		неизведанному.	
Огонь друг,	Апрель	Формировать представления	Конкурс
огонь враг	(3 неделя)	детей об основных	плакатов «Моя
огонь враг	15.04 – 19.04	пожароопасных источниках в	безопасность»
	13.04 – 17.04	быту, в природе и способах	OCSOIIACHOCIB//
		безопасного поведения.	
		Формировать умения	
		самостоятельного безопасного	
		поведения в повседневной жизни	
		на основе правил безопасного	
		поведения.	
		Развивать осторожное и	
		_	
		осмотрительное отношение к	
		потенциально пожароопасным	
		для человека ситуациям в быту и	
		в природе.	
		Воспитывать у детей чувство	
Книжкина	Amore	Самосохранения.	Выставка книг
	Апрель	Расширять представления о роли	
неделя	(4 неделя) 22 04 27 04	книг в жизни людей, о	«Моя любимая
	22.04 – 27.04	многообразии книг, о разных	книга»
П	01.05	формах книг (на бумажном	(совместно с
Праздник Весны	01.05	носителе, на электронном	родителями)
и Труда		носителе, аудиокнига); о бумаге	

		как материале для изготовления	
		книг, её свойствах и качествах.	
		Развивать умение аккуратно	
		пользоваться книгой.	
		Воспитывать интерес к книге	
День победы	Май	Осуществлять патриотическое	Праздник,
	(1,2 неделя)	воспитание. Формировать	посвященный
	02.05 - 08.05	представления о празднике,	Дню Победы.
		посвященном Дню Победы.	Выставка
		Воспитывать любовь к Родине.	детского
		Воспитывать уважение к	творчества
		ветеранам войны.	«Дорогами
			войны» или
			Социальная
			акция
			«Открытка для
			ветерана».
Здравствуй лето	Май	Расширять представления детей	Создание
	(3 - 4 неделя)	о лете, о	памяток
	13.05 - 31.05	сезонных изменениях (сезонные	безопасного
		изменения в природе, одежде	поведения:
		людей).	«Безопасность на
День детских	19.05	Формировать элементарные	воде»,
общественных		представления	«Безопасность
организаций		о садовых и огородных	пешехода»,
России		растениях. Формировать	«Безопасность в
	24.05	исследовательский и	природе».
День славянской		познавательный интерес в ходе	Развлечение
письменности и		экспериментирования с водой и	«Здравствуй
культуры		песком.	лето!»
	01.06	Знакомить с правилами	
День защиты		безопасного поведения в природе	
детей		летом.	
		Развивать умение любоваться	
		красотой летней природы.	
		Воспитывать бережное	
		отношение к природе.	

3.10. Учебный план образовательной деятельности с детьми Пояснительная записка

Учебный план – нормативный документ, содержащий структуру образовательной деятельности и дополнительного образования дошкольного образовательного учреждения с учетом его специфики, учебно-методического, материально-технического оснащения и кадрового потенциала.

Данный учебный план определяет максимальный объем учебной нагрузки, распределяет время для реализации образовательных областей в группах детей.

Нормативные основания составления учебного плана

Учебный план Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 62» (далее — Детский сад № 62) на 2023 — 2024 учебный год разработан в соответствии со следующими документами:

- Федеральной образовательной программы дошкольного образования (далее Федеральная программа), которая разработана в соответствии с Порядком разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 30 сентября 2022 г. № 874 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 2 ноября 2022 г., регистрационный № 70809).
- Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013г. № 1014 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программах образовательным программам дошкольного образования»;
- СанПиН 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020г. № 28);
- СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021г. № 2);
- Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (далее ФГОС);
- Письмом Министерства образования и науки Российской Федерации Минобрнауки России) Департамента общего образования 28 февраля 2014г. № 08-249 «Комментарии к ФГОС дошкольного образования»;
- Уставом Детского сада.

Принципы формирования учебного плана:

При составлении учебного плана учитывались следующие принципы:

- принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
- принцип научной обоснованности и практической применимости;
- принцип соответствия критериям полноты, необходимости и достаточности;
- принцип интеграции образовательных областей, видов образовательной деятельности, форм работы с детьми в соответствии с возрастными особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;
- решение программных образовательных задач в совместной образовательной деятельности взрослого и детей, не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при организации режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования;
 - принцип построения образовательного процесса с учетом индивидуальных, возрастных особенностей дошкольников;
 - принцип использования разных форм работы с детьми.

Учебный план предусматривает обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Обе части учебного плана являются взаимодополняющими.

В связи с этим, учебная методическая документация, лежавшая в основе учебного плана, представляется в обязательной части для детей дошкольного возраста. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена с учетом целей и задач образовательных областей, направлений их реализующих смысловых блоков.

Характеристика структуры учебного плана (обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений; количественные характеристики с учетом СанПиН 1.2.3685-21).

Объем образовательной нагрузки, утвержденный в учебном плане, позволяет использовать модульный подход. В учебном плане определены направления развития детей дошкольного возраста по возрастным группам, с расчетом количества основных видов образовательной деятельности по основным направлениям развития дошкольников с указанием времени, отведенного для организационной деятельности в течение недели, месяца и учебного года.

В структуре учебного плана выделяются обязательная часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений в следующем соотношении:

- обязательная часть не менее 60 процентов от общего нормативного времени, отводимого на освоение Образовательной Программы дошкольного образования. В инвариантной части Плана предусмотрен объем образовательной деятельности, отведенной на образовательные области, определенные в приказе Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования";
- часть, формируемая участниками образовательных отношений не более 40 процентов от общего нормативного времени, отводимого на освоение Образовательной Программы дошкольного образования. Она обеспечивает вариативность образования; позволяет более полно реализовать социальный заказ на образовательные услуги, учитывать специфику национально-культурных, демографических, климатических условий, в которых осуществляется образовательный процесс.

Образовательная область «Физическое развитие» включает в себя такие направления ее реализации:

- Двигательная деятельность
- Становление у детей ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами

В плане соблюдена минимальная образовательная нагрузка на изучение каждой образовательной области. Объём учебной нагрузки в течение недели соответствует санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений (СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021г. № 2):

- продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, не более: от 1 до 3 лет − 20 мин., от 3 до 4 лет − 30 мин., от 4 до 5 лет − 40 мин., от 5 до 6 лет − 50 75 мин., при организации 1 занятия после дневного сна, от 6 до 7 лет − 90 мин.
- продолжительность образовательной деятельности для детей 3-го года жизни составляет 10 минут, 4-го года жизни − 15 минут, 5-го года жизни − 20 минут, а для детей 6-го года жизни не более 25 минут, для детей 7-го года жизни − не более 30 мин.

Максимально допустимый объем образовательной нагрузки в первой половине дня в 1 младшей группе — 10 минут, во 2 младшей — 30 минут, в средней группе — 40 минут, старшей — 50 минут, в подготовительной — 90 минут соответственно.

- в середине времени, отведенного на образовательную деятельность, проводят физкультминутку. Перерывы между периодами образовательной деятельности не менее 10 минут.
- образовательная деятельность с детьми 1 младшей группы и старшего дошкольного возраста может осуществляться во второй половине дня после дневного сна. Её продолжительность должна составлять в 1 младшей группе не более 10 минут, в группах старшего дошкольного возраста не более 25-30 минут в день. В середине образовательной деятельности статического характера проводятся физкультурные минутки;
- образовательную деятельность, требующую повышенной познавательной активности и умственного напряжения детей, следует организовывать в первую половину дня.

Общий объем образовательной нагрузки в неделю составляет:

- 1 младшая группа (1-3 года) 10 занятий, 100 минут 1ч и 40 мин.
- 2 младшая группа (3-4 года) 10 занятий, 150 минут 2ч 30 мин.
- средняя группа (4-5 лет) 10 знятий, 200 минут 3ч 20 мин.
- старшая группа (5-6 лет) 15 занятий, 375 мин 6ч 25 мин.
- подготовительная группа (6-7 лет) 15 занятий, 450 мин 7 ч. 50 мин.

В летний период занятия не проводятся. В это время увеличивается продолжительность прогулок, а также проводятся спортивные и подвижные игры, спортивные праздники, экскурсии, сохраняется деятельность по реализации художественно-эстетического направления развития детей.

Таким образом, учебный план Детского сада № 62 соответствует требованиям действующих на текущий момент нормативноправовых документов, утвержденных в системе дошкольного образования Российской Федерации.

Учебный план образовательной деятельности на 2023-2024 учебный год

Образовательн]	Вид	бид Количество образовательных ситуаций в неделю				
ая область	деяте	льности/	1 младшая	2 младшая	средняя	старшая	подготовитель
							ная
	про	едмет,					
	дисц	иплина					
		ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ					

Модули «Развитие основ нравственной культуры», «Формирование семейных ценностей»

Физическое	Двигательная		3 занятия	3 занятия	3 занятия	3 занятия	
развитие	деятельность		физической	физической	физической	физической	
				культурой	культурой	культурой	культурой
ЧАСТЬ, ФОРМИРУЕМАЯ УЧАСТНИКАМИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ						ЮШЕНИЙ	
Реализация прог	раммы		-	Организуются в совместной деятельности			
«Самоцветы»				Специально организованных мероприятий не проводится.			
Длительность зап	нятий,	мин.		15 мин. 20 мин. 25 мин. 30 мин.			

Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительный возраст
Сентябрь	Сюжетно – ролевая игра «Моя семья»	Сюжетно – ролевая игра «Моя семья»	Сюжетно – ролевая игра «Моя семья»	Виртуальная экскурсия «С чего начинается Родина?»	Виртуальная экскурсия «С чего начинается Родина?»
	Развлечение «Праздник дружной семьи».	Развлечение «Праздник дружной семьи».	Развлечение «Праздник дружной семьи».	Развлечение «Семья – дороже всего»	Развлечение «Семья – дороже всего»
Октябрь	Дидактическая игра «Мой дом»	Дидактическая игра «Мой адрес»	Дидактическая игра «Мой адрес»	Виртуальная экскурсия в краеведческий музей г. Каменска-Уральского «История возникновения родного города»	Игра-путешествие по родному городу «Город, в котором я живу»

3.11. Календарный план воспитательной работы на 2023-2024 учебный год

Календарный план воспитательной работы муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 62» составлен с целью конкретизации форм и видов воспитательных мероприятий, проводимых в 2022/20223 учебном году. Календарный план воспитательной работы разделен на модули, которые отражают направления воспитательной работы детского сада в соответствии с Программой воспитания Детского сада № 62.

	Народные игры, фольклор Оформление фотовыставки «Мои бабушка и дедушка»	Народные игры, фольклор Оформление фотовыставки «Мои бабушка и дедушка»	Народные игры, фольклор Оформление фотовыставки «Мои бабушка и дедушка»	«Памятники и достопримечательности родного города» Оформление фотовыставки «Мои бабушка и дедушка» к Международному Дню пожилого человека	«Великие люди в истории родного города» Оформление фотовыставки «Мои бабушка и дедушка» к Международному Дню пожилого
Ноябрь	Фестиваль творчества «Мы едины - и непобедимы» (декламация, вокал, рисунки).	Фестиваль творчества «Мы Едины - и непобедимы» (декламация, вокал, хореография, рисунки)	Фестиваль творчества «Мы едины- и непобедимы» (декламация, вокал, хореография, рисунки)	Фестиваль творчества «Сила России – в единстве народов» (декламация, вокал, хореография, рисунки)	Фестиваль творчества «Сила России – в единстве народов» (декламация, вокал, хореография,
	Оформление экспозиции фотографий «День матери»	«Моя Родина – Россия» Оформление экспозиции фотографий «День матери»	«Моя Родина — Россия» Оформление экспозиции фотографий «День матери»	«Моя Родина – Россия» Оформление экспозиции рисунков и фотографий «Сердце матери лучше солнца греет»	«Моя Родина — Россия», «Сердце матери лучше солнца греет» Оформление экспозиции рисунков и фотографий
Декабрь	Оформление уголка группы на тему «В гостях у бабушки Арины»	«Русский народный костюм» Дидактическая игра «Украсим костюм»	«Русский народный костюм» Дидактическая игра «Украсим костюм»	«Как жили наши предки» Посещение «избы»	«Как жили наши предки» Посещение «избы»
	Народные игры, фольклор	«Праздники на Руси» Народные игры, фольклор	«Культура и традиции русского народа» «Праздники на Руси» Народные игры, фольклор	«Культура и традиции русского народа» «Праздники на Руси» Народные игры, фольклор	«Культура и традиции русского народа» «Праздники на Руси» Народные игры, фольклор

Январь	Фотоотчет о проведении новогодних праздников в детском саду и семье.	Фотоотчет о проведении новогодних праздников в детском саду и семье.	Фотоотчет о проведении новогодних праздников в детском саду и семье.	Фотовыставка о проведении новогодних праздников.	Фотовыставка о проведенных новогодних праздников.
	Театрализованное представление для детей «Русские народные сказки»	«Дымковская игрушка» Оформление выставки «Мастера земли русской»	«День знаний о промыслах России» Оформление выставки «Мастера земли русской»	«День знаний о промыслах России» Оформление выставки «Мастера земли русской»	«День знаний о промыслах России» Оформление выставки «Мастера земли русской»
Февраль	Сюжетно – ролевая игра «Наш любимый детский сад»	«Народы нашей страны» Дидактическая игра «Народы России»	«Народы нашей страны» Дидактическая игра «Народы России»	«Мир вокруг нас» Беседа о разных странах и их жителях. Дидактические игры: «Кто в какой стране живет», «Иностранец».	«Мир вокруг нас» Беседа о разных странах и их жителях. Дидактические игры: «Кто в какой стране живет»
	Праздник «Мы – солдаты» стихи	Праздник «Будем в армии служить» стихи, песни, фотографии	Праздник «Будем в армии служить» стихи, песни, фотографии	Праздник «Наша Армия родная» стихи, песни, фотографии	Праздник «Наша Армия родная» стихи, песни, фотографии
Март	«Я для милой мамочки» Стихи, песни Праздник 8 Марта	«Наши мамы и бабушки» Изготовление альбома Стихи, песни Праздник 8 Марта	«Наши мамы и бабушки» Изготовление альбома Стихи, песни Праздник 8 Марта	«Мамочка любимая» Изготовление альбома Стихи, песни Праздник 8 Марта	«Мамочка любимая» Изготовление сувениров к 8 Марта (подарки мамам и бабушкам) Стихи, песни Праздник 8 Марта
	«Путешествие в деревню» Виртуальная экскурсия	«Люби и знай родной свой край» Викторина «Назови сказки»	«Люби и знай родной свой край» Викторина «Назови сказки»	«Люби и знай родной свой край» Конкурс знатоков родного края	«Люби и знай родной свой край» Конкурс знатоков родного края

Апрель	«День космонавтики» Просмотр мультфильма	«День космонавтики» Просмотр мультфильма	«День космонавтики» онлайн-экскурсия на место приземления Ю.Гагарина	«День космонавтики» онлайн-экскурсия на место приземления Ю.Гагарина	«День космонавтики» онлайн-экскурсия на место приземления Ю.Гагарина
	Конкурс проектов «Парки и скверы города»	Конкурс проектов «Парки и скверы города»	Конкурс проектов «Природа России»	Конкурс проектов «Природные богатства России»	Конкурс проектов «Природные богатства России»
Май	Праздник «День Победы» «Их подвигам гордятся внуки» «Бессмертный полк» Участие в проекте города «Фестиваль семейного творчества»	Праздник «День Победы» «Их подвигам гордятся внуки» Литературные чтения «Бессмертный полк» Участие в проекте города «Фестиваль семейного творчества»	Праздник «День Победы» «Их подвигам гордятся внуки» Литературные чтения «Бессмертный полк» Участие в проекте города «Фестиваль семейного творчества»	Праздник «День Победы» «Их подвигам гордятся внуки» «Панорамы боевых действий» - моделирование «Бессмертный полк» Участие в проекте города «Фестиваль семейного творчества»	Праздник «День Победы» «Их подвигам гордятся внуки» «Панорамы боевых действий» - моделирование «Бессмертный полк» Участие в проекте города «Фестиваль семейного творчества»
	«Приглашаем в гости к нам» Игра — упражнение «Вежливое обращение к гостям»	«Приглашаем в гости к нам» Игра – упражнение «Вежливое обращение к гостям»	«Люди, прославившие Россию» Викторина	«Люди, прославившие Россию» Викторина	«Люди, прославившие Россию» Викторина
Июнь	Спортивное развлечение «День защиты детей»	Спортивное развлечение «День защиты детей»	Спортивное развлечение «День защиты детей»	Спортивное развлечение «День защиты детей»	Спортивное развлечение «День защиты детей»

Июль	Праздник «Мама, папа,	Праздник «Мама, папа, Я –	Праздник «День семьи»	Праздник «День семьи»	Праздник «День
	Я – наша дружная семья	наша дружная семья			семьи»
	Varyanna varavana	Voyyyma varayaya	Voyyuma vozavana	V avversa varavara	Voyyyma wamayana
Август	Конкурс детского	Конкурс детского	Конкурс детского	Конкурс детского	Конкурс детского
	творчества «День	творчества «День города»	творчества «День	творчества «День города»	творчества «День
	города»		города»		города»

			Модуль в гражданской идентично	ости''	
Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительный возраст
В течение года	Реализация городского проекта сообщества образовательных организаций (школы № 16, 17, лицей № 9, ЦДО, Детские сады № 62, 22, 93, 102, 90) и родителей (законных представителей) обучающихся в рамках Городского фестиваля семейного творчества.				
Сентябрь	Праздничные мероприятия, посвященные Дню дошкольного работника «Самый лучший садик наш!» Экскурсия по детскому саду. Выставка совместного творчества детей и родителей «Мой любимый детский сад».				
Октябрь	Тематическая неделя «Мой город. Мой край». Изготовление макета микрорайона города совместно с родителями. Книжная выставка по теме «Мой город, моя страна, моя планета». День пожилого человека				
			148		Торжественные мероприятия, посвященные Дню учителя

Праздник «День Народного Единства»					
Создание книги «Самые-самые» с отражением достижений каждого ребенка группы. Создание коллажа «Правила поведения в группе». Заполнение визитной карточки группы «Любимые писатели детей нашей группы». «Делаем книги сами». Оформление выставки рисунков ко Дню матери. Развлечение.					
Час муж «Живая посвяще Неизвес Солдата					
«Все о правах ребенка» (тематические занятия, беседы, сюжетно-ролевые игры).					
	Проект «Россия» (разнообразие климатических зон)				
Фотовыставка «Мои зимние каникулы»					
«Армия – наша сила!» (тематические занятия, беседы, викторины) Участие в городском месячнике Защитников отечества. Создание коллажа или альбома «Профессии наших родителей» Спортивный праздник «Вместе с папой». Изготовление подарков для пап и дедушек.					
	Создание коллажа « Заполнение ви «Любимые писатели детей н Оформление выставки рис «Все о правах ребенка» (тематические заняти: Фотовыставка «Армия – наша сила!» (тема Участие в городском м Создание в «Професси Спортивный пр				

Март	Утренник, посвящённый Международному женскому дню.				
	Конкурс «Наше любимое семейное блюдо».				
	Выставка рисунков и фотографий «Мамочка любимая моя».				
Апрель	«Разноцветные шары» - досуг, младшие, средние группы Соревнования «Космический футбол»				
	Презентация семейных проектов «Дорога в космос»				
Май	Праздник, посвященный Дню Победы. Выставка детского творчества «Дорогами войны» или Социальная акция «Открытка для ветерана». Отчетный концерт «Минута славы».				
Июнь	День памяти и скорби Начало Великой Отечественной войны				
Июль	Проведение тематических занятий, совместной деятельности, самостоятельной деятельности детей по ознакомлению с государствен символикой России				
	Участие в мероприятиях, посвященных Дню города.				
Август	Тематическая неделя посвященная родному краю, людям, живущим на территории Урала.				

	Мод	уль « Формирование осн	ов социокультурных це	нностей»		
Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительный возраст	
Сентябрь	Прослушивание выбранного произведения для участия в театральном конкурсе, «Щелкунчик», «Кошкин дом»,				«Кошкин дом»,	
	«Мойдодыр», «Гадкий утенок».					
		Знакомства с музыкальны	ми произведениями по вы	ібранному спектаклю.		
		Пр	раздник «День знаний».			
Октябрь	Знакомство с кукольным	Участие в мастер-	классе «Кукла для	Изготовление куклы д	для домашнего театра.	
	Театром.	домашнег	о театра».	Досуг «Осенн	ий марафон».	
	Досуг «Мы растем	Досуг «Весель	ле зайчишки».			
	здоровыми».					
	Просмотр спектаклей по выбранным произведениям					
Ноябрь	Сюжетно-ролевая игра «Театр»		Оформление стенда	Индивидуальная работа с детьми по		
			«Театр и дети»	подготовке их к драматизации сказок,		
				по развитию и	нтонационной	
				•	ти, пантонимы.	
				Досуг «На спортивну	лю площадку, осень в	
				гости к на	м пришла»	
	Досуг «В гостях у гнома»					
	Развлечение «День матери»					
			тавка по теме «В гостях у			
Декабрь	игры - инсценировки, иг	ры – этюды, настольный, п	альчиковый и др. виды	1	«Театральный этикет»,	
	театров.			«Виды и жанры театральных постановок».		
	«Зимние заба	вы» - досуг, младшие, сред	цние группы	, and the second	я викторина	
					ных инструментов»	
	Изгото	вление новогодних игруше	к и украшения елки по те	еме выбранных произведе	сний	

	Новогодние предс	ставления с элементами те	сатрализации.		
	Выставка старинных и современ	нных новогодних игрушек	них игрушек (совместно с родителями).		
Январь	Развлечение «Мы мороза не боимся»	Развлечение «Что нам	Развлечение «	Рождественские встречи»	
		нравится зимой? »			
Февраль	Беседы-рассуждения: «Что мы знаем о театре	», «Правила поведения в т	reaтpe», «Куклы-игр	рушки и куклы-артисты»,	
	«Кто	в театре самый главный».			
«Лучше папы друга нет» выставка детского творчества.					
	Разв	лечение «Зимние забавы».			
Март	1	Международный женский			
		оводы зимы» («Широкая N	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		
	Организация совместного Досуга «Быстрее, выше, сильнее».				
Апрель	Развлечение «Международный день танца» Развлечение «День космонавтики»				
		Іраздник Весны» («Светла	ая Пасха»).		
		раздник «День смеха».			
	Реализация проекта «Неделя з				
Май		Праздник к 9 мая «Мы п		(RX)	
	Организация выставки поздравления ко Дню Победы.				
	«Вот и лето пришло!» - праздник, все возрастные группы.				
	Флешмоб «Сказочный герой». Конкурс рисунков на асфальте «Мой любимый сказочный герой».				
	Конкурс рисунков на а	асфальте «Мои люоимый с	сказочныи герои».	IC	
				Концерт воспитанников	
				подготовительных к	
				школе групп «До свиданья, детский сад!»	
Июнь					
иннь	Праздник «День защиты детей». Эстафета «Азбука здоровья».				
	901	афста «Азоука здоровья».			
		Реапизания п		ения А.С. Пушкина	
	Реализация проекта «День рождения А.С. Пу				

Июль	Развлечение «Песни лета».	
	Развлечение, посвященное Дню города.	
Август	Смотр-конкурс «Изготовление книжек-малышек».	
	Смотр-конкурс «Лучший сказочник».	
	Развлечение «Веселые панамки».	

	M		нов экологической куль	туры»	
Срок проведения	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительный возраст
Сентябрь	мбрь Мероприятие «Экологический фестиваль». Выставка совместного творчества детей и родителей «Дари Мероприятие Акция «Очистим планету от мусора».				ителей «Дары осени».
			Конкурс детских рису	нков «Зеленый дом»	
Октябрь		Мероприятие День экологи	ческой грамотности. Экол	погические субботники.	
	Осенние праздники «Осенины».				
	Конкурс рисунков (фотографий) домашних животных «Мой домашний любимец».				
		Составление коллажа «Мир вокруг нас».			
					Изготовление
					макетов «Моя
					планета».
Ноябрь		Мероприятие	«Красная книга глазами,	детей».	
	Акция «День встречи зимующих птиц», «Синичкин день».				
			Оформление альбома	Экологическая кн	вест-игра «Берегите
			«Природа в рисунках	при	роду»
			детей»		
Декабрь		Смотр-конкур	ос зимних построек из сне	ега и льда.	

	Проект «Ка	ждой пичужке – наша кормушка».		
		Создание и презентация картотеки опытов и экспериментов.		
	Составление альбома угощений для животных, живущих в лесу зимой.			
Январь	Реализация проекта «Береги природу Урала».			
	Создани	е фотоальбома «Как мы ухаживаем за комнатными цветами».		
Февраль	Участие в экологи	ической акции «Покормите птиц зимой».		
Март	Реализация проекта «Международный день леса».			
	Акция «Земля-наш общий дом».			
	День защиты Земли- Час Земли. Из	готовление экологической газеты «С днем рождения, Земля!»		
		Выставка работ «Земля-наш общий дом».		
	Сюжетная композиция «Большие и маленькие (дикие	Изготовление альбома «Весна – красна!» с отражением признаков		
	животные и их детеныши)».	весны.		
Апрель	Акция «Берегит	е птиц!» Всемирный день птиц -1 апреля.		
	Выставка работ «Кр	ай любимый и родной-нет тебя красивей!»		
		Викторина «День экологических знаний - 15 апреля»		
Май	Акция «Готовим территорию детского сад	а к реализации проекта детского сада «Путешествие в природу».		
Июнь	«Всемирный	день окружающей среды 5 июня».		
	Реализация проекта детского сада «Веселый летний марафон»			
Июль	Викторина «Знатоки родного края».			
	Продолжать реализацию проекта детского сада «Веселый летний марафон».			
Август	Продолжать реализацию п	роекта детского сада «Веселый летний марафон».		
	Развле	ечение «Прощание с летом».		

Модуль «Воспитание культуры труда»						
Срок проведения	Формы работы	Ранний возраст	Младший возраст	Средний возраст	Старший возраст	Подготовительный возраст
Сентябрь	Беседа	Беседа «Всему свое место»	«В гостях у Мойдодыра»	«Разговор о профессиях»	Почему родители ходят на работу?	Все работы хороши
Октябрь	Трудовые поручения	Привлечение детей к помощи воспитателю	Убираем игрушки	Труд в уголке природы	Помоги накрыть на стол	Уборка на участке
Ноябрь	Наблюдение за трудом взрослых	Наблюдение за трудом няни	Наблюдение за трудом дворника	Наблюдение за трудом дворника	Наблюдение за трудом кастелянши	Наблюдение за трудом медсестры
	Дидактические игры		«Кто что делает?»	Чудесный мешочек «Кому что нужно для работы»	Чудесный мешочек «Кому что нужно для работы»	Лото «Профессии»
Декабрь	Экскурсия	Кто работает в нашей группе?	Кто работает в детском саду?	В магазин	В Сбербанк	В Макдоналдс
Январь	Игровые обучающие ситуации	«Помоги кукле Кате накрыть на стол»	«Вымоем посуду»	«Купаем кукол»	«Покажем малышам как ухаживать за растениями»	«Покажем малышам как ухаживать за растениями»
Февраль	Встреча с людьми интересных профессий	«Есть такая профессия – Родину защищать»	«Есть такая профессия – Родину защищать»	«Есть такая профессия – Родину защищать»	«Есть такая профессия – Родину защищать»	«Есть такая профессия – Родину защищать»
Март	Фотовыставка	«Кем работают наши мамы»	«Профессии моей семьи»	«Профессии моей семьи»	«Профессии моей семьи»	«Профессии моей семьи»
	Литературная гостиная	«Стихи о профессиях»	«Стихи о профессиях»	«Стихи о профессиях»	«Стихи о профессиях»	«Стихи о профессиях»

Апрель	Просмотр мультфильмов, развивающих видео	«Кем быть?»	«Три кота» - сборник серий о профессиях	«Почему родители работают?» Навигатум	«Каллейдоскоп профессий» Навигатум	«Кем стать?» Навигатум
	Театрализованная деятельность				«Парад профессий»	«Кем ты в жизни хочешь стать?»
Май	Тематические мероприятия	Музыкальное развлечение «День труда»	Музыкальное развлечение «День труда»	Музыкальное развлечение «День труда»	Музыкальное развлечение «День труда»	Музыкальное развлечение «День труда»
	Чтение художественной литературы: С. Михалков «А что у вас?», Джанни Родари «Чем пахнут ремесла?», Э. Успенский «25 профессий Маши Филипенко», В. Маяковский «Кем Быть?», И. Крылов «Стрекоза и муравей», К. Чуковский «Айболит», «Федори горе», русские народные сказки «Крошечка-Хаврошечка», «Двенадцать месяцев», Ю. Тувим «Всè для всех»					
Июнь	Сюжетно-ролевые игры	«Семья» сюжет «Уборка на кухне»	«Магазин»	«Птицефабрика»	Туристическое агентство «Огни Поволжья»	Туристическое агентство «Огни Поволжья»
Июль	Трудовые поручения	Поливаем цветник	Кормление птиц	Уборка в песочнице	Уборка на участке	Уборка на участке
Август	Продуктивная деятельность	Создание альбома «Кем работают наши мамы»	Создание альбома «Кем работают наши мамы»	Создание лэпбука по «Профессии моей семьи»	Создание лэпбука «Профессии моего города»	Создание лэпбука «Профессии моего города»

3.12. Расписание образовательной деятельности с детьми ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ДЕТСКОМ САДУ № 62 НА 2023-2024 УЧЕБНЫЙ ГОД

	ГРУППЫ				
дни недели	1 МЛАДШАЯ	2 МЛАДШАЯ	СРЕДНЯЯ		
понедельник	1. Изобразительная деятельность. Рисование 9.00-9.10 - І подгруппа 9.20-9.30 - ІІ подгруппа 2. Двигательная деятельность 15.40-15.50	1. Двигательная деятельность 9.00-9.15 2. Изобразительная деятельность. Рисование 9.25-9.40 - I подгруппа 9.50-10.05 - II подгруппа	1. Изобразительная деятельность. Рисование 9.00-9.20 — I подгруппа 10.00-10.20 - II подгруппа 2. Двигательная деятельность 9.30-9.50		
вторник	1. Музыка 9.00-9.10 2. Социализация 15.40-15.50	1. Развитие речи 9.00-9.15 2. Музыка 9.25-9.40	1. Математическое и сенсорное развитие 9.00-9.20 — I подгруппа 9.30-9.50 - II подгруппа 2. Музыка 10.00-10.20		
среда	 Развитие речи 9.00-9.10 Двигательная деятельность 15.40-15.50 	1. Математическое и сенсорное развитие 9.00-9.15 — I подгруппа 9.25-9.40 - II подгруппа 2. Двигательная деятельность 9.50-10.05	1. Двигательная деятельность 9.00-9.20 2. Развитие речи. 9.30-9.50		
чегверг	1. Музыка 9.00-9.10 2. Познавательное развитие 15.40-15.50	1. Познание предметного и социального мира. Познавательное развитие/Чтение художественной литературы 9.00-9.15 2. Музыка 9.25-9.40	1. Познание предметного и социального мира. Познавательное развитие/Чтение художественной литературы 9.00-9.20 2. Музыка 10.00-10.20		
пятница	1. Изобразительная деятельность. Лепка 9.00-9.10 — І подгруппа 9.20-9.30 - ІІ подгруппа 2. Двигательная деятельность 15.40-15.50	Двигательная деятельность 9.00-9.15 2. Изобразительная деятельность. Лепка/Аппликация 9.25-9.40 — I подгруппа 9.50-10.05 - II подгруппа	1. Изобразительная деятельность. Лепка/Аппликация 9.00-9.20 — I подгруппа 10.00-10.20 - II подгруппа 2.Двигательная деятельность 9.30-9.50		
Всего (мин.)	10 – 100 мин.	10 – 150 мин.	10 – 200 мин		

ДНИ	ГРУППЫ					
НЕДЕЛИ	СТАРШАЯ	ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ				
понедельник	1. Изобразительная деятельность. Рисование. 9.00-9.25 - I подгруппа 9.35-10.00 - II подгруппа 2.Развитие речи 10.10-10.35 3.Двигательная деятельность 15.20-15.45	 Изобразительная деятельность. Рисование 9.00-9.30 Развитие речи 9.40-10.10 Двигательная деятельность 15.55-16.25 				
вторник	 Математическое и сенсорное развитие 9.00-9.25 Познание предметного и социального мира 9.35-10.00 Музыка. 15.15-15.40 	1. Математическое и сенсорное развитие 9.00-9.30 2. Познавательное развитие 9.40-10.10 3. ЧФУОО (развивающее занятие с педагогом-психологом) 10.20-10.50 4. Музыка 15.50-16.20				
среда	1. Развитие речи 9.00-9.25 2. Двигательная деятельность (на улице) 11.00-11.25 3. Подготовка к обучению грамоте/Чтение художественной литературы 15.20-15.45	1. Развитие речи. 9.00-9.30 2. Конструирование 9.40-10.10 3. Двигательная деятельность 10.20-10.50 4. ЧФУОО (по плану воспитателя) 15.30-16.00				
четверг	1. Познавательное развитие 9.00-9.25 2. ЧФУОО (развивающее занятие с педагогом-психологом) 10.00-10.25 3. Музыка. 15.15-15.40	1. Математическое и сенсорное развитие 9.00-9.30 2. Подготовка к обучению грамоте/Чтение художественной литературы. 9.40-10.10 3. ЧФУОО (по плану воспитателя) 10.20-10.50 4. Музыка 15.50-16.20				
пятница	Изобразительная деятельность. Лепка/Аппликация 9.00-9.25 - I подгруппа 9.35-10.00 - II подгруппа 2. Двигательная деятельность 10.10-10.35 3. Конструирование 15.20-15.45	1. Изобразительная деятельность. Лепка/аппликация 9.00-9.30 2. Познание предметного и социального мира 9.40-10.10 3.Двигательная деятельность (на улице) 10.45-11.15				
Всего (мин.)	14 - 350 мин	18 - 540 мин				

3.13. Дополнительный раздел (краткая презентация).

КРАТКАЯ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 62»

информация для родителей (законных представителей) воспитанников, в вопросах и ответах

Что представляет собой Образовательная Программа Детского сада № 62?

- Образовательная Программа Детского сада № 62 является основным нормативным документом, регламентирующим содержание и организацию образовательной деятельности в данной организации;
- разработана и утверждена Организацией самостоятельно в соответствии с Федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее Федеральная программа),которая разработана в соответствии с Порядком разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ,

утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерацииот 30 сентября 2022 г. № 874 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 2 ноября 2022 г., регистрационный № 70809).

Какова цель реализации Образовательной программы Детского сада № 62?

Цель: Целью Программы является проектирование социальных ситуаций развития ребенка и развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающих позитивную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности детей через общение, игру, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности.

Какие программы учитывались при разработке Образовательной Программы Детского сада № 62?

- Парциальная образовательная программа дошкольного образования «СамоЦвет» (далее - Программа) создана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, учитывает специфику образования детей в социокультурных условиях Среднего Урала.

Авторы: О. А. Трофимова, О. В. Толстикова, Н. В. Дягилева, О. В. Закревская; Министерство образования и молодежной политики Свердловской области, Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования Свердловской

области «Институт развития образования». – Екатеринбург: ГАОУ ДПО СО «ИРО», 2019.

На детей каких возрастных категорий ориентирована основная образовательная программа Детского сада № 62?

- 1 младшая группа (с 1-3 лет)
- 2 младшая группа (с 3-4 лет)
- средняя группа (с 4-5 лет)
- старшая группа (от5 до 6 лет)
- подготовительная к школе группа (от 6 до 7 лет)

B чём заключается содержание Образовательной Программы Детского сада № 62?

Содержание программы направлено на обеспечение развития личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности в следующих направлениях развития и образования (образовательных областях).

Конкретное содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы

социально – коммуникативное развитие

познавательное развитие

речевое развитие

художественно – эстетическое развитие

физическое развитие

В каких видах детской деятельности реализуется содержание Образовательной Программы Детского сада № 62?

- ранний возраст
- 1. предметная деятельность и игры с составными игрушками;
- 2. экспериментирование с веществами и материалами;
- 3. общение с взрослыми и сверстниками;
- 4. самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями;
- 5. восприятие музыки, сказок, стихов;
- 6. рассматривание иллюстраций;
- 7. двигательная активность
- дошкольный возраст
- 1. игровая деятельность;
- 2. коммуникативная деятельность;
- 3. познавательно-исследовательская деятельность;

- 4. восприятие художественной литературы;
- 5. самообслуживание и элементарный бытовой труд;
- 6. конструирование из разного материала;
- 7. изобразительная деятельность;
- 8. музыкальная деятельность;
- 9. двигательная активность

Какие направления взаимодействия с родителями предусмотрены и реализуются Детском саду № 62?

Психолого-педагогическая поддержка семьи, имеющей ребенка ограниченными возможностями в здоровье

Повышение родительской компетентности в вопросах воспитания и развития детей.

Непосредственное включение родителей в образовательный процесс.

Включение родителей в процесс управления системой Детского сада

Какие формы взаимодействия с родителями предусмотрены и реализуются?

Информационно- аналитические	Наглядно- информационные	Познавательные	Досуговые
анкетирование; опросы; «Журнал отзывов»; непосредственный контакт сотрудников Детского сада с родителем или использование дополнительных средств коммуникации (телефон, Интернет и др.).	информационные стенды; самиздатовская печатная продукция (газеты, журналы, книги, календари и пр.); выставки детских работ, продуктов совместной деятельности; сайт Детского сада	родительские собрания; групповые и индивидуальные консультации; мастерклассы; «Круглые столы», конференции; открытые образовательные мероприятия, проекты; участие в деятельности «Совета Детского сада»	праздники; совместные досуги; акции; участие родителей в конкурсах, выставках

Могут ли родители (законные представители) воспитанников принимать участие в разработке Образовательной Программы Детского сада N 62?

Да, родители (законные представители) воспитанников могут вносить свои рекомендации при составлении Образовательной Программы. Что дает возможность принять участие в выборе и корректировке его содержания,

позволяет учесть мнения и предложения основных «заказчиков» деятельности Детского сада.

Это способствует обеспечению реализации права родителей на информацию об образовательных услугах, права на выбор образовательных услуг, права на гарантию их получения.

II. Часть, формируемая участниками образовательных отношений

1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка.

В ФГОС дошкольного образования п. 2.9. указывается, что в части, формируемой участниками образовательных отношений, должны быть представлены выбранные и/или разработанные самостоятельно участниками образовательных отношений Программы, направленные на развитие детей в одной или нескольких образовательных областях, видах деятельности и/или культурных практиках (далее - парциальные образовательные программы), методики, формы организации образовательной работы.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений, учитывает образовательные потребности, интересы и мотивы воспитанников, запросы родителей, ориентирована на разностороннее физическое развитие, формирование творческой личности, раскрытие и развитие творческой природы детей, воспитание духовности и эстетического вкуса, формирование успешного разносторонне развитого школьника — одна из наиболее важных задач педагогической практики на современном этапе, и включает реализацию следующих парциальных образовательных программ:

- Парциальная образовательная программа дошкольного образования создана «Само∐вет» (далее -Программа) В соответствии требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, учитывает специфику образования детей в социокультурных условиях Среднего Урала. Авторы: О. А. Трофимова, О. В. Толстикова, Н. В. Дягилева, О. В. Закревская; Министерство образования и молодежной политики Свердловской обла-сти, Государственное автономное образовательное дополнительного профессионального учреждение образования Свердловской развития области «Институт образования». Екатеринбург: ГАОУ ДПО СО «ИРО», 2019.
- ≽ «Занимательные финансы» Москва: ВитаПресс. Л.В. Стахович, Е.В. Семенкова, Л.Ю. Рыжановская. 2019.

Кроме того, воспитатели и специалисты самостоятельно в зависимости от контингента воспитанников, особенностей развивающей предметно-пространственной среды групп, собственного опыта и творческого потенциала реализуют педагогические проекты, которые

также включаются в часть, формируемую участниками образовательных отношений. Технология проектной деятельности, как гибкая модель организации образовательного процесса во всех возрастных группах осуществляется через специально организованную деятельность, во время совместной деятельности воспитателя с детьми. Педагогические проекты также направлены на работу с детьми, имеющими признаки одаренности.

1.2. Цели и задачи реализации парциальных образовательных Программ

Цели образования ребенка дошкольного возраста

- 1. Воспитание любви к малой Родине, родному краю осознание его многонациональности, многоаспектности. Формирование общей культуры личности с учетом этнокультурной составляющей образования.
- 2. Формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к родному дому, семье, детскому саду, городу (селу), родному краю, культурному наследию своего народа.
- 3. Формирование бережного отношения к родной природе, окружающему миру.
- 4. Формирование начал культуры здорового образа жизни на основе национально-культурных традиций.

Реализация целей осуществляется:

- с учетом принципа постепенного перехода от более близкого ребенку, личностно-значимого, к менее близкому культурно-историческим фактам, путем сохранения хронологического порядка исторических фактов и явлений и сведения их к трем временным измерениям: прошлое настоящее будущее;
- формирование личного отношения к фактам, событиям, явлениям в жизни города (села), Свердловской области;
- создание условий, для активного приобщения детей к социальной действительности, повышения личностной значимости для них того, что происходит вокруг;
- осуществление деятельного подхода в приобщении детей к истории, культуре, природе родного края, т.е. выбор самими детьми той деятельности, в которой, они хотели бы отобразить свои чувства, представления об увиденном и услышанном (творческая игра, составление рассказов, изготовление поделок, сочинение загадок, аппликация, лепка, рисование);
- создание развивающей среды для самостоятельной и совместной деятельности взрослых и детей, которая будет способствовать развитию

личности ребенка на основе народной культуры, с опорой на краеведческий материал (предметы, вещи домашнего обихода, быта; предметы декоративно-прикладного быта, искусства уральских народов), предоставляющие детям возможность проявить свое творчество;

- разнообразие форм, методов и приемов организации образовательной деятельности

с детьми:

- детско-взрослые проекты (дети родители педагоги) как формы работы с детьми по освоению содержания образования в соответствии с психолого-педагогическими задачами тем комплексно-тематического планирования образовательного процесса;
- мини-музеи, выставки, экскурсии, детское портфолио, кейсы, акции (природоохранные, социальные) и т.д.;
- кружки, студии, секции краеведческой, спортивной, социальной направленности с учетом интересов способностей детей, потребностей заказчиков образовательных услуг (родители);
 - клубные формы работы с родителями и детьми;
- формы партнерского сотрудничества с социальными институтами (школа, библиотека, поликлиника, музей, планетарий, ботанический сад, станция юннатов, станция юных техников, дом культуры, театр, филармония, дом фольклора, зоопарк, дендрарий, спортивный комплекс, стадион, ГИБДД, пожарная часть, МЧС и др.): экскурсии, целевые прогулки, гостевание, культурно-досуговая деятельность, совместные акции, проекты (на основе договора о сотрудничестве, плана совместной образовательной деятельности), конкурсы, фестивали, соревнования, дни здоровья.

Содержание образования в части Образовательной Программы ДО, формируемой участниками образовательных отношений, выстроено по модулям образовательной деятельности, на основе авторских программ, выбранных с учетом образовательных потребностей, интересов, мотивов детей, членов их семей и возможностей педагогов, с учетом специфик образовательная деятельность.

Задачи:

- Формировать познавательный интерес к истории своей семьи, ее родословной;
- Воспитывать чувство родовой чести, привязанности, сопричастности к общим делам, любви и уважения к членам семьи;
- Развивать у детей интерес к родному городу (селу): к улицам, районам, достопримечательностям: культурных учреждениях,

промышленных центров, памятников зодчества, архитектуре, истории, событиям прошлого и настоящего; к символике (герб, флаг, гимн), традициям.

- Развивать способность чувствовать красоту природы, архитектуры своей малой родины и эмоционально откликаться на нее.
- Содействовать становлению желания принимать участие в традициях города (села), горожан (сельчан), культурных мероприятиях, социальных, природоохранных акциях.
- Развивать чувство гордости, бережное отношение к родному городу (селу).
- Расширять представления детей о том, что делает малую родину (город село) красивым.
- Познакомить детей с жизнью и творчеством некоторых знаменитых людей своего города (села).
- Развивать у детей интерес к родному краю как части России: культуре, истории зарождения и развития своего края; к людям, прославившим свой край в истории его становления; к людям разных национальностей, живущих в родном крае.
- Развивать интерес и уважение к деятельности взрослых на благо родного края, стремление участвовать в совместной со взрослыми деятельности социальной направленности.
- Воспитывать патриотические и гражданские чувства: чувство восхищения достижениями человечества; чувство гордости от осознания принадлежности к носителям традиций и культуры своего края; уважительное отношение к историческим личностям, памятникам истории.
 - Развивать представления детей об особенностях (внешний облик,

национальные костюмы, жилища, традиционные занятия) и культурных традициях представителей разных национальностей жителей родного края - Среднего Урала.

- Воспитывать чувство привязанности ребенка к родному краю, уважение к культурным традициям своего и других народов.
- Развивать интерес детей к природным богатствам родного края, стремление сохранять их.
- Развивать интерес детей к народной культуре (устному народному творчеству, народной музыке, танцам, играм, игрушкам) своего этноса, других народов и национальностей.
- Способствовать накоплению опыта познания ребенком причин различия и глубинного сходства этнических культур, опыта субъекта

деятельности и поведения в процессе освоения культуры разных видов, обеспечивая возможность отражения полученных знаний, умений в разных видах художественно-творческой деятельности.

- Обеспечивать познание детьми общности нравственно-этических и эстетических ценностей, понимание причин различий в проявлениях материальной и духовной культуры.
- Развивать способность к толерантному общению, к позитивному взаимодействию с людьми разных этносов.
- Воспитывать у детей миролюбие, принятие и понимание других людей (детей и взрослых) независимо от их расовой и национальной принадлежности, языка и других особенностей культуры.

1.3. Принципы и подходы к формированию парциальных образовательных Программ

Принципы организации образовательного процесса:

- принцип природосообразности предполагает учет индивидуальных физических и психических особенностей ребенка, его самодеятельность (направленность на развитие творческой активности), задачи образования реализуются в определенных природных, климатических, географических условиях, оказывающих существенное влияние на организацию и результативность воспитания и обучения ребенка;
- принцип культуросообразности предусматривает необходимость учета культурно-исторического опыта, традиций, социально-культурных отношений и практик, непосредственным образом встраиваемых в образовательный процесс;
- принцип вариативности обеспечивает возможность выбора содержания образования, форм и методов воспитания и обучения с ориентацией на интересы и возможности каждого ребенка и учета социальной ситуации его развития;
- принцип индивидуализации опирается на то, что позиция ребенка, входящего в мир и осваивающего его как новое для себя пространство, изначально творческая. Ребенок наблюдая за взрослым, подражая ему, учится у него, но при этом выбирает то, чему ему хочется подражать и учиться. Таким образом, ребенок не является «прямым наследником» (то есть продолжателем чьей-то деятельности, преемником образцов, которые нужно сохранять и целостно воспроизводить), а творцом, то есть тем, кто может сам что-то создать. Освобождаясь от подражания, творец не свободен от познания, созидания, самовыражения, самостоятельной деятельности.

1.4. Планируемые результаты реализации парциальных образовательных Программ

Целевые ориентиры:

- ребенок ориентирован на сотрудничество, дружелюбен, приязненно расположен к людям, способен участвовать в общих делах, совместных действиях, деятельности с другими детьми и взрослыми; способен понимать состояния и поступки других людей, выбирать адекватные способы поведения в социальной ситуации и уметь преобразовывать ее с целью оптимизации общения с окружающими;
- ребенок обладает установкой на толерантность, способностью мириться, уживаться с тем, что является отличным, непохожим, непривычным (например, с чужим мнением, с человеком, имеющим недостатки физического развития, с людьми других национальностей и др.); с удовольствием рассказывает о своих друзьях других этносов, высказывает желание расширять круг межэтнического общения;
- ребенок знает некоторые способы налаживания межэтнического общения с детьми других этносов и использует их при решении проблемно-игровых и реальных ситуаций взаимодействия;
- ребенок обладает чувством разумной осторожности, выполняет выработанные обществом правила поведения (на дороге, в природе, в социальной действительности);
- ребенок проявляет уважение к родителям (близким людям), проявляет воспитанность и уважение по отношению к старшим и не обижает маленьких и слабых, посильно помогает им;
- ребенок проявляет познавательную активность, способность и готовность расширять собственный опыт за счет удовлетворения потребности в новых знаниях, переживать радость открытия нового; умение использовать разнообразные источники получения информации для удовлетворения интересов, получения знаний и содержательного общения;
- ребенок проявляет интерес к малой родине, родному краю, их истории, необычным памятникам, зданиям; к событиям настоящего и прошлого родного края; к национальному разнообразию людей своего края, стремление к знакомству с их культурой; активно включается в проектную деятельность, самостоятельное исследование, детское коллекционирование, создание мини-музеев, связанных с прошлым и настоящим родного края;
- ребенок обладает креативностью, способностью к созданию нового в рамках адекватной возрасту деятельности, к самостоятельному поиску

разных способов решения одной и той же задачи; способностью выйти за пределы исходной, реальной ситуации и в процессе ее преобразования создать новый, оригинальный продукт;

- ребенок проявляет самостоятельность, способность без помощи взрослого решать адекватные возрасту задачи, находить способы и средства реализации собственного замысла на материале народной культуры; самостоятельно может рассказать о малой родине, родном крае (их достопримечательностях, природных особенностях, выдающихся людях), использует народный фольклор, песни, народные игры в самостоятельной и совместной деятельности, общении с другими детьми и взрослыми;
- ребенок способен чувствовать прекрасное, воспринимать красоту окружающего мира (людей, природы), искусства, литературного народного, музыкального творчества;
- ребенок признает здоровье как наиважнейшую ценность человеческого бытия, проявляет готовность заботиться о своем здоровье и здоровье окружающих, соблюдать правила безопасности жизнедеятельности, самостоятельно и эффективно решать задачи, связанные с поддержанием, укреплением и сохранением здоровья в рамках адекватной возрасту жизнедеятельности и общении;
- ребенок проявляет эмоциональную отзывчивость при участии в социально значимых делах, событиях (переживает эмоции, связанные с событиями военных лет и подвигами горожан, стремится выразить позитивное отношение к пожилым жителям города и др.);
- отражает свои впечатления о малой родине в предпочитаемой деятельности (рассказывает, изображает, воплощает образы в играх, разворачивает сюжет и т.д.);
- охотно участвует в общих делах социально-гуманистической направленности (в подготовке концерта для ветеранов войны, посадке деревьев на участке, в конкурсе рисунков «Мы любим нашу землю» и пр.; выражает желание в будущем (когда вырастет) трудиться на благо родной страны, защищать Родину от врагов, стараться решить некоторые социальные проблемы.
- ребенок обладает начальными знаниями о себе, об истории своей семьи, ее родословной; об истории образования родного города (села); о том, как люди заботятся о красоте и чистоте своего города; о богатствах недр Урала (полезных ископаемых, камнях самоцветах); о природно-климатических зонах Урала (на севере тундра, тайга, на Юге Урала степи), о животном и растительном мире; о том, что на Урале живут люди

разных национальностей; о том, что уральцы внесли большой вклад в победу нашей страны над фашистами во время Великой Отечественной войны;

- о промыслах и ремеслах Урала (камнерезное и ювелирное искусство; каслинское литье, ограды и решетки города Екатеринбурга; уральская роспись на бересте, металле, керамической посуде);
- ребенок знает название и герб своего города (поселка, села), реки (водоема), главной площади, местах отдыха; фамилии уральских писателей и названия их произведений (П.П. Бажов, Д.Н Мамин-Сибиряк); другие близлежащие населенные пункты и крупные города Урала; Урал часть России, Екатеринбург главный город Свердловской области.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка

Содержание авторских программ является взаимодополняющим ко всем пяти образовательным областям (модулям образовательной деятельности) обязательной части:

- 1. «Социально-коммуникативное развитие (ранний, дошкольный возраст), и национальных, социокультурных условий, в которых осуществляется
 - 2. «Познавательное развитие» (ранний, дошкольный возраст),
 - 3. «Речевое развитие» (ранний, дошкольный возраст),
- 4. «Художественно-эстетическое развитие» (ранний, дошкольный возраст),
 - 5. «Физическое развитие» (ранний, дошкольный возраст).

Объем части Образовательной Программы ДО для детей раннего образовательных формируемой участниками отношений, возраста, составляет не более 20% от общего объема времени на реализацию Образовательной Программы ДО. Объем части Образовательной Программы детей дошкольного формируемой ДО ДЛЯ возраста, участниками образовательных отношений, составляет 40% от общего объема времени на реализацию Образовательной Программы ДО.

Данная часть Образовательной Программы ДО учитывает образовательные потребности, интересы и мотивы детей, членов их семей и педагогов и, в частности, ориентирована на:

- Специфику национальных, социокультурных и иных условий, в которых осуществляется образовательная деятельность;
- Выбор тех парциальных образовательных программ, методик и форм организации работы с детьми, которые в наибольшей степени соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогического коллектива;
- Сложившиеся традиции ДОУ.

Обогащение содержания образовательной деятельности обеспечивается в пяти образовательных областях. При этом учитывается, что в соответствии с ФГОС ДО (п.2.12) «Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, может быть представлена в виде ссылок на соответствующую методическую литературу, позволяющую ознакомиться с содержанием выбранных участниками образовательных отношений парциальных программ, форм организации образовательной

работы.

Реализация (обогащение) содержания образования с учетом специфики национальных, социокультурных условий Среднего Урала в направлении всех пяти образовательных областей

В направлении социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно эстетического, физического развития обеспечивается обогащение содержания модулями образовательной программой дошкольного образования «СамоЦвет» в двух частях:

- 1. Образовательная программа дошкольного образования «СамоЦвет»: младенческий, ранний возраст.
- 2. Образовательная программа дошкольного образования «СамоЦвет»: дошкольный возраст. А также парциальных образовательных программ: «В кармашках детства: кукла». Парциальная образовательная программа для детей раннего возраста.

Парциальная образовательная программа для детей дошкольного возраста. «Конструирование: открываем будущее вместе».

Образовательная программа дошкольного образования «СамоЦвет» в двух частях представлена в печатном виде для доступа педагогической и родительской общественности ДОУ.

Ссылка для ознакомления: https://www.irro.ru/?cid=440 с Образовательной программой дошкольного образования «СамоЦвет».

Парциальная образовательная программа дошкольного образования «СамоЦвет» в 2-х частях, создана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, учитывает специфику образования детей в социокультурных условиях Среднего Урала. Программа предоставляет педагогическим коллективам образовательных организаций реализующих основную общеобразовательную программу образовательную программу дошкольного образования, данные о развитии ребенка, ориентированные на новообразования периода дошкольного возраста, ставит ясные цели и задачи образовательной деятельности, с ориентацией на духовно-нравственные и социокультурные ценности и традиции страны, региона Среднего Урала, народа и народностей, культурное окружение, географические условия, экономические цели и стратегии развития региона Среднего Урала и другие аспекты окружающей образовательную организацию среды.

Программа раскрывает принципы, содержание, возможные методы и приемы, техники, подходы к реализации воспитательного потенциала совместной деятельности детей и взрослых, самостоятельной деятельности

детей в предметно-развивающем ценностно-насыщенном образовательном пространстве, раскрывает особенности создания условий для овладения культурными средствами деятельности и общения, в системе отношений ребенка к миру, к другим людям, к себе самому.

Одним из результатов реализации программы станет принятие и уважение детьми дошкольного возраста ценности «Семьи», «Здоровья», «Труда и творчества», «Социальной солидарности», правил и норм поведения.

Программа опирается на методологию, основные теоретические положения и идеи культурно исторического, деятельностного, системного и аксиологического подходов, ориентирует на создание эффективной образовательной развивающей и развивающейся среды, в партнерском взаимодействии образовательной организации и семьи.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

Задачи в части Образовательной Программы ДО, формируемой участниками образовательных отношений:

- 1. Развивать двигательный опыт ребенка с использованием средств ближайшего природного и социального окружения, стимулировать двигательную активность, стремление к самостоятельности, к соблюдению правил, через подвижные игры народов Урала.
- 2. Формировать полезные привычки здорового образа жизни с использованием местных природных факторов. Познакомить ребенка с определенными качествами полезных продуктов.
- 3. Развивать творчество и инициативу, добиваясь выразительного и вариативного выполнения движений в традиционных для Урала спортивных играх и упражнениях.
- 4. Развивать представления ребенка о пользе закаливания, режиме жизни, о зависимости между особенностями климата Среднего Урала, погодных условий.

РАННИЙ ВОЗРАСТ

Формы, способы, методы и средства реализации содержательных линий поддержки культурных практик в части, формируемой участниками образовательных отношений.

Ранний возраст 2-3 лет

Решение образовательных задач физического развития детей

- Культурная практика здоровья;
- Двигательная культурная практика

Предусматривает:

- учет функциональных и адаптационных возможностей ребенка;
- удовлетворение биологической потребности ребенка в движении;
- поддержку и развитие всех систем и функций организма ребенка через специально подобранные комплексы физических упражнений и игр, закаливающие процедуры;
- интеграцию движений тела и сенсорных процессов анализаторов: слушание, ориентация, осязание, тонкая моторика кисти и речевого аппарата, через сенсомоторное развитие ребенка;
- поддержку интереса ребенка к народным подвижным играм, играм-забавам, играм- развлечениям;
- внимательное наблюдение за самочувствием каждого ребенка на занятиях, его реакцией на нагрузку, на новые упражнения;
- корректировку движения и осанки каждого ребенка, который в этом нуждается;
 - использование игровых образов и воображаемых ситуаций (животных, растений, воды, ветра и др.), поддержку и стимулирование стремления ребенка к творческому самовыражению и импровизации в движении (мимике, пантомимике);
 - варьирование нагрузки в соответствии с состоянием здоровья и темпом физического развития ребенка на основе медицинских показаний и наблюдений за их самочувствием;
 - развитие и тренировку всех систем и функций организма ребенка через специально подобранные комплексы физических упражнений и игр;
 - упражнения на освоение ребенком языка эмоций, элементов техники выразительных движений (гаммы переживаний, настроений); на приобретение навыков само расслабления;

Способы и средства

- подвижная народная игра;
- народные спортивные игры;
- играм-забавам

- развивающая ситуация;
- игра-история;
- игра-путешествие;
- дидактическая игра;
- увлекательные конкурсы;
- чтение народных потешек, поговорок, присказок, считалок, загадок;
- экскурсия; целевая прогулка;
- простейшая поисковая деятельность;
- совместная выработка правил поведения;
- простейшая проектная деятельность;
- коллекционирование, выставка полезных предметов (для здоровья);
- оформление рисунков, изготовление поделок по мотивами потешек, стихотворений;
 - иллюстрирование простейших загадок (отгадок к ним);
 - сюжетно-ролевая игра;
 - образная игра-импровизация;
- проблемные игровые ситуации, связанные с безопасной жизнедеятельностью человека;
 - обсуждение опасных для здоровья и жизни ситуациях;
 - обсуждение с ребенком особенностей поведения в быту, в детском саду, на улице, на дороге, в транспорте

ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ

Формы, способы, методы и средства реализации содержательных линий поддержки культурных практик в части, формируемой участниками образовательных отношений

Младший дошкольный возраст 3-5 лет

Решение образовательных задач физического развития детей

- Культурная практика здоровья;
- Двигательная культурная практика предусматривает:
- учет функциональных и адаптационных возможностей ребенка;

- удовлетворение биологической потребности ребенка в движении;
- поддержку и развитие всех систем и функций организма ребенка через специально подобранные комплексы физических упражнений и игр, закаливающие процедуры;
- интеграцию движений тела и сенсорных процессов анализаторов: слушание, ориентация, осязание, тонкая моторика кисти и речевого аппарата, через сенсомоторное развитие ребенка;
- поддержку интереса ребенка к народным подвижным играм, играм- забавам, играм- развлечениям;
- внимательное наблюдение за самочувствием каждого ребенка на занятиях, его реакцией на нагрузку, на новые упражнения;
- корректировку движения и осанки каждого ребенка, который в этом нуждается;
 - использование игровых образов и воображаемых ситуаций (животных, растений, воды, ветра и др.), поддержку и стимулирование стремления ребенка к творческому самовыражению и импровизации в движении (мимике, пантомимике);
 - варьирование нагрузки в соответствии с состоянием здоровья и темпом физического развития ребенка на основе медицинских показаний и наблюдений за их самочувствием;
 - развитие и тренировку всех систем и функций организма ребенка через специально подобранные комплексы физических упражнений и игр;
 - упражнения на освоение ребенком языка эмоций, элементов техники выразительных движений (гаммы переживаний, настроений); на приобретение навыков само расслабления

Способы и средства

- подвижная народная игра;
- народные спортивные игры;
- играм-забавам
- развивающая ситуация;
- игра-история;
- игра-путешествие;
- дидактическая игра;
- увлекательные конкурсы;
- чтение народных потешек, поговорок, присказок, считалок, загадок;
- экскурсия; целевая прогулка;

- простейшая поисковая деятельность;
- совместная выработка правил поведения;
- простейшая проектная деятельность;
- коллекционирование, выставка полезных предметов (для здоровья);
- оформление рисунков, изготовление поделок по мотивами потешек, стихотворений;
 - иллюстрирование простейших загадок (отгадок к ним);
 - сюжетно-ролевая игра;
 - образная игра-импровизация;
- проблемные игровые ситуации, связанные с безопасной жизнедеятельностью человека;
 - обсуждение опасных для здоровья и жизни ситуациях;
 - обсуждение с ребенком особенностей поведения в быту, в детском саду, на улице, на дороге, в транспорте;

Старший дошкольный возраст 6-7 (8) лет

Решение образовательных задач физического развития детей

- Культурная практика здоровья;
- Двигательная культурная практика предусматривает:
- учет интересов, склонностей, способностей детей к двигательной деятельности;
 - формирование подгрупп детей на основе состояния их здоровья и темпов физического развития, их функционального состояния в соответствии с медицинскими показаниями;
 - варьирование нагрузки и содержания занятий в соответствии с индивидуальными особенностями каждого ребенка (используют физические упражнения в различных вариантах и сочетаниях, различные исходные положения сидя, стоя, лежа и т.п.);
 - создание условий для проявления детьми здоровьесберегающей компетентности, инициирование самостоятельности и активности детей в здоровьесберегающем поведении;
 - обсуждение правил и способов безопасного поведения в быту, природе, на улице, в городе (селе), в общении с незнакомыми людьми;
 - показ приемов оказания элементарной первой помощи при травмах, ушибах, первых признаках недомогания;
 - ознакомление с правилами обращения за помощью в опасных ситуациях, номер телефона вызова экстренной помощи;

- использование авторских и народных детских игр, приуроченных к разным временам года; организацию участия детей в празднично-игровых забавах, игрищах, спортивных игровых соревнованиях;
- расширение репертуара традиционных игр, развивающих не только ловкость, быстроту реакции, но и систему взаимодействия играющих, понимание ситуации, смекалку;
- стимулирование ребенка к самовыражению и импровизации;
- использование выразительно отобразительных средств, с помощью которых можно передать характер движений, отношение к самому себе и к миру плавные, сильные, охранительные, точные, согласованные и т.п.;
- включение проектировочных и регулирующих действий, проектирования последовательности в выполнении замысла;
- включение движения, создающего художественный, выразительный образ в пластике, подвижных играх и т.п.;
- включение регулятивных движений обеспечивающих активных движений и отдыха, двигательной активности, способов саморегуляции (смена настроений через образы, игру, изменение движений в пространстве - бег, ходьба, лазание, метание и т.п.); корректирующих движений - состояния организма, тела, положения, осанку (изменение характера действий, составляющих основной вид движения, метание, прыжки и т.п.) и т.д.; релаксирующих расслабляющих (дыхание, ароматерапия, хромотерапия), восстанавливающих движений - физические упражнения (силовые метание, перетягивание и т.п., скоростные - бег, ходьба и т.п., ориентировочные - лазание, подлезание, прыжки и т.п.);
- обеспечение связи характера движений, конкретной жизненной ситуации и состояния своего здоровья ребенка;
- обсуждение правил безопасной организации двигательной активности;
 - упражнения, подвижные игры народов Урала, использование их в самостоятельной и совместной с другими деятельности;
 - обсуждение с ребенком опасности вредных привычек, ситуаций, угрожающих жизни и здоровью человека;
 - постоянное привлечение внимания ребенка к разнообразным сложным физическим упражнениям как особому объекту познания;
 - использование измерительных приборов для выявления вместе с детьми их физических возможностей: кистевых динамометров,

линеек, спирометра и других, обсуждение результатов и побуждение к физическому совершенствованию;

- интеграцию организационных форм двигательной деятельности детей: метод диалога, дидактические и подвижные игры, игровые задания, народные игры, среда двигательной активности

Способы и средства

- способы закаливания, сохранения здоровья с учетом климатических особенностей Среднего Урала;
- народные традиций в оздоровлении; «Лесная аптека»;
- ознакомление с оздоравливающими свойствами натуральных продуктов питания. витаминами, их влиянием на укрепление организма;
- правила выбора одежды в соответствии с конкретными погодными условиями Среднего Урала.
- ознакомление с особенностями национальной одежды народов Урала;
- традиционные для Среднего Урала продукты питания и блюда; национальная кухня;
 - традиционные для Урала виды спорта, спортивные игры;
 - способы обеспечения и укрепления, доступными средствами, физического здоровья в природных, климатических условиях конкретного места проживания, Среднего Урала;
 - спортивные события в своей местности, крае;
 - знаменитые спортсмены, спортивные команды;
 - дидактические игры, моделирующие последовательность действий ребенка при организации подвижной игры, структуру спортивного упражнения;
 - выставки детских или совместно подготовленных с родителями коллекций, картин, фотографий, проектов: «Полезные для здоровья предметы и вещи», «Обереги здоровья», «Наши добрые помощники» (об органах чувств) и др.;
 - стихи, пословицы, поговорки о здоровье, закаливании, гигиене, культуре еды и др.;
 - создание чудесной книги здоровья, книги витаминов;
 - образовательные ситуации и игровые тренинги, обеспечивающие углубление представлений о правилах безопасного поведения и

знакомство с приемами первой помощи в случае травмы;

- создание наглядных пособий (моделей, плакатов, макетов, коллажей), позволяющих закрепить представления о правилах безопасного поведения;
- тематические конкурсы, соревнования с участием детей и родителей на темы укрепления здоровья («Папа, мама, я спортивная семья», «Солнце, воздух и вода наши лучшие друзья», «Безопасная улица» и др.);
- беседы, чтение детской художественной литературы, рассматривание картин, фотографий, просмотр видеофильмов, компьютерных презентаций о различных видах спорта традиционных для Среднего Урала, знаменитых спортсменах родного города (села), края;
- обсуждение с детьми их опыта организации совместных народных подвижных игр; рассматривание детских фотографий родителей, бабушек, дедушек, воспитателя на физкультуре, на соревнованиях; знаменитых спортсменов малой родины, родного края;
- подвижные игры народов Урала;
- устное народное творчество;
- ходьба на лыжах;
- катание на коньках;
- катание на санках;
- скольжение;
- элементы спортивных игр;
- краткосрочные, длительные проекты.

Игры народов Среднего Урала:

Русские - «Городки», «Гуси лебеди», «Жмурки», «Классы», «Краски», «Лапта», «Ляпки», «Молчанка», «Палочка-выручалочка», «Пятнашки», «У медведя во бору», «Фанты».

Башкирские - «Липкие пеньки», «Медный пень», «Палка-кидалка», «Стрелок», «Юрта». Татарские - «Жмурки», «Займи место», «Кто первый», «Кто дальше бросит?», «Лисичка и курочки», «Мяч по кругу», «Перехватчики», «Продам горшки», «Серый волк», «Скокперескок», «Спутанные кони», «Тимербай», «Хлопушки».

Удмуртские - «Водяной», «Догонялки», «Игра с платочком», «Охота на лося», «Серый зайка». Марийские - «Биляша», «Катание мяча».

Коми - «Ловля оленей», «Невод», «Охота на оленей», «Стой, олень!». Чувашские - «Штаидерт», «Кто вперед возьмет флажок», «Тума-дуй». Спортивные игры:

«Городки», «Катание на лыжах», «Катание на санках» и др.

Целевые прогулки, экскурсии по городу обеспечивают необходимую двигательную активность и способствует сохранению и укреплению здоровья ребенка.

Реализация программы «Здоровье», «Модель закаливающих процедур с учетом климатических условий Среднего Урала, особенностей психофизического здоровья каждого ребенка». Участие событиях. Создание тематических проектах, спортивных коллажей, выставок рисунков, коллективных тематических аппликаций о правильном питании. Сюжетно-ролевые игры «Аптека», «Больница», «Лесная аптека» и др. Детско-взрослые проекты.

2.2. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

В основе организации образовательного процесса лежит тематическое планирование воспитательно - образовательной работы в ДОУ

Цель: построение образовательного процесса, направленного на обеспечение единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, с учетом интеграции на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму» с учетом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей, социального заказа родителей.

Организационной основой реализации тематического принципа построения программы являются темы (праздники, события, проекты), которые ориентированы на все направления развития ребенка дошкольного возраста и посвящены различным сторонам человеческого бытия, а так же вызывают личностный интерес детей к:

- явлениям нравственной жизни ребенка;
- окружающей природе;
- миру искусства и литературы;
- традиционным для семьи, общества и государства праздничным событиям;
 - событиям, формирующим чувствогражданской принадлежности ребенка (роди День народного единства, День защитника Отечества и др.);
 - сезонным явлениям;
 - народной культуре и традициям.

Правильно организованные праздники - это эффективный инструмент развития и воспитания детей. Предусмотрено, что праздник проводится для детей, являясь захватывающим, запоминающимся событием в жизни каждого ребенка. Любой праздник для ребенка противопоставляется обыденной жизни, является эмоционально значимым событием, которое ассоциируется с радостью и весельем, и становится коллективным действием, объединяющим сообщество детей, родителей и педагогов.

Традиционно в ДОУ проводятся различные праздники и мероприятия.

Для детей дошкольного возраста предлагаются разные профессиональные, международные праздники экологической направленности:

«Всемирный день земли» и «Всемирный день водных ресурсов»,

«Международный день птиц»,

«Всемирный день животных».

Международные праздники социальной направленности:

«Всемирный день «спасибо»,

«Международный день родного языка»,

«Всемирный день здоровья»,

«Международный день семьи»,

«Международный день защиты детей»,

«Всемирный день приветствий»,

«День физкультурника»,

«День спонтанного проявления доброты». Международные праздники культурной направленности:

«Всемирный день театра»,

«Международный день детской книги»,

«Международный день музыки».

В планировании образовательной деятельности с детьми отражены особенности традиционных событий, праздников, мероприятий, организуемых в детском саду:

Празднование Нового года

Выпускной бал

День знаний,

День победы

8 марта

Условия для организации традиционных праздников, мероприятий: Первое условие - разнообразие форматов.

Для успешности мероприятия важен правильный выбор формата в зависимости от смысла праздника, образовательных задач, возраста детей и пр. Предусмотрено большое разнообразие форматов праздников или мероприятий, связанных со знаменательными событиями:

- Концерт
- Квест-игра
- Проект
- Образовательное событие
- Мастерские
- Соревнования
- Выставка
- Спектакль
- Викторина
- Фестиваль
- Ярмарка
- Чаепитие и т.д.

Второе условие - активное участие родителей.

Вторым обязательным элементом является непосредственное участие родителей: дети сидят не отдельно, а вместе с родителями, педагоги устраивают конкурсы для родителей, просят подготовить детскородительские выступления, родители участвуют в детских заданиях на импровизацию (то есть не отрепетированных заранее) и т.д.

Третье условие - поддержка детской инициативы.

Третье условие самое важное и значимое для детей - создание и конструирование праздника самими детьми. Для этого необходимо, чтобы основная инициатива исходила от детей и дети сами с помощью воспитателя планировали и придумывали праздник - что там будет, во что наряжаться, кто будет выступать, как сделать костюмы и декорации (если нужно), кого пригласить, делать ли пригласительные билеты и т. д. При этом взрослый, участвуя в придумывании праздника вместе с детьми, не должен брать на себя руководящую роль - надо дать возможность детям проявить инициативу и помочь им реализовать задуманное.

Но при этом такие праздники как Новый год и День победы, организованы в основном взрослыми. Первый, потому что Новый год - это волшебство, это радость, это подарки, это Дед Мороз и Снегурочка. А второй - потому что дети могут пока до конца понять и прочувствовать этот праздник с помощью взрослого.

Приобщение детей к нормам и традициям семьи, общества и

государства предусмотрено:

- знакомство детей с различными нормами и традициями в ДОУ, в семьях, в обществе и государстве;
- разностороннее знакомство детей с нормами и традициями с учетом интересов и инициативы детей, интегрировано с содержанием других образовательных областей;
- знакомство детей с социокультурными нормами, традициями семьи, общества и государства выходит за рамки деятельности ДОУ (в рамках экскурсий, в ДОУ приглашаются известные общественные деятели, дети участвуют в организации общественных мероприятий и праздников);
- знакомство детей, их семей, а также педагогов с условиями, традициями и ценностями многообразия народов Среднего Урала - Свердловской области, нашей страны;
- формирование у детей уважения к традициям, ценностям и привычкам людей из других семей, регионов, стран и пр.
- семьи приглашают в ДОУ (Группу), где они могут рассказать о своих традициях, отмечаемых ими праздниках;
- регулярное обсуждение с детьми различных норм и традиций;
- установление с детьми своих норм поведения и традиций в группе. Нормы и традиции органично вплетены в повседневную жизнь детей ДОУ, в различные образовательные проекты и пр.

2.3. Учет этнокультурной ситуации развития детей

Образовательная Программа ДО строится с учетом этнокультурных особенностей России, Уральского региона - Свердловской области (напр., изучаются традиции региона, праздники и пр.)

Образовательный процесс:

- строится с учетом этнокультурной ситуации развития большинства детей группы;
- учитывает этнокультурную ситуацию места расположения ДОУ, всех воспитанников;
- включает праздники народов РФ, дети знакомятся с культурой, традициями, национальной кухней жителей других регионов. Освещаются этнокультурные условия, особенности, потребности и интересы детей из других регионов и стран, что, в свою очередь, способствует формированию у детей, семей и педагогов положительного отношения к разнообразию.

Педагоги создают атмосферу принятия этнокультурного разнообразия, регулярно обсуждают с детьми различные этнокультурные особенности семей воспитанников, этнокультурные особенности разных регионов; совместно с детьми в проектной деятельности учитывает этнокультурную ситуацию обучающихся и места расположения ДОУ.

3.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Организация деятельности, направленной на реализацию объектовой комплексной Программы «Здоровье» Детского сада № 62.

Реализация Составительской программы «Здоровье»

Совместно с медицинскими работниками и специалистами детского сада разработана Программа оздоровительной работы, в которую вошли основные направления:

Профилактическое.

- 1. Обеспечение и организация благоприятного и безболезненного течения адаптации детей к условиям детского сада.
- 2. Организация и надлежащее выполнение санитарно-гигиенического режима.
- 3. Решение оздоровительных задач всеми средствами физического воспитания.
- 4. Предупреждение острых заболеваний и психологического дискомфорта методами неспецифической медико-психолого-педагогической профилактики.
- 5. Проведение доврачебных обследований по скрининг-программе и выявление патологий развития детей дошкольного возраста.
- 6. Проведение специальных, социальных и санитарных мер по профилактике и распространению инфекционных заболеваний.

Организационное.

- 1. Организация здоровьесберегающей развивающей среды.
- 2. Определение показателей физического развития, двигательной активности и подготовленности, критериев здоровья детей дошкольного возраста методами комплексной диагностики.
- 3. Изучение передового педагогического, медицинского и психологопедагогического опыта по оздоровлению детей, отбор и внедрение эффективных методик и технологий.
- 4. Систематическое повышение квалификации педагогических и медицинских кадров.
- 5. Пропаганда нетрадиционных методов оздоровления в коллективе детей, родителей и сотрудников детского сада.

Лечебное.

- 1. Противорецидивная профилактика хронических заболеваний.
- 2. Коррекция отдельных отклонений в физическом и психическом развитии.

3. Оказание скорой помощи при неотложных состояниях.

Оздоровительная и профилактическая работа включает в себя целый комплекс мероприятий, направленных на укрепление здоровья воспитанников. В частности, круглогодично проводится следующее:

- 1. Обеззараживание приёмных (все группы) и групповых помещений (оздоровительные группы) бактерицидными лампами;
- 2. Ежедневное сквозное проветривание и влажная уборка;
- 3. Витаминопрофилактика;
- 4. Специфическая профилактика заболеваний (иммунизация, Оксолиновая мазь);
- 5. Различные виды гимнастики;
- 6. Закаливающие процедуры;
- 7. Прием кислородного коктейля;
- 8. Точечный массаж.

Ожидаемые результаты

Осознание взрослыми и детьми понятия «Здоровье» и влияние образа жизни на состояние здоровья.

Повышение уровня ориентации к современным условиям жизни.

Овладение навыками самооздоровления.

Снижение уровня заболеваемости.

Расписание профилактических оздоровительных мероприятий в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад № 62» на 2023-2024 учебный год

No	Группы	II-младшая	Средняя	Старшая	Подготовит.
п\	Мероприятия	группа	группа	группа	группа
П		(3-4 года)	(4-5лет)	(5-6 лет)	(6-7 лет)
1	Облучение	Ежедневно (в	Ежедневно (в	Ежедневно (в	Ежедневно (в
	бактерицидны	соответствии с	соответствии с	соответствии с	соответствии с
	ми лампами	графиком	графиком	графиком	графиком
	приемных	кварцевания)	кварцевания)	кварцевания)	кварцевания)
2	Сквозное	Ежедневно (в	Ежедневно (в	Ежедневно (в	Ежедневно (в
	проветривани	соответствии с	соответствии с	соответствии с	соответствии с
	е и влажная	графиком	графиком	графиком	графиком
	уборка	проветривания и	проветривания и	проветривания	проветривания
		уборки)	уборки)	и уборки)	и уборки)

3	Точечный массаж	-	-	Ежедневно в течение 10 дней, 1 раз в квартал	Ежедневно в течение 10 дней, 1 раз в квартал
4	Витамино- профилактика фруктовый сок или фрукты; аскорбиновая кислота	Второй завтрак (отводы по назначению врача) ежедневно	Второй завтрак (отводы по назначению врача) ежедневно	Второй завтрак (отводы по назначению врача) ежедневно	Второй завтрак (отводы по назначению врача) ежедневно
5	Кислородный коктейль	2 раза в год (Осень-весна)	2 раза в год (Осень-весна)	2 раза в год (Осень-весна)	2 раза в год (Осень-весна)
6	Специфическа я профилактика иммунизация детей против	Сентябрь- октябрь	Сентябрь- октябрь	Сентябрь- октябрь	Сентябрь-
	гриппа; закладывание в нос Оксолиновой мази.	Осень-весна во время сезона заболеваемости	Осень-весна во время сезона заболеваемости	Осень-весна во время сезона заболеваемости	Осень-весна во время сезона заболеваемости
6	Босохождение -интенсивный метод закаливания стоп с использование м массажных дорожек «Здоровья»	Декабрь - апрель	Декабрь - апрель	Декабрь - апрель	Декабрь - апрель
7	Обширное умывание	Ноябрь – март - май	Ноябрь – март - май	Ноябрь — март - май	Ноябрь— март - май
8	Ленивая гимнастика (гимнастика после		Ежедневно, после дневного сна в постели Сентябрь -	Ежедневно, после дневного сна в постели Сентябрь -	Ежедневно, после дневного сна в постели Сентябрь -

	пробуждения)		январь	январь	январь
	Бодрящая	Ежедневно,	Ежедневно,	Ежедневно,	Ежедневно,
9	гимнастика	после дневного	после дневного	после дневного	после дневного
	(игровые	сна	сна	сна	сна
	упражнения)	Октябрь -	Октябрь -	Октябрь -	Октябрь -
		февраль	февраль	февраль	февраль
10	Воздушные	Ежедневно,	Ежедневно,	Ежедневно,	Ежедневно,
	ванны	после дневного	после дневного	после дневного	после дневного
		сна	сна	сна	сна
		Июнь - август	Июнь - август	Июнь - август	Июнь - август
11	Солнечные	Ежедневно на	Ежедневно на	Ежедневно на	Ежедневно на
	ванны	прогулке (при	прогулке (при	прогулке (при	прогулке (при
		соответствии	соответствии	соответствии	соответствии
		температурного	температурного	температурного	температурного
		режима)	режима)	режима)	режима)
		Июнь - июль	Июнь - июль	Июнь - июль	Июнь - июль
12	Дыхательная	Ежедневно в	Ежедневно в	Ежедневно в	Ежедневно в
	гимнастика	разных формах	разных формах	разных формах	разных формах
		физкультурно-	физкультурно-	физкультурно-	физкультурно-
		оздоровительной	оздоровительной	оздоровительно	оздоровительно
		работы.	работы.	й работы.	й работы.
13	Психогимнаст	На занятиях или	На занятиях или	На занятиях	На занятиях
	ика:	в совместной	в совместной	или в	или в
	в зависимости	деятельности	деятельности	совместной	совместной
	ОТ			деятельности	деятельности
	эмоционально				
	го состояния				
	детей				
14	Элементы	Сопровождение	Сопровождение	Сопровождени	Сопровождени
	музыкотерапи	режимных	режимных	е режимных	е режимных
	И	моментов	моментов	моментов	моментов
	Пальчиковая	Ежедневно, в	Ежедневно, в	Ежедневно, в	Ежедневно, в
15	гимнастика	режиме дня в	режиме дня в	режиме дня в	режиме дня в
		соответствии с	соответствии с	соответствии с	соответствии с
		возрастом	возрастом	возрастом	возрастом

16	Гимнастика		Ежедневно по 3-	Ежедневно по	Ежедневно по
	для глаз		5 минут в любое	3-5 минут в	3-5 минут в
			свободное время	любое	любое
				свободное	свободное
				время	время
17	Артикуляцион	Ежедневно по 3-	Ежедневно по 3-	Ежедневно по	Ежедневно по
	ная	5 минут в любое	5 минут в любое	3-5 минут в	3-5 минут в
	гимнастика	свободное время	свободное время	любое	любое
				свободное	свободное
				время	время
18	Коррекция			1-2 раза в	1-2 раза в
	нарушений			неделю	неделю
	познавательно			(индивидуальн	(индивидуальн
	го и			ые и	ые и
	социально-			подгрупповые	подгрупповые
	личностного			занятия)	занятия)
	развития				

ОРГАНИЗАЦИЯ ДВИГАТЕЛЬНОГО РЕЖИМА

	Младший возраст		Старший возраст	
Формы организации	Младшие группы	Средняя группа	Старшая группа	Подготови т. группа
Организованная деятельность		6 часов в неделю	8 часов в неделю	
Утренняя гимнастика	6-8 минут	6-8 минут	8- 10 минут	10- 12 минут
Дозированный бег		3-4 минуты	5-6 минут	7-8 минут
Упражнения после дневного сна	5- 10 минут	5- 10 минут	5-10 минут	5-10 минут
Подвижные игры	не менее 2-4 раз в день			

	6-8 минут	10-15 минут	15-20 минут	15- 20 минут
Спортивные игры	Целенаправленное обучение педагогом не реже 1 раза в неделю			
Спортивные упражнения	Целенаправленное обучение не реже 1 раза в неделю			
		8-12 минут	8-15 минут	8-15 минут
Физкультурные		Ежедневно с	подгруппами	
упражнения на прогулке	5-10 мин	10-12 мин	10-15 минут	10-15 минут
Спортивные развлечения		1-2 раза	в месяц	
	15 минут	20 минут	30 минут	30- 40 минут
Спортивные праздники		2- 4 pas	ва в год	
	15 минут	20 минут	30 минут	40 минут
День здоровья	Не реже 1 раза в квартал			
	1 день в месяц 1 раз в месяц			
Неделя здоровья	Не реже 1 раза в квартал			
Самостоятельная двигательная деятельность	ежедневно	ежедневно	ежедневно	ежедневно

ПРИМЕРНАЯ МОДЕЛЬ ДВИГАТЕЛЬНОГО РЕЖИМА

No	Формы организации	Особенности организации		
п/п				
1	Утренняя гимнастика	Ежедневно на открытом воздухе или в зале, длительность 10-12 минут		
2	Двигательная разминка во время перерыва между занятиями	Ежедневно в течение 7-8 минут		

3	Динамические паузы во время занятий	Ежедневно, в зависимости от вида и содержания занятий		
4	Подвижные игры и физические упражнения на прогулке	Ежедневно с учетом уровней двигательной активности (ДА) детей, длительность 12-15 минут.		
5	Индивидуальная работа по развитию движений на прогулке	Ежедневно во время прогулки, длительность – 12- 15 мин		
6	Оздоровительный бег	2 раза в неделю, подгруппами по 5- 7 человек во время утренней прогулки, длительность - 3-7 мин.		
7	Гимнастика после дневного сна в сочетании с контрастными воздушными ваннами	Ежедневно по мере пробуждения и подъема детей, длительность - не более 10 мин.		
8	занятия по физической культуре	3 раза в неделю (со 2-ой младшей, 1 на улице)		
9	Самостоятельная двигательная деятельность	Ежедневно, под руководством воспитателя, продолжительность зависит от индивидуальных особенностей		
10	Физкультурно-спортивные праздники	2-3 раза в год (последняя неделя квартала)		
11	Неделя здоровья	1-2 раза в месяц на воздухе совместно со сверстниками одной-двух групп		
12	Физкультурный досуг	2-3 раза в год, внутри детского сада или совместно со сверстниками соседнего учреждения		
13	Физкультурно-спортивные праздники	1-2 раза в год на воздухе или в зале, длительность- не более 30 мин.		
14	Игры-соревнования между возрастными группами или со школьниками начальных классов	1 раз в год, длительность - не более 30 мин		
15	Спартакиады вне детского сада	Участвуют дети с высоким уровнем физической подготовленности		
16	Совместная физкультурно- оздоровительная работа детского сада и семьи	По желанию родителей и детей не более 2 раза в неделю, длительность 25-30 мин		
17	Физкультурные образовательная деятельность детей совместно с родителями в дошкольном	Определяется воспитателем по обоюдному желанию родителей, воспитателей и детей		

	учреждении			
	Участие родителей в	Во время подготовки и проведения		
18	физкультурно-оздоровительных,	физкультурных досугов, праздников,		
10	массовых мероприятиях детского	недели здоровья, туристических походов,		
	сада	посещения открытых занятий		

No	Виды	Особенности организации
I	Медико-профилактические	
	Закаливание в соответствии с медицино	скими показаниями
1	Обширное умывание после дневного	Дошкольные группы ежедневно
	сна (мытье рук до локтя)	
2	Хождение по мокрым дорожкам после	Первая и вторая младшие ежедневно
	сна	
3	Контрастное обливание ног	Средняя, старшая, подготовительная
		ежедневно
4	Сухое обтирание	Средняя, старшая, подготовительная
		ежедневно
5	Ходьба босиком	Все группы ежедневно
6	Облегченная одежда	Все группы ежедневно
	Профилактические мероприятия	
1	Витаминотерапия	2 раза в год (осень, весна)
2	Витаминизация 3-х блюд	ежедневно
3	Употребление фитонцидов (лук,	Осенне-зимний период
	чеснок)	
4	Полоскание рта после еды	ежедневно
5	Чесночные бусы	ежедневно, по эпидпоказаниям
	Медицинские	
1	Мониторинг здоровья воспитанников	В течение года
2	Плановые медицинские осмотры	2 раза в год
3	Антропометрические измерения	2 раза в год
4	Профилактические прививки	По возрасту
5	Кварцевание	По графику
6	Организация и контроль питания детей	ежедневно
	Физкультурно-оздоровительные	
1	Коррегирующие упражнения	ежедневно
	(улучшение осанки, плоскостопие,	
	зрение)	

2	Зрительная гимнастика	ежедневно
3	Пальчиковая гимнастика	ежедневно
4	Дыхательная гимнастика	ежедневно
5	Элементы точечного массажа	средняя, старшая, подготовительная,
		не реже 1 раза в неделю
6	Динамические паузы	ежедневно
7	Релаксация	не реже 1 раза в неделю
8	Музыкотерапия	ежедневно
9	Цветотерапия	не реже 1 раза в неделю
10	Психотерапия	не реже 1 раза в неделю
11	Сказкотерапия	не реже 1 раза в неделю
	Образовательные	
1	привитие культурно-гигиенических	ежедневно
	навыков	
2	Образовательная деятельность по	Дошкольные группы не реже 1 раза в
	формированию здорового образа жизни	месяц

Сопровождение адаптации вновь принимаемых детей

Цель: Создание благоприятных условий для адаптации детей к условиям детского сада и их дальнейшей социализации.

Сопровождение осуществляется по программе «Сопровождение адаптации вновь принимаемых детей 1-3 лет», реализуемой совместно с воспитателями групп раннего и младшего возраста осуществляющих работу с вновь принимаемыми детьми и их родителями.

В программу включены:

- Диагностическое направление работы с детьми, родителями и педагогами
- Психопрофилактическая программа «С улыбкой в детский сад»
- Организация адаптационного периода
- Индивидуальное консультирование родителей и педагогов по запросу.

Групповое консультирование по тематике: «Подготовка детей к началу посещения ДОУ и организация периода адаптации».

3.2. Организация работы по профилактике и запрещению курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ.

В соответствии с Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ, статья 41 «Об образовании в Российской Федерации» в детском саду организуется работа по профилактике и запрещении курения, употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков, пива, наркотических средств и психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов и других одурманивающих веществ.

С каждым годом возрастает процент детей, имеющих отклонения в здоровье, наблюдается тенденция непрерывного роста общего уровня заболевания среди дошкольников. Это связано с массой негативных явлений современной жизни: тяжелыми социальными потрясениями, экологическим неблагополучием, низким уровнем развития института брака и семьи; массовым распространением алкоголизма, курения, наркомании; слабой системой здравоохранения и воспитательной базы образовательного учреждения и семьи. Поэтому потребность в формировании у детей представлений о здоровом образе жизни возрастает и требует поиска новых путей в образовании, воспитании и развитии дошкольников.

Большое значение в создании благоприятных условий для формирования у дошкольников представлений о здоровом образе жизни играет семья ребенка и система дошкольного образования, поскольку забота об укреплении здоровья ребенка, как отмечает ряд авторов (А.Ф. Аменд, С.Ф. Васильев, М.Л. Лазарев, О.В. Морозова, Т.В. Поштарева, О.Ю. Толстова, З.И. Тюмасева и др.), – проблема не только медицинская, но и педагогическая, так как правильно организованная воспитательно-образовательная работа с детьми и семьей, нередко в большей степени, чем все медико-гигиенические мероприятия, обеспечивает формирование здоровья и здорового образа жизни. Интерес ученых к поставленной проблеме не случаен.

Старший дошкольный возраст — это период интенсивного усвоения самых разных правил, не только учебных, но и общественной жизни. Всю информацию, которую дети этого возраста получают из внешнего мира, они буквально впитывают как губки. Кроме того, дети этого возраста наиболее восприимчивы к тому, что им говорят взрослые. Поэтому профилактику отклоняющегося поведения и злоупотребления психоактивными веществами

необходимо проводить уже в старшем дошкольном возрасте, еще до того как дети приобретут дезадаптивные формы поведения и начнут употреблять алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества. Детям важно, как они приобретают новые знания. Если этот процесс будет навязанным и вынужденным, дети не усвоят новой информации. Обучение должно приобрести личностный смысл, быть не просто сухой формулой, а живым источником – примером. Профилактика наркомании, алкоголизма и табакокурения, возможна при наличии открытого общения и доверительных отношений в семье: уважение к личности ребенка, с открытого общения и взаимопонимания. Только тогда профилактические мероприятия дадут результат. Задачей обучения родителей как целевой подгруппы является умение вести диалог со своими детьми о психоактивных веществах. Не менее важной задачей является также преодоление защитной позиции родителей – отрицания возможности приобщения своих детей к табаку, алкоголю и наркотикам. Поэтому дошкольное учреждение и семья призваны в дошкольном детстве, заложить основы здорового образа жизни, используя различные формы работы. И именно в семье, в детском образовательном учреждении на ранней стадии развития ребенку должны помочь, как можно раньше понять ценность здоровья, осознать цель его жизни, побудить малыша самостоятельно и активно формировать, сохранять и приумножать свое здоровье.

Цель работы по данному направлению:

Формирование у родителей и детей дошкольного возраста представления о вреде курения, употребления алкоголя и наркотиков, потребности в здоровом образе жизни, снижающих риск возникновения зависимых форм поведения. Гармонизация личности ребенка на основе развития его эмоционально-волевой сферы. Формирование и укрепление положительных установок у детей дошкольного возраста.

Задачи:

- 1. Способствовать выработке необходимых практических навыков и умений в формировании привычки к здоровому образу жизни в семье через введение новых форм взаимодействия
- 2. Повысить правовую и педагогическую культуру родителей и педагогов для усиления их ответственного и сознательного отношения к воспитанию здорового образа жизни детей.

3. Формировать основы здоровьесберегающей компетентности у детей, через просвещение и обучение навыкам конструктивного общения со сверстниками и взрослыми, с акцентом на формировании отрицательного отношения к вредным привычкам.

Принципы построения модели здорового образа жизни:

- Принцип актуальности подразумевает отбор знаний и умений с опорой на социальный заказ: решение актуальной проблемы сохранения здоровья подрастающего поколения.
- Принцип системности и комплексности предполагает формирование комплекса знаний и умений, обеспечивающего целостное понимание здоровья человека во взаимосвязи его физического, психического, духовного, социального компонентов, а также освоение системы средств и методов по его сохранению и укреплению.
- Принцип научности и доступности предполагает, с одной стороны, включение знаний и умений по сохранению и укреплению здоровья воспитанников и родителей, основанных на многовековом коллективном опыте человечества, фиксируемого в понятиях, законах, теориях базовых наук (биологии, психологии, философии, социологии физиологии и др.), с другой модель здорового образа жизни должна соответствовать уровню возможностей воспитанников.
- Принцип интегративности построения модели здорового образа жизни обуславливает специфику валеологии и физической культуры, как интегративной области знаний вышеназванных наук.
- Принцип региональности. При составлении модели здорового образа жизни учитываются региональные особенности: природно-климатические, экологические, состояние здоровья воспитанников и родителей.

Совместная работа с семьей строится на следующих основных положениях, определяющих ее содержание, организацию и методику:

1. Единство, которое достигается в том случае, если цели и задачи воспитания здорового ребенка хорошо понятны не только воспитателю, но и родителям, когда семья знакома с основным содержанием, методами и приемами физкультурно-оздоровительной работой в детском саду, а педагоги используют лучший опыт семейного воспитания.

- 2. Систематичность и последовательность работы в течение всего периода пребывания ребенка в детском саду.
- 3. Индивидуальный подход к каждому ребенку и к каждой семье на основе учета их интересов и способностей.
- 4. Взаимное доверие и взаимопонимание педагогов и родителей на основе доброжелательной критики и самокритики. Укрепление авторитета педагога в семье, а родителей в детском саду.

Педагогические средства, методы и формы работы с детьми.

- организация образовательной деятельности по данному направлению;
- использование художественного слова;
- «минутки общения»;
- дидактические игры;
- речевые игры о правилах поведения, вредных и полезных привычках
- создание проблемных ситуаций;
- беседы, ситуации общения;
- использование наглядного иллюстративного материала;
- словесные инструкции (инструкции-констатации, инструкции-комментарии и инструкции-интерпретации);
- совместное обсуждение информации, коллективное формулирование выводов, подведение итогов;
- Дни здоровья;
- экскурсии;
- выставки детских рисунков;
- досуги, развлечения и праздники на данную тематику.

•

Направления работы:

Диагностика, анкетирование.

Профилактическое (наглядная информация, буклеты, памятки и др.).

Коррекционное (консультирование, игровые занятия с детьми, семинары, тренинги и др.).

Работа с педагогами.

Работа с родителями.

Совместные мероприятия с родителями и педагогами.

№ п/п	Направления работы	Срок	Ответственный	Примечание			
	Работа с детьми						
	Проведение развивающих	в течение					
3.1	проведение развивающих подгрупповых занятий с детьми подготовительных групп в рамках психологической готовности к школе	учебного года 1 раз в неделю	педагог- психолог				
3.2.	Проведение ОД в разных видах детской деятельности по формированию здорового образа жизни (раздел «Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни»)	в течение учебного года	воспитатели				
3.2	Развивающие подгрупповые занятия с детьми от 5 до 6 лет в рамках реализации программы «Учимся общаться»	в течение учебного года 1 раз в неделю	педагог- психолог				
3.3	День здоровья	апрель	воспитатели				
3.4	Проведение ежегодного «Всероссийского урока здоровья»	Апрель	инструктор по физической культуре, муз. руководители				
IV.	Рабо	та с педагого	ими				
4.1	Университет здоровья «Детские неврозы и их профилактика»	октябрь	фельдшер				
4.2	Школа молодого педагога «Тренинг общения с родителями»	Ноябрь, январь	педагог- психолог				
4.3	Школа молодого педагога «Организация работы по здоровьесбережению детей»	апрель	зам. заведующего по ВМР				
4.4	Университете здоровья «Арт- терапевтические методы, как форма снятия напряжения,	апрель	педагог- психолог				

	агрессии и повышения			
	уверенности в себе»			
4.5	Консультация: «Конфликтные	январь	педагог-	
	дети – как с ними играть»		психолог	
4.6	Оформление брошюр: «Советы Доктора Айболита» (по материалам проведения «Всероссийского Урока Здоровья»)	Апрель	инструктор по физической культуре	
4.7	Распространение информационно- просветительских материалов по профилактике алкоголизма, табакокурения, наркомании, ВИЧ-инфекции	В течение года	зам. заведующего по ВМР фельдшер	
4.8	Акция «Знать, помнить, жить!» (Всемирный День борьбы со СПИДом)	1 декабря	Заведующий	
V.	Рабог	па с родителя	ми	
5.1	Работа родительского клуба «Здоровый малыш»	В течение года	педагог- психолог инструктор по физической культуре	
5.2	Консультация для родителей «Мальчики и девочки — воспитывать по - разному»	В течение года на родительских собраниях	педагог-	
5.3	Консультации, памятки, буклеты: Агрессивный ребенок Тревожный ребенок Ребенок - фантазер Психологическая готовность к школе Адаптация к детскому саду Пять рецептов избавления от	В течение года.	педагог- психолог	Материал размещен на сайте ДОУ

	гнева			
	Кризис трех лет			
	Воспитание детей в неполной			
	семье			
	Советы многодетной семье			
	Как воспитывать мальчиков			
	Как воспитывать девочек			
	Как играть с детьми			
	Какие игрушки нужны детям			
	Как развивать ребенка 2-х лет			
	Что должен знать и уметь			
	ребенок в 2 года			
	Как развивать ребенка 3-х лет			
	Что должен знать и уметь			
	ребенок в 3 года			
	Развивающие игры по подготовке			
	к школе			
	Требования для поступления в			
	школу			
	Существенные отличия			
	мальчиков и девочек			
	Рекомендации по воспитанию			
	мальчиков			
	Рекомендации по воспитанию			
	девочек			
	Информационно-теоретическое			
	содержание в родительском			
5.4	«Уголке здоровья»:	в течение года	воспитатели	
	«Формирование здорового образа			
	жизни у дошкольников».			
	Vonavar romer va na re	Сентябрь, январь, май	педагог-	
	Консультации на родительских		психолог	
5.5	собраниях «Профилактика		МОПИНИТОМИ	
] 3.3	курения, алкоголизма и		медицинские	
	наркомании. Профилактика ВИЧ- инфекции. Здоровьесбережение».		работники	
	инфекции. эдоровьесоережение».		воспитатели	
5.6	Распространение	в течение года	зам.	
	1 1		•	

	информационно- просветительских материалов по профилактике алкоголизма, табакокурения, наркомании, ВИЧ-инфекции		заведующего по ВМР фельдшер	
VI.	Совместные мероприятия	н Бас детьми, ра	 одителями и пед	агогами
6.1	Проведение совместных спортивных мероприятий и праздников: - поход выходного дня «Природа зовет на старт» -спортивный праздник, посвященный Дню матери, «Моя спортивная мама» - Лыжная прогулка «Всей семьей на старт!» - День защитника отечества «Армейские учения»	сентябрь ноябрь февраль	инструктор по физ. культуре, воспитатели	
6.2	Индивидуальные беседы о здоровье детей.	в течение года	воспитатели, фельдшер	
6.3	Ознакомление родителей с результатами диагностики состояния здоровья и физического развития ребенка.	сентябрь, январь, март, май	фельдшер, воспитатели, инструктор по физ. культуре	

3.3. Организация работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма

Обучение детей правилам безопасности дорожного движения попрежнему остается одной из важнейших задач дошкольного образования. Так в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» поставлена задача: формировать основы безопасного поведения в быту, социуме, природе. А один из целевых ориентиров на этапе завершения дошкольного образования включает требования к формированию произвольного и безопасного поведения: «Ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях с взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены».

В детском саду разработан проект «Формирование у детей дошкольного возраста навыков безопасного поведения через ознакомление с правилами дорожного движения в различных видах В проекте представлена система образовательной деятельности». деятельности с детьми дошкольного возраста от 1 до 7 лет по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма Детского сада № 62. Данная система предполагает целенаправленное обеспечение детей определенными практическими навыками и представлениями, ценностными ориентирами, необходимыми при формировании основ культуры безопасности по Правилам дорожного безопасного движения, воспитание осознанного поведения окружающем мире, привитие здоровьесберегающих творческой активности ребенка, использование разнообразных форм, методов и приемов в образовательном процессе.

Реализация проекта осуществляется через систематическую и целенаправленную работу со всеми участниками образовательного процесса в различных видах деятельности.

Основная *цель проекта*: Формирование безопасного поведения у детей дошкольного возраста через ознакомление с правилами дорожного движения.

Предполагаемые результаты реализации проекта:

Педагоги:

- достаточный уровень владения методами и приемами формирования у дошкольников устойчивых навыков безопасного поведения на улицах и дорогах.
- созданы необходимые условия для организации деятельности Детского сада по обучению детей дошкольного возраста ПДД;
- систематизирована деятельность по обучению ПДД детей между родителями и педагогами Детского сада.

Дети:

- применение изученных Правил дорожного движения на практике.

Родители:

- проявляют интерес к организации ОД в Детском саду;
- принимают активное участие в ОД Детского сада;
- удовлетворены качеством образовательных услуг, предоставляемых Детским садом;
- устойчивые навыки безопасного поведения в любой дорожной ситуации;

План деятельности, направленной на профилактику ДТТ и обучению детей правилам дорожного движения представлен в Проекте «Формирование у детей дошкольного возраста навыков безопасного поведения через ознакомление с правилами дорожного движения в различных видах деятельности».

3.4. Организация работы по реализации Программы «Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста»

Пояснительная записка

Проблема сохранения жизни и обеспечения безопасности детей является ключевой для всего мирового сообщества. Реалии современной жизни таковы, что количество несчастных случаев с детьми, в том числе с летальным исходом, год из года возрастает. В качестве одной из наиболее действенных мер по предотвращению подобных ситуаций является обучение, основам безопасности собственной жизнедеятельности, начиная с дошкольного возраста, чтобы подготовить ребёнка к безопасной жизни в окружающем его мире. Ведущая роль в обучении детей правилам безопасного поведения отводится воспитывающим взрослым – родителям и педагогам.

Организация работы по обучению детей правилам безопасного поведения должна осуществляться с учётом возрастных возможностей детей.

Дети дошкольного возраста узнают об основных источниках и видах опасности быту, на улице, в природе, в общении с незнакомыми людьми. Участвуя в различных проблемно-игровых ситуациях, знакомятся с простейшими способами безопасного поведения в опасных ситуациях и о том, как позвать на помощь взрослого в соответствующих обстоятельствах.

Актуальность: Поведение детей дошкольного возраста зачастую сопряжено с возникновением опасных ситуаций. Это связано с психофизиологическими особенностями детей, неспособностью оценить реальный уровень возникающей опасности и неготовностью предотвратить причины её возникновения, недостаточным контролем со стороны взрослых. Таким образом, главная задача взрослых — подготовить и обучить ребёнка адекватным осознанным действиям в различных опасных ситуациях.

Цель программы: формирование основы безопасного поведения детей дошкольного возраста.

Задачи программы:

- 1. Формировать навыки безопасного поведения в природных условиях, на прогулке, в быту.
- 2. Расширять представления о причинах и последствия неосторожного обращения с огнем.
- 3. Продолжать знакомить детей с правилами дорожного движения и правилами безопасного поведения на улице.

- 4. Учить детей распознавать опасность при контактах с чужими людьми.
- 5. Формировать у детей элементарные представления о человеческом организме.
 - 6. Обучить навыкам оказания элементарной помощи.
- 7. Научить детей выполнять основные правила безопасного поведения: предвидеть опасность, по возможности избегать опасности, при необходимости действовать.
- 8. Формировать у детей самостоятельность и ответственность за свое поведение.
- 9. Привлекать родителей к работе по формированию у детей навыков безопасного поведения.

При составлении перспективного плана по основам безопасности жизнедеятельности детей учитывались принципы, которые взаимосвязаны и реализуются в единстве:

• Принцип системности: Работа проводится систематически, весь учебный год,

при гибком распределении материала в течение недели.

- Принцип сезонности: При ознакомлении детей с природными явлениями учитывать местные условия.
- Принцип адресного подхода: Учитывая индивидуальные особенности группы.
- Принцип преемственности: взаимодействия с ребенком в условиях ДОУ.

Весь материал систематизирован по тематическим блокам и представлен в виде перспективных планов.

В работе по ознакомлению детей с правилами безопасности используются формы:

- Наблюдение и анализ проблемных ситуаций;
- Дидактические игры;
- Познавательные беседы;
- Экскурсии;
- Игры-беседы;
- Занятия-практикумы на местности;
- Игры-драматизации;
- Игровое моделирование;
- Игровые персонажи;
- Досуговые мероприятия.

Система и последовательность работы по основам безопасности жизнедеятельности дошкольников представлена тематическими блоками:

- Ребенок на улице
- Ребенок на природе
- Ребенок дома
- Береги здоровье
- Береги ребенка (работа с родителями)

Планируемые результаты с детьми:

Дети не только знают, рассказывают, как надо правильно себя вести в тех или иных

ситуациях, но и стараются осознанно выполнять большинство правил безопасного

поведения. Способом проверки усвоенного содержания программы является

педагогическая диагностика 2 раза в год (начальная и итоговая), которая осуществляется методом наблюдения и беседы.

Планируемые результаты с родителями:

повысился уровень активности родителей в сотрудничестве с ДОУ по формированию у детей навыков безопасного поведения.

Подведение итогов реализации программы являются праздники и развлечения,

которые организуются в группе детского сада с участием педагогов, родителей и

воспитанников, а также выставки рисунков на тему «Безопасность».

Этапы работы:

Начальный этап:

- 1. Организация предметно-развивающей среды, направленной на формирование основ безопасного поведения дошкольников.
- 2. Создание в группе «уголков» по ПДД и ОБЖ.
- 3. Разработка перспективного планирования образовательновоспитательной работы с детьми по ОБЖ и ПДД.
- 4. Разработка дидактических игр, заданий.
- 5. Подбор методической и наглядной литературы, методических пособий.

Основной этап:

- 1. Реализация программы, включение разнообразных по содержанию бесед, игр, игровых ситуаций в повседневную жизнедеятельность детей как в
 - образовательной деятельности, так и вне её.
- 2. Развитие у детей самостоятельности, инициативы на основе знакомства с

правилами безопасного поведения.

Заключительный этап:

- 1. Организация и проведение совместных мероприятий с детьми и родителями по ПДД и ОБЖ (досуги, занятия, семинары).
- 2. Участие детей в районных конкурсах по ОБЖ и ПДД.

МЛАДШАЯ ГРУППА

Блок «Ребенок на улице»

- Прогулка «Знакомство с улицей».
- Прогулка «Наблюдение за светофором».
- Беседа «Где можно и где нельзя играть».
- Прогулка «Рассматривание грузового автомобиля».
- Беседа «Какие бывают машины».
- Дидактическая игра «Сложи транспорт из частей».
- Дидактическая игра «Какой знак спрятан?».
- Беседа «Волшебные полоски» (рисование «зебры»).
- Сюжетно-ролевая игра «Поездка на автобусе».

Блок «Ребенок на природе»

- Игра «Идем в лес за грибами».
- Рассматривание иллюстраций «Ядовитые растения».
- Игра-беседа «Как надо общаться с домашними животными».
- Игра-беседа «Метель и пурга».

- Беседа «Каким бывает снег».
- Беседа «Осторожно, сосульки!».
- Игра-беседа «Берегись насекомых».
- Игра-беседа «Солнечный удар».

Блок «Ребенок дома»

- Игра-эстафета «Тушим пожар».
- Беседа «Не ешь лекарства и витамины без разрешения».
- Игра-ситуация «Не играй со спичками это опасно!».
- Беседа «Не влезай на высокие предметы».
- Беседа «Не ходи с чужими людьми и не разговаривай с ними».
- Подвижная игра «Костёр».
- Беседа «Не включай электрическую плиту».
- Беседа «Будь осторожен с открытым огнем».

Блок «Береги здоровье»

- Игровая ситуация «Таблетки растут на ветке, таблетки растут на грядке».
- Игра-беседа «Как лечили жирафика».
- Развлечение «В гостях у Айболита».

ОД

- «Машины на нашей улице».
- «Знакомство с пожарной машиной».
- «Рисуем светофор».
- «Не шали с огнем!».
- Аппликация «Чиним светофор».
- «Приключения Колобка».

Блок «Береги ребенка»

- Папка-передвижка «Малышам о безопасности».
- Спортивный досуг «Смелые, ловкие, быстрые».
- Развлечение «Каждый маленький ребенок это должен знать с пеленок».
- Стендовая информация «Безопасность ребенка дома».
- Беседа «Как хранить режущие-колющие предметы».

- Семейный клуб «Чем занять ребенка дома?».
- Круглый стол «О значении обучения детей младшего дошкольного возраста Правилам дорожного движения».
- Родительские посиделки «Как провести лето с ребенком».
- Олимпиада «Папа, мама, я здоровая семья».

СРЕДНЯЯ ГРУППА

Блок «Ребенок на улице»

- Беседа «В городском транспорте».
- Беседа «Сравнительное наблюдение за автобусом и троллейбусом».
- Прогулка «Правила для пешеходов».
- Прогулка «Наблюдение за светофором».
- Дидактическая игра «Разрезные картинки».
- Дидактическая игра «Найди такой же знак».
- Дидактическая игра «Кто быстрее?».
- Дидактическая игра «Законы улиц и дорог».
- Дидактическая игра «Дорожные знаки».
- Дидактическая игра «Покажи такой же знак».
- Дидактическая игра «Внимание, дорога!»
- Развлечение «Знакомство с правилами дорожного движения».
- Чтение А.Усачев «ПДД».
- С/р игра «Шоферы».
- С/р игра «Транспорт».
- С/р игра «Мы едем в зоопарк».
- С/р игра «Семья» (поездка на пикник).
- Рассматривание ситуаций «На улицах города».
- Рассматривание д/м «Правила дорожного движения».
- Рассматривание д/м «Спецмашины».
- Домино «Дорога».
- Игры со строительным материалом.

Блок «Ребенок на природе»

- Беседа «Не собирай незнакомые грибы».
- Беседа «Чем опасны пожары в лесу?»
- Беседа «Правила безопасности на льду».

- Беседа «Поведение на воде».
- Игра-беседа «Контакты с животными».
- Игра-беседа «Чем опасно солнце».
- Настольная игра «Каждый грибок в свой кузовок».
- Подвижная игра «Огонь».

Блок «Ребенок дома»

- Чтение стихотворения С.Маршака «Рассказ о неизвестном герое».
- Чтение стихотворения С. Маршака «Кошкин дом».
- Беседа «Не выглядывай в открытое окно».
- Беседа «Не открывай дверь чужим людям».
- Беседа «В группе должен быть порядок».
- Беседа «Это не игрушки, это опасно».
- Беседа «Чем опасна спичка?».
- Беседа «Опасности, которые подстерегают нас дома».
- Беседа «Правила обращения с опасными предметами».
- Беседа заместителя заведующей по АХЧ об опасных предметах.
- Дидактическая игра «Доскажи словечко».
- Дидактическая игра «Электроприборы».
- Дидактическая игра «Спецрейс».
- Дидактическая игра «Не играй с огнем!»
- Рассматривание иллюстрации Ю.Васнецова «Кошкин дом».
- Рассматривание ситуаций «Один дома».
- Рассматривание иллюстраций «Правила противопожарной безопасности».
- Рассматривание альбома «Пожарная безопасность».

Блок «Береги здоровье»

- Беседа о работе доктора.
- Беседа «Почему надо полоскать рот после еды».
- Беседа «О здоровой пище».
- Беседа « «Чистота и здоровье».
- Беседа «Как вести себя в умывальной комнате».
- Беседа «Зачем человеку зубы?»
- Беседа «Витамины и здоровый организм».
- Беседа «Какую воду можно пить?»

- Беседа «Лекарства не игрушка».
- Беседа «Чтобы быть здоровым, надо соблюдать режим».
- Беседа медицинского работника о правилах оказания первой помощи.
- Игра-эксперимент «Слушай во все уши!»
- Игра-беседа «Наши руки».
- Игра-беседа «Подружись с зубной щеткой».
- С/р игра «В поликлинике».
- С/р игра «Аптека».
- Рассматривание д/м «Если малыш поранился».
- Эстафета.

ОД

- Слушай во все уши!
- Не открывай дверь чужим людям.
- Правила для пешеходов.
- Правила безопасности на льду.
- Перекресток.
- В городском транспорте.
- Нам на улице не страшно.
- Мы едим полезные продукты.
- Это не игрушки, это опасно.
- Подружись с зубной щеткой.
- Знакомство с ПДД.
- Электроприборы.

Блок «Береги ребенка»

- Развлечение «Спички не игрушка, огонь не забава».
- Папка-передвижка «Правила поведения при сезонных изменений погоды».
- Экскурсия в аптеку.
- Игра-КВН «Опасность дома».
- Папка-передвижка «Если ребенок один дома».
- Семейный клуб «Что читать детям о безопасности».
- Викторина «Личная безопасность».
- Консультация «Умеем ли мы общаться с животными».
- Спортивный досуг «Путешествие в Спортландию».

СТАРШАЯ ГРУППА

Блок «Ребенок на улице»

- Беседа «О полосатой «зебре» и дорожном знаке «Пешеходный переход».
- Беседа «В ожидании поезда».
- Беседа «Городской транспорт».
- Беседа «Мы едем в автобусе».
- Беседа «Если ты гуляешь один».
- Беседа «Мой друг велосипед».
- Беседа «Мы пешеходы».
- Беседа «Наш друг светофор».
- Пр/д «Мы пешеходы».
- Беседа «Улица полна неожиданностей».
- Д/и «Найди и расскажи».
- Д/и «Законы улиц и дорог».
- Д/и «Покажи такой же знак».
- Д/и «Макет Перекресток».
- Д/и «Внимание, дорога!».
- Д/и «Светофор».
- Д/и «Профессии».
- Игры со строительным материалом «На улице».
- Рассматривание иллюстраций «Пешеходный переход, светофор».
- Рассматривание иллюстраций «Кто управляет движением».
- Рассматривание иллюстраций «На улицах города».
- Д/м «Воздушный транспорт».
- С/р игра «Водители».
- С/р игра «Транспорт».
- С/р игра «Мы едем на пикник».
- С/р игра «Транспорт».
- Домино «Дорога».
- Чтение А.Усачев «ПДД».
- Чтение стихов и загадок про светофор.

• Рисование «Перекресток».

Блок «Ребенок на природе»

- Беседа «Лед на реке опасен весной».
- Беседа «Берегись сосулек».
- Беседа «Чтоб не было беды».
- Беседа «Осторожно, гроза!».
- Чтение сказка В.Даль «Война грибов с ягодами».
- ПД «Картинки о лете».
- Игра «Съедобные и несъедобные грибы».
- Рассматривание иллюстраций «Ядовитые растения».

Блок «Ребенок дома»

- Беседа «Как правильно украшать елку».
- Беседа «Елочные гирлянды это небезопасно».
- Беседа «Как работают дом. Помощники».
- Беседа «Опасные предметы дома».
- Беседа «Какая бывает мебель».
- Беседа «Чтоб не было беды».
- Беседа «Пожарная безопасность дома».
- Беседа «Эвакуация. Как себя вести».
- Рассматривание альбома «Пожарная безопасность».
- Рассматривание иллюстраций «Домашние помощники».
- Д/и «Угадай электроприбор».
- Д/и «Опасные предметы».
- П/и «Огонь друг или враг».
- Спортивная игра «Мы пожарные».
- Игра-соревнование «Сбей мяч».
- Д/м «Не играй с огнем!».
- Д/м «Правила пожарной безопасности».
- Чтение стихотворения В.Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо».
- Чтение С.Михалков «Про мимозу».
- Чтение стихов по ПБ.

- Чтение Л.Толстой «Пожарные собаки».
- Чтение С.Маршак «Сказка про спички».
- Чтение С.Маршак «Пожар».
- Чтение К.Чуковский «Путаница».
- ПД «Мы жить желаем в мире без пожаров».
- ПД «Спичка-невеличка».

Блок «Береги здоровье»

- Беседа «Как лето помогает нам быть здоровыми».
- Беседа «Кто нас защитит».
- Беседа «Чистота и здоровье».
- Беседа «Берегись мороза».
- Беседа «Чистота и аккуратность».
- Беседа «Чистые зубы зачем они».
- Беседа «Как работает мой организм».
- Беседа «Для чего нужны витамины».
- Беседа «Для чего нужен режим дня».
- Беседа «Как себя вести во время болезни».
- Игра-беседа «Спорт-это здоровье».
- Д/и «Туалетные принадлежности».
- Д/и «Угадай на вкус».
- Д/м «Если малыш поранился».
- С/р/и «Поликлиника».
- С/р/и «Больница».
- С/р игра «Аптека».
- С/р игра «Травмпункт».
- Чтение К.Чуковский «Мойдодыр».
- Чтение А.Пушкин «Сказка о мертвой царевне и семи богатырях».

ОД

- «Служба всегда на страже».
- «Катание на велосипеде, самокате, роликах в черте города».
- «Пора, не пора не ходи со двора».

- «Свои и чужие».
- «Пожарный-герой, он с огнем вступает в бой».
- «Огонь-друг или враг».
- «Что такое перекресток».
- «Транспортный мир».
- «Внешность человека может быть обманчива».
- «Добрый и злой огонь».
- «Пожарная безопасность дома».
- «Мостовая для машин, тротуар для пешеходов».
- «Безопасное общение с домашними животными».
- «Спички не тронь в них огонь».
- «Легковые, грузовые и спецмашины».
- «Знаки, предупреждающие водителей и пешеходов об опасности на дороге».
- «Умеешь ли ты обращаться с домашними животными».
- «Юный пожарный».
- «Дорожная разметка».
- «Путешествие в прошлое электрической лампочки».
- «При пожаре не зевай, огонь водою заливай».
- «Регулировщик и его работа».
- «Опасно ли быть неряхой».
- «Осторожно! Электроприборы».
- «Что делать при возникновении пожара».
- «Школа пешеходов».
- «Осторожно, незнакомец».
- «Путешествие в прошлое утюга».
- «Поведение пешехода на перекрестке».
- «Велосипед в городе».
- «Кухня не место для игр».
- «Чем опасны пожары в лесу».
- «Огонь-друг или враг».
- «Познакомимся с нашими соседями».
- «Как нужно себя вести с незнакомыми людьми».

Блок «Береги ребенка»

- Информационный стенд «Осторожно, огонь».
- Экскурсия в пожарную часть.
- Спортивная игра «Запрещается разрешается».
- Консультация фельдшера по оказанию первой помощи при ожогах.
- Санитарный бюллетень «Осторожно, грипп!».
- Папка-передвижка «Службы «01», «02», «03».
- Семейный клуб «Работа с картой микрорайона».
- Диспут «Пример родителей один из основных факторов успешного воспитания на улице».
- Поход в лес «Что ты знаешь о растениях?».

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ГРУППА

Блок «Ребенок на улице»

- Беседа «Безопасное поведение на улице».
- Беседа «Зачем нужны дорожные знаки».
- Беседа «Как вести себя в транспорте».
- Беседа «Два светофора».
- Беседа «Культура пешехода».
- Беседа «Улица города».
- Беседа «Остановка пассажирского транспорта».
- Беседа «Опасные участки на пешеходной части улицы».
- Беседа «Строим улицу».
- Беседа «Работа сотрудника ДПС».
- Беседа «Работа водителя».
- Беседа «Опасные участки на пешеходной части улицы».
- Беседа «Азбука пешехода».
- Итоговая беседа по ПДД.
- Викторина «Что мы знаем о транспорте».
- Викторина «Знатоки правил безопасности».
- КВН «Лучший пешеход».
- Загадки «Машины на нашей улице».
- Д/и «Светофор».
- Д/и «Угадай вид транспорта по описанию».

- Д/и «Выполни верно».
- Д/и «Найди такой же знак».
- Д/и «Одинаковые, но разные».
- Д/и «Составь такой же знак».
- Д/и «Объясни».
- Д/и «Внимание, дорога!».
- П/и «Ловкий пешеход».
- Д/и «найди такой же знак».
- Настольная игра «Учим дорожные знаки».
- Игра-соревнование «Перейди дорогу».
- Игра «Автогородок».
- ПД «Наша улица», «Мы пешеходы».
- ПД «Разные машины едут по улице».
- ПД «Перекресток».
- ПД «Моя улица».
- ПД «Дорожные знаки».

Блок «Ребенок дома»

- Беседа «Профессия пожарного».
- Беседа «Почему, если лампочка лопнет, она ещё и хлопнет».
- Беседа «Что горит в лампочке».
- Беседа «Узнай всё об электрической лампочке».
- Беседа «Почему зажигается спичка».
- Беседа «Чтобы не было беды».
- Беседа «Почему у газовой плиты огоньки?».
- Беседа «Незнакомые предметы».
- Беседа «Почему огонь полезен и опасен».
- Беседа «Пожарная безопасность в доме».
- Беседа «Объясни Незнайке».
- Беседа «Миф и Прометее».
- Беседа «Труд пожарных».
- Викторина «Юные пожарные».
- Д/и «Говорящие знаки».
- Д/и «Разложи по порядку».
- Д/и «Подбери предметы с одним назначением».
- Д/и «Угадай электрический прибор».

- Д/и «Проверь, все ли утюги могут работать».
- Д/и «Кому что нужно для работы».
- Д/и «Найди ответы».
- Д/и «Кому что нужно для работы».
- Д/и «Отдых».
- Д/и «Найди, что лишнее».
- Д/и «Дорисуй, чего не хватает».
- Д/и «Подбери материал».
- Д/и «Расскажи правильно».
- Д/и «Чудесные превращения».
- Д/и «Если возник пожар».
- Д/и «Костер».
- П/и «На пожаре».
- П/и «Земля, вода, огонь, воздух».
- П/и «Пожарные на учении».
- П/и «Похитители огня».
- Драматизация «Спичка невеличка».
- ПД «Иллюстрации к произведению С.Я. Маршака «Кошкин дом».
- ПД «Опасные ситуации».
- ПД «Мой дом моя улица».

Блок «Береги здоровье»

- Беседа «Как не потеряться».
- Беседа «Правила поведения с незнакомыми людьми».
- Беседа «Как работает мой организм».
- Беседа «Чтобы быть здоровым, надо быть чистым».
- Беседа «Как вести себя с незнакомыми животными».
- Беседа «Чистота и здоровье».
- Беседа «Собака, собака, ты чья?».
- Беседа «Почему люди болеют?».
- Беседа «Если ты один дома».
- Беседа «Если кто-то заболел».
- Беседа «Витамины и здоровье».

- Беседа «Зачем заниматься физкультурой».
- Беседа «Красивый и хороший».
- Беседа «Не зная брода не суйся в воду».
- Беседа «У нас порядок».
- Беседа «Если хочешь быть здоров».
- Беседа «Мы дружим с физкультурой».
- Беседа «Чтобы не было беды».
- Беседа «Растения лекарственные и ядовитые».
- Тренинг «Обучение самомассажу».
- Тренинг «Обучение точечному массажу».
- Тренинг «Обучение гимнастике для глаз».
- Викторина «Здоровые зубы».
- Загадки «Опасные и безопасные предметы».
- Д/и «Видим, слышим, ощущаем».
- Д/и «Узнай движение».
- Д/и «Опасные предметы».
- Д/и «Аскорбинка и ее друзья».
- Д/и «Зуб Неболей-ка».
- Д/и «Полезные продукты».
- Д/и «Туалетные принадлежности».
- Д/и «Можно нельзя».
- Д/и «Угадай вид спорта».
- Д/и «Четвертый лишний».
- Д/и «У каждого своя зарядка».
- Д/и «Малыши крепыши».
- Игра-ситуация «В дверь позвонили».
- ПД «Мы занимаемся гимнастикой».
- ПД «Плакат о ЗОЖ».
- ПД «Опасные предметы».
- ПД «Посадка лука на перо».
- ПД «Красивые, но ядовитые».

ОД

- «Труд пожарных».
- «Огонь злой, огонь добрый».
- «Превращения утюга».

- «Новое путешествие в прошлое электрической лампочки».
- «Путешествие в прошлое пылесоса».
- «Огонь друг или враг».
- «Путешествие в прошлое плиты».
- «В гости к пожарным».
- «Огонь важное открытие древнего человека».
- «Как человек огонь приручил».
- «Правила поведения для пешеходов».
- «На чем люди ездят».
- «Наш город и его транспорт».
- «Знай и выполняй правила уличного движения».
- «Изучение запрещающих знаков».
- «О чем разговаривает улица».
- «Предписывающие знаки».
- «Безопасность на дороге».
- «Информационные знаки».
- «Знаки сервиса».
- «Знаки дорожные помни всегда».
- «Твой приятель светофор».
- «Автогонщики, вперед!».
- «Здравствуй, улица!».
- «Дорога в школу».
- «Велосипед».
- «Зачем нужны дорожные знаки».
- «Как мы устроены».
- «Правила поведения».
- «Дорога к доброму здоровью».
- «Правила безопасного поведения».
- «Кошка и собака наши соседи».
- «Что мы должны знать о буре и урагане».
- «Опасности вокруг нас».
- «Путешествие в страну здоровья.
- «Здоровье главная ценность».
- «Сохрани свое здоровье сам».
- «Не зная брода, не суйся в воду».

- Информационный стенд «Осторожно, огонь!», «Безопасность в лифте», «Пожар это не случайность», «Памятка для родителей по обучению детей ПДД», «Умеем ли мы общаться с животными», «Виды удерживающих устройств», «Внимание: дети на дороге», «Прогноз безопасности».
- Папка «Антитеррор памятка безопасности».
- Папка-передвижка «Пожарная безопасность».
- Папка-передвижка «Правила Дорожного Движения».
- Семейный клуб «Огонь в руках детей»», «Безопасность при любой погоде».
- Консультация «Обязанности пешеходов», «Памятка о мерах пожарной безопасности в быту», «Профилактика травматизма», «Внимание, дети!», «Простые правила безопасности на дороге для родителей», «Как вести себя при пожаре».
- Родительские посиделки «Правила безопасности».
- Экскурсия в аптеку.
- Игра-КВН «Лучший пешеход».
- Викторина «Общение с природой прекрасно или опасно?».
- Досуг «Если хочешь быть здоровым».
- Папка-передвижка «Компьютер в жизни ребенка».

Литература

- 1. Белая К.Ю. Формирование основ безопасности у дошкольников. Пособие для педагогов дошкольных учреждений и родителей. М.: Мозаика-Синтез, 2011.
- 2. Вдовиченко Л.А. Ребенок на улице, С-Пб, Детство-пресс, 2011.
- 3. Гарнышева Т.П. ОБЖ для дошкольников . Планирование работы, конспекты занятий, игры. СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2010.
- 4. Голицына Н.С. ОБЖ для детей дошкольного возраста, М.: Издательство Скрипторий 2003, 2016
- 5. Данилова Т.И. Программа «Светофор», С-Пб, Детствопресс, 2009
- 6. Деркунская В.А., Гусарова Т.Г., Новицкая В.А., Римашевская Л.С. Образовательная область «Безопасность». Как

работать по программе «Детство»: Учебно-методическое пособие/ науч. ред. А.Г. Гогоберидзе. – СПб.: ООО Издательство «Детство-Пресс», М.: ТЦ Сфера, 2012.

- 7. Коломийченко Л.В. Занятия для детей 6-7 лет по СКР М.: ТЦ Сфера, 2015
- 8. Полынова В.К. Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста. Планирование работы. Беседы. Игры. СПб.: ООО Издательство Детство-Пресс, 2010.
- 9. Прилепко Е. Пожарная безопасность для дошкольников, M, Скрипторий, 2009
- 10. Хабибуллина Е. Дорожная азбука в детском саду, С-Пб, Детство-пресс, 2010.

Приложение 1 Перспективное планирование по ОБЖ в младшей группе

ПБ	ПДД	Жао	
СЕНТЯБРЬ			
Игра-эстафета «Тушим	Прогулка «Знакомство	Игра «Идем в лес за	
пожар».	с улицей».	грибами»	
Игра «Опасно – не	Прогулка	Игровая ситуация	
опасно».	«Наблюдение за	«Таблетки растут на ветке,	
	светофором».	таблетки растут на	
		грядке».	
	ОКТЯБРЬ		
Игра «Найди опасный	Прогулка	Рассматривание	
предмет».	«Наблюдение за	иллюстраций	
	машинами».	«Ядовитые растения».	
Игра «Разрезные	ОД «Машины на	Беседа «Не ешь лекарства	
картинки».	нашей улице».	и витамины без	
		разрешения».	
	АЧАКОН		
Чтение потешки	Прогулка	Рассматривание	
«Тили-тили-тили-бом,	«Рассматривание	иллюстраций	
загорелся Кошкин	легкового	«Ядовитые растения».	
дом».	автомобиля».		
Дидактическая игра	Дидактическая игра	Беседа «Не ешь лекарства	
«Назови картинку»	«Собери машинку по	и витамины без	
	частям».	разрешения».	
ДЕКАБРЬ			
ОД «Знакомство с	Прогулка	Игра-беседа «Метель и	
пожарной машиной».	«Рассматривание	пурга»	
	грузового		
	автомобиля».		
Подвижная игра «Кто	ОД «Рисуем	Игра-беседа «Как лечили	
быстрее потушит	светофор».	жирафика».	
пожар?»			

ЯНВАРЬ			
Беседа «Спички – не	Беседа «Какие бывают	Беседа «Каким бывает	
игрушка».	машины».	снег»	
Рассматривание	Заучивание	Беседа «Не влезай на	
иллюстраций «Что	стихотворения С.Я.	высокие предметы».	
может случиться, если	Маршака «Три цвета		
не потушить костёр в	есть у светофора».		
лесу».			
	ФЕВРАЛЬ		
ОД «Не шали с	Дидактическая игра	Беседа «Осторожно,	
огнем!».	«Сложи транспорт из	сосульки!»	
	частей».		
Дидактическая игра	Подвижная игра	Беседа «Не ходи с чужими	
«Отгадай загадку по	«Сигналы светофора».	людьми и не разговаривай	
картине».		с ними».	
	MAPT		
Подвижная игра	Дидактическая игра	Игра-беседа «Берегись	
«Костер»	«Какой знак спрятан?»	насекомых»	
Дидактическая игра	ОД Аппликация	Развлечение «В гостях у	
«Что нужно	«Чиним светофор».	Айболита».	
пожарному?»			
АПРЕЛЬ			
Беседа «Не включай	Беседа «Волшебные	ОД «Приключения	
электрическую	полоски» (рисование	Колобка».	
плитку».	«зебры»).		
	МАЙ		
Беседа «Будь	Сюжетно-ролевая игра	Игра-беседа «Солнечный	
осторожен с открытым	«Поездка в автобусе».	удар».	
огнем»			

Приложение 2 Перспективное планирование по ОБЖ в средней группе

ПБ	ПДД	Жао	
СЕНТЯБРЬ			
Рассматривание	Беседа с	Беседа о работе доктора.	
плаката «Огонь и дети»	рассматриванием		
	иллюстраций		
	«Правила пешеходов»		
Дидактический	Дидактическая игра	Чтение «Федорино горе»	
материал «Не играй с	«Дорожные знаки»		
огнем!»			
«Один дома»	Дидактическая игра	Сюжетно-ролевая игра	
(рассматривание	«Разрезные картинки»	«Поликлиника»	
ситуаций)			
	Чтение А.Усачёв	Беседа «В группе должен	
	«ПДД»	быть порядок»	
	Беседа «Я иду в	ОД «Слушай во все уши!»	
	детский сад»		
	ОКТЯБРЬ		
Дидактический	Беседа «Как	Беседа «Почему надо	
материал «Правила	переходить улицу»	полоскать рот после еды»	
противопожарной			
безопасности»			
«Огонь друг или враг?»	Сюжетно-ролевая	Беседа «О здоровой пище»	

	игра «Шоферы»	
«Пожарная	«Учим дорожные	Беседа «Опасности,
безопасность»	знаки»	которые подстерегают нас
(рассматривание		дома»
альбома)		
«Лесные опасности»	«Сигналы светофора»	Дидактическая игра
(ситуации)		«Поможем маме»
		Беседа «Нужно ли
		слушаться взрослых»
		«Лесные опасности»
		(ситуации)
		Ситуативный разговор о
		том, какую одежду нужно
		носить, когда холодно
		ОД «Не открывай дверь
		чужим людям».
	АЧАКОН	
Беседа о Пожарной	«Что мы знаем о	Беседа «Правила
безопасности с	ПДД»	обращения с опасными
рассматриванием		предметами»
дидактического		
материала.		
«Домашние	Сюжетно-ролевая	Беседа «Чистота и
помощники»	игра «Транспорт»	здоровье»
(рассматривание		
альбома		
«Электроприборы»)		
Дидактическая игра	Игра «Законы улиц и	Беседа «Как вести себя в
«Спецрейс»	дорог»	умывальной комнате?»
чтение «Кошкин дом»	Дидактическая игра	«Когда мамы нет дома»
	«Покажи такой же	
	знак»	
		Труд закреплять умение
		правильно накрывать на
		стол
	ОД Правила для	ОД «Правила
	пешеходов	безопасности на льду».
	ДЕКАБРЬ	

Дидактический	Рисование	Культурно-гигиенические
материал	«Пешеходный	навыки Беседа
«Не играй с огнем»	переход»	«Аккуратные дети»
Беседа о правилах	Дидактическая игра	Беседа «О правилах
поведения вокруг елки	«Найди и назови»	пользования
T STATE OF THE STA	(дор.знаки)	электроприборами»
Беседа «Как вы	Рассматривание	С/р игра «В поликлинике»
готовитесь к	дорожных знаков.	or P.
новогоднему	, and a second	
празднику»		
	Дидактическая игра	Ситуативный разговор о
	«Внимание, дорога!»	правилах поведения за
	,,, r	столом.
	Сюжетно-ролевая игра	Беседа «Зачем человеку
	«Транспорт»	зубы?»
	«Макет перекресток»	3
	ОД «Перекресток».	
	ЯНВАРЬ	
«Правила поведения	Ситуации на макете	Сюжетно-ролевая игра
возле елки»	перекрестка	«Поликлиника»
«Опасные огоньки»	Сюжетно-ролевая игра	Правила безопасного
(новогодний праздник)	«Мы едем в зоопарк»	поведения
«Знает каждый	Беседа о транспорте	Беседа о том, какие
гражданин этот номер	по вопросам	удобства есть в
01»		современных домах (лифт,
		м/провод)
	ОД «В городском	Беседа «Какая бывает
	транспорте».	мебель»
	- 4	ОД «Нам на улице не
		страшно».
	ФЕВРАЛЬ	<u> </u>
«У кого на кухне газ»	Беседа «Как входить в	Беседа «Витамины и
	автобус и выходить из	здоровый организм»
	него»	
Рассматривание д/м по	«Правила поведения в	Беседа о здоровой пище
теме	транспорте»	-
рассматривание	Д/и «Внимание,	
ситуаций по ПБ	дорога!»	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	220	

	«Если ты потерялся на	«Если ты потерялся на
	улице»	улице»
	С/р игра «Транспорт»	ОД «Мы едим полезные
		продукты».
	MAPT	
Рассматривание	Рассматривание илл.	«Колючие опасности»
альбома «ПБ»	«На улицах города»	(Ножницы, иглы, кнопки)
«Чтобы не было беды»	д/м «Воздушный	Чтение «Когда никого нет
	транспорт»	дома»
«Общение с природой»	«Правила пешеходов»	Рассматривание картины
The state of the s	The state of the	И.Левитана «Весна -
		большая вода»
д/и «Можно-нельзя»	Д/и «Мягкий	«Беседуем с незнакомыми
	конструктор»	людьми»
	F3 -F	Беседа «Какую воду
		можно пить?»
	АПРЕЛЬ	
д/и «Не играй с огнем»	Рассматривание ДМ	Беседа «С кем ты
A ii wii ii paii o oi iioii/	«Правила дорожного	приходишь в детский сад»
	движения»	
Беседа «ПБ дома»	Домино «Дорога»	С/р игра «Аптека»
Беседа «Чем опасна	С/р игра «Шоферы»	«Внимание, опасно»
спичка»	Д/и «Куда едут	,
	машины?»	
	Аппликация	
	«Пешеходный	
	переход»	
	Чтение А.Усачев	
	«ПДД»	
ОД «Это не игрушки,	Д/и «Профессии»	«Лекарства – не игрушка»
это опасно».	Речь с движением	T FJ
	«Светофор»	
	Чтение А.Усачев	
	«ПДД»	
	Беседа «Улица полна	ОД «Подружись с зубной
	неожиданностей»	щеткой».
	Игры со строит. мат.	
	«На дороге»	

	«Важные правила для	
	пешехода»	
	«Пешеходный	
	переход»	
Д/и «Профессии»	Д/и «Профессии»	
Беседа «Чем опасны	д/м «Спецмашины»	
пожары в лесу»		
Рисование «Пожарная	ОД «Знакомство с	
машина»	ПДД».	
	МАЙ	
«Не играй с огнем»	Домино «Дорога»	Самообслуживание:
		игровая ситуация
		«Раздевалочка» (правила
		одевания)
«Спички не тронь, в	ситуативный разговор	Во время дежурства
спичке – огонь!»	«Сигналы светофора»	работать над правильной
		сервировкой стола.
Д/М «Стихийные	«Пешеходы и	д/м «Если малыш
явления природы»	водители»	поранился»
ОД «Электроприборы».	д/и «Внимание,	
	дорога!»	
	С/р игра «Семья»	Беседа «Чтобы быть
	(поездка на пикник)	здоровым, надо соблюдать
		режим»

Приложение 3 Перспективное планирование по ОБЖ в старшей группе

ПБ	ПДД	Жао
СЕНТЯБРЬ		
Рассматривание	Пр/д «Мы-пешеходы».	Беседа Как лето помогает
альбома «Пожарная		нам быть здоровыми.
безопасность»		
Д/м «Не играй с	Д/и «Найди и	Чтение сказка В.Даль
огнем!»	расскажи» П.с79	«Война грибов с ягодами»

		П.с121
Д/и «Каждой вещи-	ОД «Катание на	Пр/д «Картинки о лете»
свое место»	велосипеде, самокате,	
	роликах в черте	
	города» П.с79	
Д/м «Правила	ОД Беседа «Пора, не	Игра «Съедобные и
пожарной	пора – не ходи со	несъедобные грибы»
безопасности»	двора» П.с 69	П.с118
ОД Игра-беседа		Рассматр. иллюстр.
«Служба всегда на		Ядовитые растения
страже» П с181		
		ОД «Свои и чужие» П.с80
	ОКТЯБРЬ	
Д/м«Правила	Рассм. иллюстр.	Игра-беседа «Спорт-это
противопожарной	«Пешех. Переход,	здоровье» П.c220
безопас»	светофор»	
Беседа «Пожарная	C/р игра «Водители»	Беседа «Мы едем в
безоп. дома» Пр.с25		автобусе с незнакомыми
		людьми»
Стихи о «ПБ» Пр.c23	Игра «Законы улиц и	Чтение В. Маяковский
	дорог»	«Что такое хорошо и что
		такое плохо»
ОД «Пожарный-герой,	ОД «Что такое	ОД «Внешность чел м.б.
он с огнем вступает в	перекресток» П.с75	обманчива» Ав.с 40
бой» Шор.с12		
ОД «Огонь-друг или	ОД «Транспортный	
враг» П.с170	мир» Хаб.с35	
	АЧАКОН	
Рассм иллюстр	Д/и «Покажи такой же	Д/и Туалетные
«Домашние	знак»	принадлежности
помощники»		
Чтение Л.Толстой	Рассматр иллюстр	Беседа «Кто нас защитит»
«Пожарные собаки»	«Кто управляет	
	движением»	
ОД «Добрый и злой	Рисование	Беседа «Чистота и
огонь»Пр.с17	«Перекресток»	здоровье», «Берегись
- 		мороза»
	•	•

дома» Пр.с25	машин, тротуар- для	«Мойдодыр»
	пешеходов» П.с70	
		ОД «Безопасное общение
		с домашними животными»
		Шор.с22
	ДЕКАБРЬ	
Беседа о правилах	Беседа «О полосатой	КГН Беседа «Чистота и
поведения вокруг елки	«зебре» и дорожном	аккуратность»
	знаке «пешех.	
	переход» П.с72	
П/и «Птенчики в беде»	С/р/и «Транспорт»,	С/р/и «Поликлинника,
П.с174	«Макет Перекресток»	больница»
Сост рассказа об	ОД «Легковые,	Беседа «Чистые зубы-
электр. Приборах	грузовые и спец	зачем они»
Пр.с20	машины» Хаб.с39	
Чтение С.Маршак	ОД «Знаки, пред.	Беседа «Как правильно
«Сказка про спички»	Водителей и	украшать елку», «Елочные
	пешеходов об	гирлянды-это
	опасности на дороге»	небезопасно»
	Хаб.с36	
Спорт. Игра «Мы-		Чтение А.Пушкин «Сказка
пожарные»		о мертвой царевне и семи
		богатырях»
ОД «Спички не тронь-в		ОД «Умеешь ли ты
них огонь» Пр.с20		обращаться с домашними
		животными» П.с127
	ЯНВАРЬ	
Беседа «Правила	ситуации на макете	С/р игра «Аптека»
поведении возле елки»	перекрестка	
Беседа «Знает каждый	Беседа «В ожидании	Беседа «Как работают
гражданин этот номер	поезда» Гол	дом. Помощники»,
01»		«Опасные предметы дома»
		Пюс183
Д/м «Не играй с огнем»	Беседа «Городской	Д/и «Угадай
	транспорт»	электроприбор»
ОД «Юный пожарный»	ОД «Дорожная	Чтение С.Михалков «Про
Пр.с21	разметка» Хаб.с41	мимозу»

		Города "Иомод бутост
		Беседа «Какая бывает
		мебель»
		ОД «Путешествие в
		прошлое эл лампочки»
	ЖЕРРА ПІ	Пр.с15
	ФЕВРАЛЬ	
Беседа «Чтобы не было	беседа «Мы едем в	Беседа «Как работает мой
беды»	автобусе»	организм»
Рассматривание д/м по	Обыгрыв. и обсужд	Беседа «Для чего нужны
теме	ситуаций по теме	витамины»
рассматривание	Д/и «Внимание,	Продукты вредные и
ситуаций по ПБ	дорога!»	полезные. Ситуации
Рисование «Мы жить	С/р игра «Транспорт»	Чтение С.Маршак
желаем в мире без		«Кошкин дом»
пожаров»		
ОД п/и «При пожаре не	ОД «Регулировщик и	Д/и «Опасные предметы»
зевай, огонь водою	его работа» Хаб.с42	
заливай» П.с187		
		ОД «Опасно ли быть
		неряхой» Шор.с15
	MAPT	
рассматривание	Рассматривание илл.	Беседа «Лед на реке-
альбома «ПБ»	«На улицах города»	опасен весной». «Берегись
		сосулек»
д/и«Не играй с огнем»	д/м «Воздушный	Д/и «Угадай на вкус»
	транспорт»	
Чтение С.Маршак	Беседа «Если ты	Посадка лука на зелень
«Пожар»	гуляешь один» П.с80	
Ознакомление детей с	Беседа «Мой друг-	Сервировка стола-
уголком ПБ	велосипед»	осторожно с вилками
ОД «Осторожно-	ОД «Школа	Д/м «Если малыш
Электроприборы»	пешеходов» П.с70,79	поранился»
Шор с36	,	
ОД «Что делать при		ОД «Осторожно,
возникновении		незнакомец» Шор.с36
пожара» Пр.с14		
АПРЕЛЬ		
П/и «Огонь-друг или	Рассматривание	Беседа «Для чего нужен
	1 *	

враг» П.с173	дорожных знаков,	режим дня»
	беседа.	
Беседа «Эвакуация.	Беседа «Мы-	С/р игра «Травмпункт»
Как себя вести.»	пешеходы»	
Чтение К.Чуковский	Игра «Светофор»	Рисование «Космос»
«Путаница»	П.с71	
ОД «Путешествие в	Д/и «Профессии»	Беседа «Чтоб не было
прошлое утюга» Пр.с8	Чтение А.Усачев	беды»
	«ПДД»	«Как себя вести во время
	Игры со строит.мат.	болезни»
	«На улице»	
	Беседа «Улица полна	ОД «Кухня не место для
	неожиданностей»	игр» Шор.с. 41
	ОД «Поведение	
	пешехода на	
	перекр»Хаб с. 45	
	ОД «Велосипед в	
	городе» Хаб.с. 37	
	МАЙ	
П/и «Птенчики в беде»	Домино «Дорога»	Рассматривание
П.с174		иллюстраций
Игра-соревн «Сбей	Беседа «Наш друг-	Беседа «Не прыгай в воду
мяч» П.c174	светофор»	в незнакомых местах»
Рисование «Спичка-	Чтение стихов и	Беседа «Осторожно,
невеличка»	загадок про светофор	гроза!» П.c132
ОД «Чем опасны	д/и «Внимание,	ОД Игра-беседа о
пожары в лесу» Пр.с28	дорога!»	насекомых
		«Познакомимся с нашими
		соседями» П.с130
ОД «Огонь-друг или	С/р игра «Мы едем на	ОД «Как нужно себя вести
враг» П.с170	пикник»	с незнакомыми людьми»
		П.с134